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BESICHTIGUNG zur Auktion 75:  
Freitag, 24. – Donnerstag, 30. März 2023 
täglich 12.00 - 19.00 Uhr 
am 1. Auktionstag (31. März)  
11.00 - 13.00 Uhr 
Samstag 11.00  -  14.00 Uhr 
Sonntag geschlossen   
 
 
AUKTION 75:  
Teil 1, Lot 1 - 329 
Freitag, 31. März 2023   Beginn: 15.00 Uhr MEZ 
Samstag, 1. April 2023   Beginn: 11.00 Uhr MEZ 
Teil 2, Lot 330 - Ende  
 
              

           Sämtliche Lots             
     www.scholz-auktionen.de   

    

http://www.scholz-auktionen.de/






















  Bibliophilie 2000 
 
 
ALECHINSKY, PIERRE  

       
Schätzung 

1 Oldies.Text Ivan Alechine (Sohn P.A.). Edition Galilée, Paris 2012.  
Mit einer Kombinationsgrafik (Litho.Rad.) Bütten 19,5:12,5cm. Signiert 
und datiert auf  2015. Broschur. Impressum vom Autor signiert. (753) 
Eines von 99 Exemplaren.   

€  250 
  
   
  

   
GALERIE BERGGRUEN & Cie  

       
 

2 20 Lagerkataloge Paris 1963 - 1996. Matisse, Munch, Klimt, Hartmann,  
H. Janssen, Alfred Kubin, Michaele Henich, Arroyo, Paquignon, 
Marcoussis, div. Sampler. 4 Ausgaben mit lithografierten Umschlägen: 
Henry Moore, Paul Wunderlich, Robert Motherwell, Gerard Beringer. 
(753)   

100 
  
   
  

   
GÈRICAULT, THEODORE  

       
 

3 Ètude Critique, Documents et Catalogue Raisonné. Elisabeth Raffy. 7 
Bände und Index. Wildenstein Institut, Paris 1997. Ganzleineneinband. 
Quart. (753)   

100 
  
   
  

   
JANSSEN, HORST  

       
 

4 52 Titel 1966 - 1988. Dabei 3 Postkartensets, 1 Leporello,  
Ausstellungskataloge, Künstlerbücher (u.a.'die Litze'), Auktionskataloge 
(3x) Tlw. mit ausführlichen Widmungen, tlw. Gefälligskeitssignaturen. 
(753)   

100 
  
   
  

   
MIRÓ, JOAN  

       
 

5 Miró (en)graveur. Jaques Dupin. Werkverzeichnis der Grafik in 4 Bänden. 
Daniel Lelong Èditeur, Paris 1984 - 2001. Jeder Band mit einer 
beigebundenen, doppelseitigen Farblithografie. Ganzleineneinband mit 
Schutzumschlag, 2 Ex. foliert. (753)   

400 
  
   
  

   
MONET, CLAUDE  

       
 

6 Vie et Oeuvre. Tome 1 - 5 inkl. Supplementband. Daniel Wildenstein  
de l' Institut. Bibliotheque des arts, Genf 1985. Ganzleineneinband. Fol. 
(753)   

150 
  
   
  

   
REDON, ODILON  

       
 

7 Catalogue Raisonné Etudes et Grandes Décorations. Alec Wildenstein. 
Wildenstein Institute Paris 1998. 4 Bände. Ganzleinen mit 
Schutzumschlag. Quart. (753)   

100 
  
   
  

   
VLAMINCK, DE MAURICE  

       
 

8 Période fauve/Fauve Period. Catalogue critiques peinture et ceramiques 
de la période fauve. Maithe Valles-Bled. Wildenstein Institute, Paris  
2008. Ganzleinen im Schuber. Quart. (753)   

50 
  
   
  



   
GRIESHABER, H.A.P.  

       
 

9 5 Titel tlw. mit Holzschnitten illustriert: Festschrift f. Hannsmann Immer 
soll die Zeit schuldig sein (Sign.), Grieshaber 60, Grieshaber Akatalog, 
Prometheus (sign.), Kinderbuch Herzauge.(714)   

            150 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

10 7 Titel: Eremiten-Presse: Mitten ins Fleisch 1966, Lewis Caroll Alice im 
Wunderland illstr.S. Grunow, Jacques Dupin Sehender Leib, Joseph 
Hegenbarth Russische Tiergeschichten, J. Hegenbarth Shakespeare,  
J. Hegenbarth Aesop Fabeln, Kal Heinz Hansen-Bahia Noah und seine 
Kinder Stefan Andres. (714)   

50 
  
   
  

   
SAMMLUNG  

       
 

11 Ca. 140 Titel. Widmungsexemplare, sämtl. signiert. KÜNSTLER: 
Christoph Meckel, Pitt Morell, V. Vasarely, Bele Bachem, Richard 
Seewald, Kurt Halbritter u.a., von AUTOREN: Günter Kuhnert, Sebstian 
Haffner, Dieter Wellershoff, Siegfried Lenz (6x), Walter Kempowski (3x), 
Lew Kopelew, Bernd Engelmann, Martin Walser, Peter Rühmkorf, 
Hildegard Knef, Peter Scholl-Latour, Günter Kunert, Eugen Roth, 
Hermann Kant, Rudolf Hagelstange, G. Zwerenz, Carl Zuckmayer u.a. 
POLITIKER: Willy Brandt (2x), Herbert Wehner (3x), Helmut Schmidt, 
Hannelore Kohl, Horst Ehmke, Richard v. Weizäcker (sign.v. Autor F. 
Pflüger), Hoimar von Dittfurth, Wolfgang Bosbach, u.a. (714)   

200 
  
   
  

   
FOTOBOOK  
 
BIALOBRZESKI, PETER  

       
 

12 Tigri di luce. Le nuove megalopoli dell'Asia. Fotoaufnahmen gigantischer 
asiatischer Städte (Shanghai, Hongkong, Bankkok, Singapore,Shenzen, 
Kuala Lumpur). Textbeiträge von Florian Hanig und Christoph Ribbat. 
Italienisch/englisch. Vom Fotografen signiert. Illustrierter 
Hartkartoneinband 110 Seiten. Format 30:24,5cm. Rome, Contrasto 
2004. (751)   

90 
  
   
  

   
BLUME, BERNHARD JOH.  

       
 

13 Natürlich. Quasiphilosophisch-ideoplastischer Diavortrag. 
Austellungskatalog. Polaroid und Text von Bernhard Johannes Blume. 
Broschiert mit 68 nn Seiten, davon 60 Seiten mit Polaroid-Abbildungen. 
Signiert von Bernhard Johannes Blume. Format 14,5:20,3cm. München, 
Danny Keller Galerie.O.J. (751)   

30 
  
   
  

   
BOGREN, MARTIN  

       
 

14 Ocean. Der Schwedische Fotograf hält die Emotionen von Menschen  
fest. Die nach einer 24 stündigen Reise aus Rajasthan, zum ersten Mal 
das Meer sehen. Von Martin Bogren auf dem Vorsatz datiert und signiert. 
Leineneinband mit Fotoabbildung auf dem Deckblatt. 40 Seiten mit  
16 s/w Fotoabbildungen. 17,2:22,2cm. Stockholm, Journal 2008. (751)   

100 
  
   
  

   
 

       
 



 
 
BOGREN, MARTIN  

15 Tracktor Boys. Wild und gefährlich leben die Jugendlichen, wenn sie  
sich in den Außenbezirk zu Autorennen treffen. Text Christian Caujolle i. 
französischer Sprache. Vorliegendes Exemplar auf der Titelseite von 
Martin Bogren signiert. Leineinband mit montierter Fotoabbildung auf der 
Vorderseite. 60 Seiten mit zahlreichen s/w Fotoabbildungen. Format 
25,3:19,7cm. Villejuif/France, Aman Iman 2013. (751)   

             70 
  
   
  

   
BRAVO, MANUEL ALVAREZ  

       
 

16 Dog Number 20. 1958. Fotolithografie, 2008. 19,5:22,5cm. Aufkaschiert. 
Auf beiliegendem Zertifikat vom Verkäufer bestätigt. (748)   

120 
  
   
  

   
CHAMPASSAK, TIANE DOAN NA  

       
 

17 Tiane Doan na Champassak. Kolkata. Beeindruckende 
Straßenfotografien, aufgenommen in Kolkata (Kalkutta). Limitiert auf  
500 Exemplare. Signiert von Tiane Doan na Champassak. Gebunden, 
bedruckter Einband mit Jute bezogen. 152 Seiten, durchgehend mit S/W- 
und Farbfotoabbildungen. Format 22,5:31cm. Paris, Editions Bessard 
2014. (751)   

80 
  
   
  

   
DEMAND, THOMAS  

       
 

18 Thomas Demand präsentiert Scheinprobleme in der Philosophie. Edition 
Ex Libris. Reprint des Titels von Rudolf Carnap, Scheinprobleme in der 
Philosophie, 1928. mit 2 Farbfotoabbildungen von Thomas Demand. 
Gesamtauflage 200 Exemplare. Signiertes und nummeriertes Exlibris 
inneliegend. Hartkartoneinband mit 46 Seiten und 2 Fabfotoabbildungen. 
Format 16,5:25cm. Köln. Salon-Verlag 2006. (751)   

70 
  
   
  

   
DIEFENBACH, ANDREAS  

       
 

19 AIDS in Odessa. ''Andrea Diefenbach hat im Frühjahr 2006 einzelne HIV-
positive Frauen und Männer in Odessa begleitet und in ihrer 
stillen,emphatischen Fotoserie zugleich die Besorgnis erregende Aids-
Epidemie in der ukrainischen Millionenstadt dokumentiert, die in der 
westlichen Öffentlichkeit bis  heute kaum wahrgenommen wird''. 
(Verleger) Vorwort  von Boris Mikhailov. Texte von Andrea Diefenbach. 
Vorliegendes Exemplar von Andrea Diefenbach signiert. Gebunden, 
illustrierter Hartkartoneinband. 192 Seiten, 100 Farbfotoabbildungen. 
Format 17,3:23cm. Ostfildern, Hatje Cantz 2008. (751)   

40 
  
   
  

   
EHLING, THEKLA  

       
 

20 Sommerherz. Thekla Ehling  hat das Aufwachen ihrer Kinder mit der 
Kamera begleitet. Entstanden ist ein berührendes und poetisches Buch. 
Hrsg. Von Markus Schaden. Mit einem Text von Christoph Schaden. Auf 
dem Vorsatz von Thekla Ehling signiert. Illustrierter Hartkartoneinband mit 
Leinenrücken. 71 Seiten mit zahlreichen Farbtafeln, einige in S/W. Format 
23:30,5cm. Heidelberg, Kehrer 2008. (751)   

70 
  
   
  

   
 

       
 



 
ENGSTRÖM, J.H.  

21 CDG/JHE. J. H. Engström fotografierte drei Wochen lang rund um den 
Flughafen Charles de Gaulle. Bildband. Von J. H. Engström signiert. 
Leineneinband mit montierter Fotoabbildung auf der Vorderseite. 112 
Seiten mit 66 Fotoabbildungen. Querformat 29,7:23cm. Göttingen, Steidl 
2008. (751)   

 70 
  
   
  

   
ENGSTRÖM, J.H.  

       
 

22 Sketches of Paris. Eine atemlose Reise durch Paris - Menschen, 
Kneipen, Bars, Straßen… Engströms persönliches Paris. Bildband ohne 
Text. Vorliegendes Exemplar auf dem vorderen Cover signiert.  
Illustrierter Kartoneinband mit Textilrücken. 314 Seiten mit durchgehend 
S/W- und Farbfotoabbildungen. Format 21:27,5cm. New York, Aperture 
2013. (751)   

70 
  
   
  

   
ENGSTRÖM, J.H. WALLARD, MARGOT  

       
 

23 Foreign Affair. Eine leidenschaftliche Liebesgeschichte. Fotografien von 
JH Engström und Margot Wallard. Ohne Text. Gesamtauflage 500 
Exemplare. Auf dem Vorsatz von JH Engström und Margot Wallard 
signiert. Hartkartoneinlage, gebunden, OSchutzumschlag. 48 Seiten, 
durchgehend illustriert. Format 16,2:21,7cm. Kanagawa, Super Labo 
2011. (751)   

80 
  
   
  

   
GERMAIN, JULIAN  

       
 

24 For every Minute you Are Angry You Lose Sixty Seconds of Happiness. 
Julian Germain gibt uns Einblick in das ruhige Leben eines älteren 
Mannes, Charles Snelling und in das Fotoalbum der Familie mit 
Abbildungen seiner verstorbenen Frau und ihm selbst. Bildband ohne 
Text. 3. Auflage. Von Julian Germain handschriftlich signiert. 
Leineneinband mit 72 Seiten, 40 Farbtafeln. Format 23,8:28cm. 
Göttingen, Steidl 2014. (751)   

60 
  
   
  

   
GILL, STEPHEN  

       
 

25 Archeology in Reverse. Stephen Gill zeigt die Zeichen der Zerstörung 
rund um das Olypmpia-Stadion in London: Landvermesser, Bauarbeiten, 
Bagger und die Menschen, die dort leben. Mit einem Text von Ian  
Sinclair in englischer Sprache. Vorliegendes Exemplar von Stephen Gill: 
''Hackney Wick''. ''Burried''. ''Hackney Flowers''. Leineneinband. 104 
ganzseitige Fotoabbildungen. Format 22:22,5cm. Nobody 2007. (751)   

60 
  
   
  

   
GOSSAGE, JOHN  

       
 

26 Here. Half Blind. Katalog zur Austellung im Rochester Art Center mit 
Fotoaufnahmen aus Rochester, der Stadt, seinen Menschen und der 
Umgebung. Vorwort von Kris Douglas. Englische Sprache. Limitierte 
Auflage von 500 Exemplaren. Auf der Titelseite von John Gossage 
signiert. Katalog/Papier im Zeitungstil (Rotationsdruck) mit Bauchbinde  
in Plastikhülle. Zahlreiche großformatige s/w Fotoabbildungen. Format 
32:57cm. Rochester Art Center 2010. (751)   

70 
  
   
  

   
 
 

       
 



GURSKY, ANDREAS  
27 80 - 08 Werke - Works. Ausstellungskatalog Krefeld, Stockholm, 

Vancouver. Verlag Hatje Cantz 2008. Hartcover. Oktav. Signiertes 
Exemplar. (743)   

 40 
  
   
  

   
HÖFER, CANDIDA  

       
 

28 Der Katalog ist erschienen anläßlich der Austellung im Kunstverein 
Wolfsburg, Oldenburger Kunstverein Recklinghausen. Text in englischer 
und deutscher Sprache. Von der Künstlerin signiert. Glänzender, 
fotoillustrierter Hartkartoneinband mit 92 Seiten. 32 ganzseitige 
Farbabbildungen.24,5:28,5cm. München, Schirmer/Mosel 1998. (751)   

60 
  
   
  

   
HORNSTRA, ROB  

       
 

29 ''Safety First'' ist the first book in the Sketchbook Series. It is composed  
of negatives which were damaged by x-ray scanners during the stay in 
Grozny. Text in english language. All books are numbered 1-750. This 
book got the No. 460. Signiert. Hartkartoneinband mit illustriertem 
OSchutzumschlag. 48 Seiten mit 41 Farbfotoabbildungen. Format 
15:21cm. The Sochi Project 2011. (751)   

50 
  
   
  

   
KALISCHER, CLEMENS  

       
 

30 Clemens Kalischer. Mit einem Gespräch zwischen Clemens Kalischer und 
Norbert Bunge. Text in deutscher und englischer Sprache. Auf dem 
Vorsatz von Clemens Kalischer signiert. Illustrierter Hartkartoneinband. 
175 Seiten mit zahlreichen s/w Fototafeln. Format 24,3:29,5cm. 
Ostfildern, Hatje Cantz 2002. (751)   

60 
  
   
  

   
KAORU, IZIMA  

       
 

31 Izima Kaoru. Ladscapes with Corpse. 1999-2000. Izima Kaoru nimmt die 
Todesfantasien (Mord, geheimnisvolle Unfälle, Selbstmorde) seiner 
Fotomodelle auf und inszeniert seine Fotos. Meist zoomt er sich aus der 
Distanz immer näher heran. Mit einem Textbeitrag von Anne Doran in 
englischer und deutscher Sprache. Vom Künstler signiertes Exemplar. 
Klappenbroschur mit 85 Seiten. Zahlreiche, überwiegend ganzseitige 
Farbfotoabbildungen Format 21,2:25,2cm. Friedrichshafen, Verlag  
Robert Gessler 2001. (751)   

70 
  
   
  

   
KAORU, IZIMA  

       
 

32 Izima Karou. 2002-2004. Austellungskatalog. Fotoaufnahme von 
Fotomodellen, die auf geheimnissvolle Weise und an verschiedenen 
Orten, scheinbar ums Leben gekommen sind. Englisch und japanische 
Sprache. Von Izima Kaoru auf dem Vorsatz signiert. Broschiert mit 
illustriertem OSchutzumschlag. Zahlreiche ganzseitige 
Farbfotoabbildungen. Ausklappbare Seiten. Format 27,8:21cm. Japan 
2004. (751)   

70 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



LAVING, RIKARD  
33 Caravan. Die Fotos sind von einem Campingplatz südlich von Stockholm 

in der Zeit von 2002-2005 aufgenommen. Sie zeigen Menschen, die dort 
meist ständig leben und eher zu einer sozialen Randgruppe gehören. 
Kaum Text . Englische und Schwedische Sprache. 1. Auflage. 
Vorliegendes Exemplar von Rikard Laving handschriftlich signiert. 
Schwarzer Leineneinband mit montierter Fotoabbildung auf dem 
Deckblatt. Ca 96 nn Seiten mit zahlreichen Farbfotoabbildungen, einige  
S/W. Format 21,2:30cm. Stockholm, Journal 2007. (751)   

 70 
  
   
  

   
LETINSKY, LAURA L  

       
 

34 After all. Die Fotografien der kanadischen Fotografin zeigen Stillleben 
voller Schönheit, obwohl diese aus hinterlassenen Resten einer Mahlzeit 
sind. Mit Texten von Mark Strand und Laura L. Letinsky in englischer, 
französischer und italienischer Sprache. Auf der Titelseite von Laura L. 
Letinsky handschriftlich signiert. Gebunden, illustrierter 
Hartkartoneinband. 96 Seiten mit Farbfototafeln. Format 28,7:24,7cm. 
Bologna, Damiani 2010. (751)   

30 
  
   
  

   
LOCKEMANN, BETTINA  

       
 

35 Kontaktzonen. Contact Zones. Erschien anläßlich der Austellung im 
Württembergischen Kunstverein Stuttgart. Hrsg. Von Hans D. Christ und 
Susanne Holschbach. Texte in deutscher und englischer Sprache. ''In 
ihren umfangreichen Serien geht die Künstlerin verschiedenen 
gesellschaftlichen Fragestellungen nach. Sie lenkt den Blick auf urbane 
Situationen, Strukturen der Globalisierung, Konstruktionen des Fremden, 
politisch definierte Räume oder  Kontroll- und Überwachungsszenarien''. 
Vorliegendes Exemplar mit Silberstift auf der ersten schwarzen Seite 
handschriftlich signiert. Kartoniert mit 280 Seiten, 275 Abbildungen, 89 in 
Farbe. Format 17,4:23,1cm. Ostfildern, Hatje Cantz 2011. (751)   

40 
  
   
  

   
MAGDANZ, ANDREAS  

       
 

36 BND-Standort Pullach. Limitierte Sonderedition. Bilder aus der 
ehemaligen Zentrale des Geheimdienstes mit einem Text von Christoph 
Schaden. Limitierte Sonderedition (300 Exemplare) mit eigens 
angefertigtem Schutzumschlag. Bundesadler-Prägung. Im Inneren des 
Schutzumschlags befindet sich die englische Übersetzung des  
deutschen Textes. Von Andreas Magdanz gestempelt, handschriftlich 
nummeriert und signiert. Geprägter Hartkartoneinband mit geprägtem 
OSchutzumschlag in Pappkarton. 191 (1) Seiten mit zahlreichen, teils 
farbigen, ganzseitigen Fotoabbildungen. Querformat 35:29cm. Köln, 
DuMont Verlag 2006. (751)   

100 
  
   
  

   
MAGDANZ, ANDREAS  

       
 

37 Auschwitz-Birkenau. Hommage an Marceline Loridan-Ivens. In dem 
autobiographischen Spielfilm <Birkenau und Rosenfeld> kehrt Marceline 
Loridan-Ivens als überlegende des Konzentrationslagers Auschwitz-
Birkenau nach 50 Jahren an diesem Ort zurück. Andreas Magdanz war 
mit der Kamera dabei. Die Bildauswahl folgt dem Weg, den M. Loridan-
Ivens gegangen ist. Deutsche Sprache. Von Andreas Magdanz signiert. 
Hartkartoneinband mit OSchutzumschlag. 105 Seiten mit zahlreichen 

100 
  
   
  



ganz- und doppelseitigen Farbfotoabbildungen. Format 14,2:13,3cm. 
In einer Kartonschachtel. Aachen, Andreas Magdanz 2003. (751)   

   
MAGDANZ, ANDREAS  

       
 

38 BND Standort Pullach. Special Edition with C-Print. Vorzugsausgabe. 
Buch und Originalfoto. Fotodokument der geheimnisumwobenen BND-
Zentrale in Pullach bei München. Text von Christoph Schaden in 
deutscher Sprache. Die englische Version befindet sich auf dem 
OSchutzumschlag. Auf dem Vorsatz von Andreas Magdanz signiert. Das 
Originalfoto (30 Exemplare) ist rückseitig nummeriert und datiert. Hier  
die Nr. 6. Es ist betitelt mit Minox C. Geprägter Hartkartoneinband mit 
weißem, geprägtem OSchutzumschlag . 192 Seiten  mit 96 Duoton- und 
12 Farbfotoabbildungen. Format 34,5:30,5cm. Köln, DuMont 2006. (751)   

 100 
  
   
  

   
MAGDANZ, ANDREAS  

       
 

39 BND-Standort Pullach. Fotodokumentation der ehemaligen Zentrale des 
Geheimdienstes in Pullach. In deutscher Sprache. Vorliegendes  
Exemplar von Andreas Magdanz  handschriftlich signiert. Weißer 
Hartkartoneinband mit geprägter Vorderseite (Bundesadler). 191 Seiten 
mit zahlreichen Fotoabbildungen in Duotone, einige in Farbe. Format 
34,7:29cm. Köln DuMont 2006. (751)   

100 
  
   
  

   
MAGDANZ, ANDREAS  

       
 

40 BND-Standort Pullach. Limitierte Sonderedition. Bilder aus der 
ehemaligen Zentrale des Geheimdienstes mit einem  Text von Christoph 
Schaden. Limitierte Sonderedition (300 Exemplare) mit eigens 
angefertigtem Schutzumschlag. Bundesadler-Prägung. Im inneren des 
Schutzumschlags befindet sich die englische Übersetzung des  
deutschen Textes. Von Andreas Magdanz gestempelt, handschriftlich 
nummeriert und signiert. Geprägter Hartkartoneinband mit geprägtem 
OSchutzumschlag in OPappkarton. 191 (1) Seiten mit zahlreichen, teils 
farbigen, ganzseitigen Fotoabbildungen. Querformat 35:29cm. Köln, 
DuMont Verlag 2006. (751)   

40 
  
   
  

   
MANNEKE, THOMAS  

       
 

41 Menschen in Odessa. Der niederländische Fotograf ist immer da,  
wo sich das Leben besonders lebendig zeigt. Einleitender Text in 
englischer Sprache von Thomas Menneke. Vorliegendes Exemplar  von 
Thomas Manneke auf dem Vorsatz signiert. Broschiert mit zahlreichen, 
ganzseitigen Farbfotoabbildungen. Ca. 80 nn Seiten. Format 30:30cm. 
Köln, Schaden 2007. (751)   

70 
  
   
  

   
MÄNNIKKÖ, ESKO  

       
 

42 Mexas. Fotoaufnahmen des finnischen Fotografen aus der Gegend um 
San Antonio und Batesville, Texas, in der Nähe der mexikanischen 
Grenze. Menschen und ihr Zuhause in einer eher ärmlichen Umgebung. 
Auf dem Vorsatz handschriftlich signiert von Esko Männikkö. 1. Auflage. 
Kunstledereinband mit montierter Fotoabbildung auf dem Deckblatt. 80 
Seiten mit ganz- und doppelseitigen Farbfotoabbildungen. Format 
29,5:24,5cm. Oulu, Esko Männikko 1999. (751)   

80 
  
   
  



   
MÄNNIKKÖ, ESKO  

       
 

43 100% Cashmere. Eindrücke, arbeitender Menschen und Einzelporträts 
aus der Kaschmir-Fabrik in Schottland. Die Fotoaufnahmen des 
finnischen Fotografen sind meist voller Bitterkeit, aber auch voller Ironie. 
Textbeitrag von Simona Segre in englischer und italienischer Sprache. 
Vorliegendes Exemplar von Esko Männikkö handschriftlich signiert. 
Kunstledereinband mit aufmontierter Fotoabbildung. 80 Seiten mit 76 
Farbfotoabbildungen. Format 29,5:24,5cm. Ballantyne, ballantyne 
Cashmere 2003. (751)   

 100 
  
   
  

   
MISRACH, RICHARD  

       
 

44 Violent Legacies. Three cantos. Fotoaufnahmen von Wüstengebieten im 
amerikanischen Westen. Die Fotoaufnahmen vermitteln, dass auch  
diese Gebiete durch die Zerstörung von Menschen gefährdet sind. S. 
Sontag unterstreicht diese Aussage durch ihre allegorische Erzählung. 
The view form Ark. Text in englischer Sprache. 1. Auflage. Von Richard 
Misrach auf dem Vorsatz handschriftlich signiert. Der OSchutzumschlag 
ist verlagsmäßig absichtlich faltig laminiert. Roter Leineneinband mit 
illustriertem Oschutzumschlag. 93 Seiten mit 67 Farbfotoabbildungen. 
Format 31:28,5cm. Manchester, Cornerhouse Publication 1992. (751)   

70 
  
   
  

   
NGUYEN, LIZA  

       
 

45 My Father. A tribute to my father (1947-2001). Dieses Fotobuch kommt 
still und schlicht, jedoch mit Einladungskarten der Galerie Kamchataka, 
Paris. Auf dem Vorsatz von Liza Nguyen signiert. Gebunden mit 
geprägtem Einband. 60 nn Seiten mit durchgehend farbigen 
Fotoabbildungen. Format 22,5:20,5cm. Köln, Schaden 2006. (751)   

80 
  
   
  

   
NIEWEG, SIMONE  

       
 

46 Landschaften und Gartenstücke. Wichtiger Katalog der Becher-Schülerin 
zu Austellungen in Amsterdam, Berlin und Siegen. Simone Nieweg 
beschäftigt sich mit Nutzgärten am Rande von Großstädten, häufig in  
der Region des Ruhrgebietes und Niederrhein. Texte in deutscher und 
englischer Sprache. Auf dem Vorstatz von der Fotografin handschriftlich 
signiert. Hartkartoneinband mit farbigen ill. Originalumschlag. 143 Seiten 
mit 71 farbigen Fototafeln. Format 32,5:25cm. Amsterdam/München,  
Huis Marseille/Schirmer/Mosel 2002. (751)   

70 
  
   
  

   
NIEWEG, SIMONE  

       
 

47 Grabeland. Vorzugsausgabe. Austellungskatalog und C-Print. Excellente 
Fotoaufnahme der Becher-Schülerin von Gärten und eher verwilderten 
Gartenhäusern. C-Print rückseitig nummeriert (11/30) und handschriftlich 
signiert. Vorwort im Katalog von Günter Zehnder. Textbeitrag von 
Christoph Schaden. Kappenbroschur mit 32 Seiten. Zahlreiche 
Farbfotoabbildungen, ganz- und doppelseitig. Format der Broschüre 
21:29,8cm. In einer weißen Kartonbox mit Original C-Print. Bonn, 
Landschaftsverband Rheinland, Rhein, Landesmuseum 2001. (751)   

250 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



OHARA, KEN  
48 1970 Tokio Japan. Broschur-Umschlag. Mit Umschlagbinde. Seiten nn. 

Von Ken Ohara im Vorsatz handschriftlich signiert. Taschen Verlag, Köln 
1997. (751)   

 50 
  
   
  

   
PAM, MAX  

       
 

49 Max Pam. Ramadan im Yemen. 1993 reiste Max Pam 3 Monate durch 
den Yemen. Seine Bilder entstanden auch während des Ramadans. Hier 
eins von 1000 nummerierten und zusätzlich handschriftlich signierten 
Exemplaren. Gebunden, fester Einband mit Leinenrücken. 92 Seiten mit 
zahlreichen s/w Fotoabbildungen, Tagebucheinträgen und Abbildungen 
von Epherma. Format 25,7:25,7cm. In einer stabilen, leinenüberzogenen 
Box mit montierter Fotoabbildung. Paris, Edition Bessard 2011. (751)   

90 
  
   
  

   
PARR, MARTIN  

       
 

50 From our House to your House. Jede Menge Abbildungen von 
Weihnachtskarten, schräg, ironisch und witzig. Ohne Text. Vorliegendes 
Exemplar von Martin Parr auf dem Vorsatz handschriftlich signiert. 
Aufgepolsterter Kunststoffeinband mit ca. 96 nn Seiten. Abbildungen in 
S/W und Farbe. Format 17,7:17,7cm. Stockport, Dewi Lewis Publishing 
2002. (751)   

40 
  
   
  

   
REGENBERG, MAX  

       
 

51 Come to Where. Max Regenberg setzt sich in diesem Titel mit der 
plakativen Zigarettenwerbung auseinander. Gesamtauflage 600 
Exemplare. Hrsg. Von den Galerien Thomas Zander, Köln und f 5,6, 
München. Mit einem Text von Hubertus Butin. Englische und deutsche 
Sprache. Auf dem Vorsatz von Max Regenberg handschriftlich signiert. 
Gebunden mit ca. 125 nn Seiten. Zahlreiche s/w Fotoabbildungen. 
Querformat 30,5:21,5cm. Köln, White-press 2011. (751)   

30 
  
   
  

   
SCHINK, HANS-CHRISTIAN  

       
 

52 Fotografie. Ohne Text, außer Biographie und Austellungsverzeichnis.  
Von Hans-Christian Schink handschriftlich signiert. Hartkartoneinband  
mit 12 ganzseitigen Farbfotoabbildungen. Querformat 29:24cm. Leipzig, 
Passage 1998. (751)   

70 
  
   
  

   
SCHINK, HANS-CHRISTIAN  

       
 

53 Hans-Christian Schink. Fotografie II. Text von Andreas Krase in  
deutscher und englischer Sprache. Gebunden mit 43 Seiten. Zahlreiche 
Fabfototafeln, davon zwei ausklappbar. Format 29,5:25cm. Leipzig, 
Passage 2000. (751)   

30 
  
   
  

   
SCHINK, HANS-CHRISTIAN  

       
 

54 Die vorliegende Monografie erschien anläßlich der Austellung in Weimar 
und Duisburg. Sie gibt einen Überblick über alle Werkgruppen des 
Künstlers. Mit einem Interview mit Hans-Christian Schink, geführt von 
Simone Förster. Texte in deutscher und englischer Sprache. Christian 
Schink wurde bekannt mit seiner Serie Verkehrsprojekte Deutsche 
Einheit, die die gewaltigen Eingriffe in die Natur dokumentiert. 

30 
  
   
  



Vorliegendes Exemplar von Hans-Christian Schink handschriftlich 
signiert. Geprägter Leineneinband mit illustrierter Oschutzumschlag.180 
Seiten mit zahlreichen Fotoabbildungen. Format 33:29cm. Ostfildern, 
Hatje Cantz 2011. (751)   

   
SCHÜRMANN, WILHELM  

       
 

55 Das nötig. Bildband ohne Text. Hervorragende s/w Fotos von 
überwiegend deutschen Städten. Wilhelm Schürmann fotografiert eher die 
tristen ''Alltags-Orte'' im Aachener,Kölner, Düsseldorfer und Lütticher 
Raum. Die Publikation enthält ebenso Bilder der ehemals bedeutenden 
Kunstszene der 80er Jahre. 1993 erschien der Titel ''Pegel Köln'' mit 
Ansichten von Köln. Vorliegendes Exemplar von Wilhelm Schürmann auf 
dem Vorsatz signiert. Hartkartoneinband. 120 nn Seiten mit 93 
ganzseitigen s/w Fototafeln. Querformat 33,5:25,7cm. Editions Travers 
Neuchatel 1998. (751)   

 100 
  
   
  

   
STRAND, NINA  

       
 

56 so, how do you think you're doing?. Fotos und Text von der  
norwegischen Autorin. Viele Bildergeschichten zum Thema wie  
schwierig es sein kann, sich selbst zu sein. Sprache englisch. 
Vorliegendes Exemplar von Nina Strand handschriftlich signiert. 
Klappenbroschur mit 126 Seiten. Zahlreiche S/W und 
Farbfotoabbildungen. Format 15,2:21cm. Stockholm, Journal 2008.(751)   

30 
  
   
  

   
STRUTH, THOMAS  

       
 

57 Portraits. Repräsentative Auswahl von Struths fotografischen Portraits  
der letzten Jahre, seine Arbeit ''Die Montagsgruppe'' für die Dokumenta  
IX und Stills aus seinem Video-Portraits. Fotografiepreis ''Spectrum'' der 
Stiftung Niedersachsen. Von Thomas Struth auf dem Vorsatz hand-
schriftlich signiert. Leineneinband mit illustriertem OSchutzum-schlag. 102 
Seiten mit 88 Tafeln in Farbe und Duotone. Format 23:30cm. München, 
Schirmer/Mosel 1997. (751)   

80 
  
   
  

   
WAGSTRÖM, THOMAS  

       
 

58 Slaget Noll. The Zero Moment. Geheimnisvolle, oft verwischte s/w 
Aufnahmen des schwedischen Fotografen. Aufnahmen um Mitternacht? 
Das bleibt unklar, wie seine Bilder. Text von Italo Calvino aus ''If on a 
winter's night a traveler'' in englischer und schwedischer Sprache. Von 
Thomas Wagström signiert. Leineneinband mit fotoillustrierter 
OSchutzumschlag. 72 Seiten mit S/W Foto-abbildungen, gedruckt auf 
Hochglanzpapier. Format 20,7:25,8cm. Stockholm, Journal 2006. (751)  

40 
  
   
  

   
WEINAND, ANDREAS  

       
 

59 Stadt. Land. Mensch. Eine Photografische Annäherung an die 
Städteregion Aachen. Katalog. Fotografien und Text von Andreas 
Weinand. Deutsche und englische Sprache. Von Andreas Weinand 
handschriftlich signiert. Kartoniert mit 68 Seiten. Zahlreiche 
Farbfototafeln. Format 26:22,5. Aachen, KuK 2009. (751)   

30 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
WIEGAND, THOMAS  

60 Nach. Thomas Wiegand läßt auf witzige und teils ironische Art  
Assozition zu Bildern von bekannten Fotografen (Becher, Eggleston, 
Schmidt, Sugimoto, Gossage u.a.) entstehen. Gesamtauflage 365 
nummerierte Exemplare. Von Thomas Wiegand datiert und signiert. 
Stabiler Pappeinband mit montierter Original-Farbfotografie. Inliegend 
kartoniertes Heft mit 16 Blatt und 29 Fotoabbildungen. Format 17,5:22cm. 
Berlin, Ex pose 2007. (751)   

 30 
  
   
  

   
ZURBORN, WOLFGANG  

       
 

61 Drift. Wolfgang Zurborn ''lässt sich auf eine ''Drift'' ein im Fluss der uns 
täglich umgebenden Reize. Der Fotograf konstruiert mit dem 
Zusammenspiel der Bilder ein komplexes Netz von Assoziationen, das 
den Betrachter sensibilisiert für subtile Veränderungen von 
Warnehmungszuständen''. Text von Peter V. Brinkemper. Englische und 
deutsche Sprache. Von Wolfgang Zurborn auf dem Vorsatz signiert. 
Gebunden, illustrierter Hartkartoneinband, 144 Seiten, 59 
Farbfotoabbildungen. Format 18:24,5cm. Heidelberg, Kehrer 2007. (751)   

30 
  
   
  

   
HELMER-PETERSEN, KELD  

       
 

62 Black Noise. ''In memory of the notes played by Roland Kirk. This is what 
black noise looks like''. Neues Werk des dänischen Fotografen. Auf dem 
Vorsatz von Keld Helmer-Petersen signiert. Illustrierter Hartkartoneinband 
mit Leinenrücken. 78 nn Seiten mit s/w Abbildungen. Format 24:30cm. 
London, Rocket Gallery 2010. (751)   

50 
  
   
  

   
 
FOTOGRAFIE 
 
BREITENBACH, JOSEPH  

       
 

63 Greno and Dr. Riegler. 1933. Fotolithografie, 1998. 29,5:19,5cm. 
Aufkaschiert. Auf beiliegendem Zertifikat vom Verkäufer bestätigt. (748)   

120 
  
   
  

   
GURSKY, ANDREAS 1955 Leipzig 

       
 

64 Salerno 1990. Fotolithografie, 2001. 21,6:27,4cm. Aufkaschiert. Auf 
beiligendem Zertifikat vom Verkäufer bestätigt. (748)   

120 
  
   
  

   
HELNWEIN, GOTTFRIED 1948 Wien 

       
 

66 Andy Warhol. Gelatineabzug. 38,5:26,2 cm. Auf Baryt. Verso mit 
Atelierstempel Burg in Burgbrohl. Handschriftlich vom Fotografen 
monogrammiert. (758) Rand umlaufend  etwas angeschmutzt, 1 Eckfeld 
außerhalb des Negativs geknickt.   

500 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



HENLE, FRITZ  
67 Kölner Dom durch die Glasfassade des Hauptbahnhofs gesehen. 

1988/90. Gelantineabzug. 35,6:28cm. Baryt. Verso mit Bleistift signiert 
und datiert. (758)   

120 
  
   
  

   
HOCKNEY, DAVID 1937 Bradford/Yorkshire 

       
 

68 Stanley + Heinz L.A. 1988. Colorprint auf Fuji-Pictro-Film Papier. 
30,6:22,3 cm. Edition zur Retrospektive "Photoworks" im Museum  
Ludwig Köln 20.12.97-15.03.98. Rücks. mit Copyright-Stempel David 
Hockney. (758)   

 500 
  
   
  

   
MIKHAILOV, BORIS 1930 Carkov/Ukraine - in Berlin tätig 

       
 

69 Ohne Titel. Aus der Serie "Salt lake" 1986. Fotografie in Sepia-Tonung. 
2000. 24:30,5cm. Rücks. a/p bez., Stempel der Edition. (743) Aus den 
Editionen der Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
RENAUDIE, JEAN - HOMAGE  

       
 

70 Portfolio mit 12 Bichromies (Fotografie im Duplex-Verfahren gedruckt)  
der Fotografen Basilico, Plossu, Senadji. Edition carte segrete, Paris 
1992. Bll. von den Fotografen jeweils signiert. Leinenmappe 48,5:36cm. 
(753) Exemplar der Vorzugsauflage ediert zur der Ausstellung  
"La logique de la complexité dans l'oeuvre de J. R."   

300 
  
   
  

   
RIEBESEHL, HEINRICH 1938 Lathen/Ems - 2010 Hannover 

       
 

71 'Kartoffelhänger Schillerslage b. Hannover' 1978/2002. Silbergelantine, 
24:30,5 cm. Verso datiert, betitelt und signiert. R. (2002). Eines von 30 
numr. Exemplaren. Die S/W Fotografie wurde zur 2. Auflage 2002 
"Agrarlandschaften" ediert.   

600 
  
   
  

   
SALGADO, SEBASTAIO geb. 1944 Aimores Brasilien 

       
 

72 Rhuanda Camp Kibeho (Flugplatz) 1995. Heliogravüre von der  
Fotografie im Tondruck. Auf Bütten, mit Trockenstempel der Druckerei 
Pierre Brochet.  26,5:39cm Blattgr. 50:65cm. Numr. Exemplar aus 200. 
Signiert. R. (753) 
Auf der Rückseite des Rahmen mit Label zertifiziert.   

500 
  
   
  

   
SANDER, AUGUST 1876 Herdorf - 1964 Köln 

       
 

73 Krefeld, Blick auf die geschäftige Rheinstrasse (vormals Adolf-Hitler-
Strasse). Silbergelatineabzug auf Baryt. 23:16,3cm. Verso Stempel 
august sander lichtbildner köln lindenthal dürener strasse. Stempel Städt. 
Verkehrsamt sowie fremde, handschriftliche Zueignung mit damaligem 
Strassennamen.(760) Insgesamt nur ganz leicht fingerknickig. Beilage: 3 
Postkarten dieser Strasse 1938 und 1963 (postalisch gelaufen).   

900 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO 1917 Weißenhorn - 1986 Lahnstein 

       
 

74 2 Abzüge: A) Gürzenich-Fassade Köln, von Westen gesehen. 
Galantineabzug. 16,8:23cm. B) 4711-Haus. Gelantineabzug. 20:16,2cm. 
Jeweils rücks. mit Stempel Huth-Schmölz Marienburg bzw. Karl Hugo 
Schmölz Marienburg. (758)   

250 
  
   
  



   
 
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
 

75 Zerstörte Rheinbrücke. Gelantineabzug, mit eingeblendetem 
Datumstempel 21.5.47. Auf Baryt. 16,8:22,2cm. (758)   

 200 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
 

76 Blick auf den Deutzer Bahnhof 1931. Gelantineabzug. 13,3:22cm.  
Rücks. Stempel Karl Hugo Schmölz Marienburg. (758)   

200 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
 

77 Blick in den Satory-Festsaal 1948. Gelantineabzug. 15,5:22cm. Rücks. 
Atelierstempel Karl Hugo Schmölz. (758)   

200 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO  

       
 

78 Fassade (Maternushaus?/Erzbischöfliches Palais?) Gelantineabzug. 
21,1:17cm. Rücks. Stempel Karl Hugo Schmölz. (758)   

200 
  
   
  

   
STRUTH, THOMAS 1954 Geldern/Niederrhein 

       
 

79 Yosemite National Park. Tintenstrahldruck, 2004. 31:40cm. Auf Karton. 
Signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

400 
  
   
  

  KUNST 20. Jahrhundert 
 
ACKERMANN, MAX 1887 Berlin - 1975 Unterlengenhardt 

       
 

80 Harmonie vor Blau. Farbiger Siebdruck 1958. 47:35,5cm. Auf genarbtem 
Werkdruckkarton. Exemplar aus 100. Datiert und signiert. R. (714)   

200 
  
   
  

   
ACKERMANN, PETER 1934 Berlin - 2007 Cortona Valecchi 

       
 

81 "Bauerhaus mit Wohnwagen und deutschen Farben". 1971. Betitelt, 
datiert und signiert. 34,5:51,6cm. Graphit und Farbstifte. Auf 
Zeichenbütten. (714)   

200 
  
   
  

   
ALBERS, JOSEF 1888 Bottrop -1976 Orange/USA 

       
 

82 Aus Formulation:Articulation (Folder II, Folio 19). Farbiger Siebdruck, 
1972 oder später. Sieb 52:51,9cm, Bristol-Karton 65:65cm. Unbezeichnet. 
R. (750) Wvz. Danilovitz vgl. S. 197. Vorliegendes Exemplar von  
größeren Massen aus einer bisher unbekannten Edition.   

300 
  
   
  

          



 
 
ANTES, HORST 1936 Heppenheim - 

 

84 Kopffigur. Lithografiertes Ausstellungplakat Galerie Pudelko, Bonn 
1972/1973. Auf BFK-Rivesbütten. 76:56,5cm. (714)   

 100 
  
   
  

   
AUBERGER, PIDDER 1946 Lohberg/Dinslaken - 2012 Burbach 

       
 

85 4 Werke. Werknummer 103, 105, 107 und 109. Farbhochdrucke. 1990. 
Jeweils 46:34cm. Auf Halbkarton. Jew. Rücks. bezeichnet und signiert. 
(743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
AUBERGER, PIDDER  

       
 

86 5 Werke. Nr. 104, 106, 108. Farbhochdrucke. 1990. Glanzkarton. 
50:38cm. 87:82cm und 78:55,3cm. Jeweils rücks. betitelt, numr. und 
signiert. (743) aus den Griffelkunst-Editionen. Tlw. etwas stockig.   

300 
  
   
  

   
BAJ, ENRICO 1924 Mailand - 2003 

       
 

87 L' Anglais. Farbige Aquatinta-Radierung/Siebdruck. 54:39cm. Auf 
Büttenkarton. Exemplar aus 75. Signiert. R. (714) Wvz. Petit Nr. 248.   

200 
  
   
  

   
BALKENHOL, STEPHAN 1957 Fritzlar/Hessen 

       
 

88 Halbakt. Farbholzschnitt auf Transparentpapier. 1998. Auf Büttenbogen 
aufgelegt. 62,5:44,5cm. R. (742) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
BALKENHOL, STEPHAN  

       
 

89 Teddy. Holzschnitt, zweifarbig. 2004. 44:32,2cm. Auf gräulichem 
Sommerset-Bütten. Signiert. BEILAGE: Lithogr. Motiv II, Blattgr.  
20:30cm. Sign. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
BALKENHOL, STEPHAN  

       
 

90 Motiv VI (Löwen). Lithografie, 1993. Blattgr. 20:30cm. Büttenkarton. 
Signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
BALUSCHEK, HANS - zugeschrieben  

       
 

91 Walzwerk. Rücks. auf Keilrahmen Klebeetikett mit handschrftl. Text: Hans 
Baluschek(1870- 1935) / Walzwerk Essen / Ölskizze / Von Fam. 
Fuhrmann. Ölfarben auf Leinwand. 48:62cm. Leinwand beschädigt. (743)   

500 
  
   
  

   
 
 

       
 



BARLACH, ERNST 1870 Wedel - 1938 Rostock 
92 Der Erweckte. Aus dem Zyklus der Illustrationen zu den Goethe -

Gedichten. Lithografie, 1924. 17,6:20,7 cm. Auf Bütten. Unbezeichnet.  
R. (737) Wvz. Laur Nr. 77.02.   

 150 
  
   
  

   
BARLACH, ERNST  

       
 

93 Adam und Eva. Lithografie, 1930. 37,7:26,5cm. Auf Fabriano-Bütten, 
Berlin/Leipzig. 53:38cm. Numr. Exemplar aus 30. Signiert. R. (742) Wvz. 
Laur 98. Bogen etwas stockig.   

 600 
  
   
  

   
BECKMANN, MAX 1884 Leipzig - 1950 New York 

       
 

94 Die Würfler unterm Kreuz. Lithografie 1911/17. 24,5: 23,4cm. Auf Bütten 
mit Wasserzeichen MMg (im Oval). Unten am Büttenrand links von 
eigener(?) Hand betitelt und datiert. Signiert unten rechts. R. (742)  
Wvz. Hofmaier 23 Bb - 40 Abzüge auf diesem Papier,  
Edition Jsrael Beer Neumann Berlin 1917. Mit schwachem Lichtrand.   

4000 
  
   
  

   
BECKMANN, MAX  

       
 

95 Auferstehung. Kaltnadelradierung, 1918. 23:33cm. Auf Halbkarton, ca. 
37:45cm. Trockenstempel der Marées-Gesellschaft. Betitelt 
"Auferstehung (18)" sowie signiert. R. (742)  
Wvz. Hofmaier Nr. 132 Bb - Einer von 60 nicht numr. Abzügen von der 
verstählten Druckplatte.   

4000 
  
   
  

   
BELLMER, HANS 1902 Kattowice/Polen - 1975 Paris 

       
 

96 Femme au sygne. Lithografie. Auf Bütten (Faltbogen) 25:66cm. Ex. aus 
100. Signiert. (714) Vermutlich als Einladungskarte ediert.   

150 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

       
 

97 Weiblicher Akt. Signierte Reproduktion einer Zeichnung. 22:15cm. R. 
(749)   

100 
  
   
  

   
BÖTTGER, KLAUS 1942 Dresden - 1992 Wiesbaden 

       
 

98 5 Werke: Lola, Out, Ringelstrumpf IV, Ringelstrumpf, Dunkelkammer. 
Farbige Aquatinten/Mezzotinto-Radierungen. 1970. 43:35,5cm und 
kleinere Plattenformate. R.  Sämtl. Bll. Betitelt, datiert und signiert. R. 
(742)   

200 
  
   
  

   
BRANDI, UWE 1942 Göttingen - in Polch/Eifel tätig 

       
 

99 Die Hälfte geben - Das Ganze bekommen. Lithografie. 80er Jahre. Ex. 
aus 1000. Zweiteiliger Karton, 60:42cm. Signiert. R. (742)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



BRUNI, BRUNO 1935 Gradara/I - in Hamburg tätig 
100 Amore. Farblithografie. 1980. Auf Rives-Karton. 100:69,5cm. Numr. 

Exemplar aus  250. Datiert und signiert. (715)   
 150 

  
   
  

   
BRÜNING, PETER 1929 Düsseldorf - 1970 

       
 

101 Ohne Titel. Farbige Aquatinta-Radierung, 1961. 39,5:46cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Numr. Exemplar aus 200. Datiert und signiert. R. (714) 
Wvz. Otten Nr. G 42 - Jahresgabe Kunstverein für die Rheinlande und 
Westfalen Düsseldorf. Geringfügig gebräunt.   

 500 
  
   
  

   
 
BUBENIK, GERNOT 1942 CSSR - in Berlin tätig 

       
 

102 Komposition mit organischen Formen. Farbradierung, 1966. 49,5:38cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Trockenstempel Galerie Thomas München. Ex. Aus 
100. Datiert und signiert. R. BEILAGE: Farbige Aquatinta Wolff Buchholz, 
R 7119. 1971. 18:24cm. Sign. (714)  Jeweils stockfleckig.   

100 
  
   
  

   
 
BUCHHOLZ, ERICH 1891 Bromberg - 1972 Berlin 

       
 

103 Komposition 21/71. Farbiger Siebdruck, 1971. Blattgr. 43:62cm. Velin. 
Numr. und signiert. (714)   

150 
  
   
  

   
BUFFET, BERNARD 1928 Paris - 1999 Tourtour 

       
 

104 Stillleben mit Glas. Farblithografie. Um 1955. 41:30,5 cm. Auf Velin 
d'Arches. Exemplar aus 125. Signiert. R. (737) Im Ausschnitt kräftig 
gebräunt.   

500 
  
   
  

   
BUNGERT, WILLY Mitte 20. Jhdt. 

       
 

105 Weiblicher Akt, sitzend. Holzschnitt. 18,5:10cm. Ex. 11/75. Signiert. R. 
(742) Bogen wasserrandig.   

100 
  
   
  

   
BÜTTNER, WERNER 1954 Jena - in Hamburg tätig 

       
 

106 2 Werke: A) Hockneys Dackel, Linolschnit 1999. 39:21cm, B) Steinbock. 
Holzschnitt 1984. 42:28,5cm. Jeweils datiert und signiert. (743) Aus den 
Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
CAMARO, ALEXANDER 1901 Breslau - 1992 Berlin 

       
 

108 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. 1966. 37,4:56cm. Auf Werkdruckkarton. 
Exemplar aus 75. Datiert und signiert. R. (714)   

200 
  
   
  

   
 
 

       
 



CÉZANNE, PAUL 1839 Aix en Provence - 1906 
109 Portrait A. Guillaumin au Pendu. Radierung. 15:10,7cm. Auf Bütten-

karton. R. (742) Abzug postmortem. Gebräunt.   
 100 

  
   
  

   
CLARENBACH, MAX 1880 - 1952 Düsseldorf 

       
 

110 "Wintertag" Radierung. 20,5:27cm. Auf gräulichem Bütten. Betitelt und 
Signiert. R. (749)   

 150 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS 1858 Tapiau - 1925 Zandvoort/Belgien 

       
 

111 Entführung. Radierung und Kaltnadel in Braunschwarz. 1894. 
14,8:16,6cm. Auf Bütten mit Wasserzeichen (Wappenschid). Signiert. R. 
(742) Wvz. Schwarz Nr. 7 - Im Verlage Caspers Kunstsalon Berlin ediert. 
Auflage unbekannt. Mit Passepartoutrand.   

500 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

112 Auf einem Tische kauernder weiblicher Akt. Radierung. 1913. 
27,7:18,7cm. Auf Bütten. Signiert. R. (742) Wvz. Schwarz Nr. 115  
Einer von 25 Abzügen dieser Auflage. Verlag Fritz Gurlitt Berlin.   

300 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

113 Weissagung. Kaltnadelradierung, 1920. 20:25cm. Auf Van-Geldern-
Zonen-Bütten (mit Wasserzeichen). Signiert. R. (742) Wvz. Schwarz Nr. 
152 - Einer von 25 Abzügen dieser Teilauflage.   

300 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

114 Theseus und Ariadne I. Kaltnadelradierung, 1916. 30:20,2cm. Auf 
Werkdruckkarton. Signiert. R. (742) Wvz. Schwarz Nr. 177 - Einer von  
40 bekannten Abzügen. Im Verlage des Graphischen Kabinetts 
J.B.Neumann, Berlin.   

300 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

115 Kriegerlehre. Radierung, 1917. 25:19,5cm. Auf Van-Gelder-Zonen-
Tiefdruckkarton. Signiert. R. (742) Vergl. bei Schwarz Nr. L 232 - So 
bisher nicht bekannte Radierung.   

300 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

116 Die Schmiede des Vulkan. Kaltnadelradierung, 23,6:35,8cm. 1918. Auf 
Bütten. Signiert. (742) Wvz. Schwarz Nr. 351 X, Ausgabe II  - Einer von 
100 Abzügen. Aus der 12 Blatt umfassenden Mappe der Marées-
Gesellschaft "Antike Legenden". 1919.   

400 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



CORINTH, LOVIS  
117 Perseus und Andromeda. Kaltnadelradierung, 1920. 34,5:36,5cm. Auf 

Bütten. In der Platte monogrammiert. Signiert. R. (742) Wvz. Schwarz  
Nr. 393-Einer von 200 Abzügen für diese Auflage. Im Passepartout 
etwas gebräunt.   

 400 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

118 "warf ich mittlerweil Schenck Friedrich von Limburg nieder im Feld" 
Lithografie, 1919. Aus dem Zyklus 'Goetz von Berlichingen'. Probedruck, 
35:34cm. Auf Karton. Signiert. R. (742) Wvz. Schwarz Nr. 399 XIV - Die 
Auflage betrug später 15 Exemplare auf Japan.   

 250 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

119 Luther als Ritter Jörg unterhalb der Wartburg auf sein Schwert gestützt. 
Lithografie, 1920. Ca. 33:25cm. Auf gräulichem Ingres-Bütten. Signiert.R. 
(742) Wvz. Schwarz 444, Blatt 49 aus dem Zyklus Martin Luther, 
Exemplar 'avant lettre'. Verlag und Presse Fritz Gurlitt.   

200 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

120 Der Heilige Michael. Kaltnadelradierung. 1923. 23,2:17,3cm. Auf Bütten. 
Von eigener Hand als "Probedruck" bezeichnet. Signiert. R. (742)  
Wvz. Müller Nr. 672 - Die Auflage erschien in der Ganymend-Mappe.   

300 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

121 Eine Vision. Kaltnadelradierung, 1923. 49,5:59,5cm. Auf Bütten, 
65,5:79cm. Signiert. R. (742) Wvz. Müller Nr. 680 II ( von II) Verleger 
Ullstein Berlin. Eines von 70 Abzügen dieser Auflage. Leichter Lichtrand, 
insgesamt von samtgratigem Charakter.   

800 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS  

       
 

122 Absalom am Baume hängend. Lithografie. Ausdem Zyklus 'Saul und 
David'. Lithografie 1923. 24:17,6cm. Auf Bütten. Aus der Buchausgabe, 
300 Exemplare. (742) Wvz. Müller Nr. 770.   

180 
  
   
  

   
CORNEILLE (Cornelis Willem Beverloo) 1922 Lüttich - in Paris tätig 

       
 

123 4 Werke. Aus einer Folge zum Mann und Frau im Paradies. 
Farblithografien, 1996. Jeweils Rives-Druckkarton. Blattgr. 43:35cm. 
Numr. Exemplare aus 200. Jeweils datiert und signiert. (747)  
Nicht mehr bei Donkersloot.   

500 
  
   
  

   
CRODEL, CHARLES 1894 Marseille - 1973 München 

       
 

124 Knabenkopf. Farbiger Linolschnitt, 1922. 31:26,5cm. Auf Zeichenkarton.  
Numr. Exemplar "Handdruck 10/20". Signiert. R. (742) Wvz. Steckner Nr. 
18. Mit kräftiger Durchfettung im Papier, in Druck und Farben prächtig 
erhalten.   

600 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



DE CONINCK, RENÉ 1907 Bredene/Belgien  - 1978 Beveren/Antwerpen 
125 3 Werke: Märchenhafte Figuren und Szenen. Radierungen, 1967. 

14:18,2cm bzw. 12,4:15cm. Jeweils signiert. R. (742)   
 150 

  
   
  

126 THE STUDIO – PERIODIKUM 1893-1917 
An Illustrated Magazin of Fine & Applied Art. London Offices of the Studio 
XLIV Leicester Square. Volume 1 - 72. Monatshefte tlw. zu 
Jahrgangsbänden gebunden. Gebunden vorhanden: Vol. 1 - 58. 
Jahrgänge ungebunden in Karton-Schuber: Vol. 59 - 72. Ferner Vol. 75 
(Heft 307) gebunden, Einzelhefte N° 15, 1904; N° 15, 1906; N° 97, 1908. 
Ausgaben durchweg mit farbigen Steindrucken, Xylographien und 
Hochätzungen, Vol. 1 mit lithogr. Falttafeln. Einbände Halbleder (1x), 
Ganzleinen mit Prägung (51x). Quart. (764) 

1000 

   
DALI, SALVADOR 1904 Figueras - 1989 

       
 

127 Cecile erhält Germeuils Brief. Aus dem Zyklus Drei Dramen des Marquis 
de Sade. Blatt 14 aus dem Mappenwerk. Farblithografie 1969. 53:42,5cm. 
Auf Arches. Exemplar PC 1/9. Bezeichnet. R. (752) Michel Löpsinger Nr. 
1245. Kräftig gebräuntes Exemplar.   

 500 
  
   
  

   
 
DEGENHARDT, GERTRUDE 1940 New York - in Mainz tätig 

       
 

128 Soldat Soldat. Zinkolithografie. 32:50cm. Auf Velin. Signiert. R. (742)   100 
  
   
  

   
DELAUNAY, ROBERT 1885 Paris - 1941 Montpellier/Frankreich 

       
 

129 La tour aux rideaux (Paris). Lithografie, 1926. Auf China, Blattgr. 
28,5:22,5 cm. Signiert (vermutlich von Sonia Delaunay) unten links.  
R. (737)  
Wvz. Jaqueline Loyer / Charles Perrussaux Nr. 14. Ungezähltes 
Exemplar. Herkunft: Kunstsalon Gerhart Söhn, Düsseldorf 1979. 
Kaufbeleg (mit anderer Wvz. Nummer) liegt vor. Zehnte der 
25 lithografierten Illustrationen in Joseph Deltails 'Allo! Paris!', die 
entweder einzeln oder nur im Impressum nummeriert jedoch insgesamt  
von R.D. unsigniert blieben. Druck und Bogen bis auf einen kleinen 
Stockfleck tadellos erhalten.    

700 
  
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER/IN 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

130 Mediterrane Landschaft. Farblithografie. 1970. 47:63cm. Datiert und 
signiert (Signatur ungelesen). R. (746)   

100 
  
   
  

   
DEUTSCHER MEISTER/IN 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

131 Bodenseelandschaft im Winter. 1990. Monogrammiert und datiert unten 
rechts (ungelesen). 17,5:26,5cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (746)   

100 
  
   
  



   
DEXEL, WALTHER 1890 München - 1973 Braunschweig 

       
 

132 Streifenkomposition CK- 7- 18/100. 23 Farbensiebdruck. 1971. 32:28cm. 
Auf Velin. Signiert. R. BEILAGE: Probe-Siebdruck Sandor Bortnijk 
(beschädigt). Sign. R. (714)  
Wvz. Vitt Nr. 68 - 100 Exemplare. Blatt 7 aus der 10teiligen Mappe mit 
Siebdrucken nach Hinterglasbildern von W. Dexel.   

300 
  
   
  

   
 
DIX, OTTO 1891 Untermhaus/Gera - 1969 Singen 

       
 

133 Weiblicher Halbakt. Lithografie, 1923. 60:49cm. Auf Bütten, 65:50cm. 
Eines von 55 eigenhändig numr. Exemplaren. Unten links betitelt. Datiert 
und signiert. R. (742) Wvz. Karsch Nr. 125.   

 1500 
  
   
  

   
 
DIX, OTTO  

       
 

134 Kreuzigung. Farblithografie von zwei Steinen (Schwarz und Braunrot). 
1949. 64,2:36,5cm. Auf Kupferdruckbogen, 69:40cm. Mit Prägestempel 
der Akademie Dresden. Von eigener Hand als Probedruck bezeichnet, 
datiert und signiert. R. (742) Wvz. Karsch Nr. 186 IIb - Probeabzug vom 
letzten Zustand vor der Auflage (30 Exemplare). Bogen umlaufend 
unregelmäßig beschnitten. Stockflecken. Druck und Farben von  
ansprechend guter Gesamterhaltung.   

 3000 
  
   
  

   
DOCUMENTA 12  

       
 

135 Edition. Mit 13 signierten und numr. Prints und Fotoprints mitwirkender 
Künstler Peter Fiel, Genevieve Frisson, George Harlett, Andrea Geyer, 
Hans Nevidal, Georg Osodi, Alejandra Riera, Martha Rosler, Allan 
Sekula, Margherita Spilutti, Egberg Trogemann, L. van den Ven, Edward 
Woodmann. Hg. Roger Buergel. Kassel/Köln 2007. Taschen-Verlag. 
Alufolie im Siebdruck bedruckt und noch original verschweisst. 55:77cm. 
Ungeöffnet! (751)   

300 
  
   
  

   
 
DRESSLER, AUGUST WILHELM 1886 Bergesgrün/Böhmen -1970 Berlin 

       
 

136 Studie zu einem weiblichen Akt mit Strumpf. Bezeichnet unten 
rechts (später hinzugefügt). Graphitstift auf Bütten. 46:31,5cm. R. (742)   

500 
  
   
  

   
DROESE, FELIX 1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

       
 

137 2 Werke: A) Schlüssel im Holz, Holzschnitt 30,5:51cm. B) Der Zerrissene, 
Scherenschnitt 2002, ca. 30:21cm. Jeweils datiert und signiert. (743) 
Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
DROESE, FELIX  

       
 

138 Bittstellergemeinschaft auf dem großen Marktplatz. Aus der Serie Die 
Kommission. Radierung, 1998. 36:46cm. Auf Tiefdruckkarton. Datiert  
und signiert. R. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  



   
DUMAS, MARLENE 1953 Kapstadt/Südafrika - in Amsterdam tätig 

       
 

139 Doornrosie. Lithografie auf farbiger Tonplatte. 1989. 33,9:43,2cm.  
Zerkall-Bütten. Datiert und signiert. (743) Aus den Editionen der 
Griffelkunst. Am breitem Eckfeld links oben knittrig.   

300 
  
   
  

   
ENGERT, MORITZ ERNST 1892 Yokohama/Japan - 1986 Lich/Hessen 

       
 

141 2 Siebdrucke: Vogel mit Rose im Schnabel 15,5:6cm; Tanzendes Paar 
6,5:8,2cm. Scherenschnitt mit burlesker Szene 12,5:19,5cm. Siebdrucke 
signiert, Scherenschnitt unbezeichnet. R. (714)   

 100 
  
   
  

   
ENGLERT, RUDOLF 1921 Duisburg - 1989 Ostercappeln 

       
 

142 Ohne Titel. 2 Farbmonotypien. 1965. Je. 33:33,5cm (Passepartout-
Ausschnitt). Datiert und signiert. R. (740) Insgesamt stockige Exemplare.   

 150 
  
   
  

   
FELDMANN, HANS-PETER 1941 Düsseldorf 

       
 

143 3 Hefte: 15 Bilder (Bäume), 45 Bilder (Schuhe), 6 Bilder (Fußballer). 
Hilden, 1971. Offset, Graupappe, Klammerheftung. Jeweils Stempel auf 
Umschlag. (755) Verzeichnis sämtlicher Hefte 6, 9, 16.   

700 
  
   
  

   
FÖRG, GÜNTHER 1952 Füssen - 2013 Freiburg/Brsg. 

       
 

144 2 Werke: A) 6 Rechtecke. Zweifarbiger Holzdruck. 1991. Auf genarbtem 
Karton. 55,8:80cm. Datiert und signiert. B) Ohne Titel. Farbradierung, 
1993. 34,6:24,8cm. Auf Büttenkarton m. Wasserzeichen. Datiert und 
signiert. (743) Aus den Griffelkunst-Editionen.   

300 
  
   
  

   
FRANCK, PHILIPP 1860 Frankfurt/Main - 1944 Berlin 

       
 

145 Amazonenkampf. Kaltnadel-Radierung. Um 1925. 33,5:53,5cm. Auf 
Karton. Numr. Exemplar aus 200. Signiert. R. (742)   

150 
  
   
  

   
FRIEDLAENDER, JOHNNY 1912 Pleß/Schlesien - 1992 Paris 

       
 

146 Sans titre. Farblithografie. 8 Steine und mehr. Um 1970. 54:34 cm. Ex. 
aus 150. Signiert. R. (737)   

300 
  
   
  

   
FRIEDLAENDER, JOHNNY  

       
 

147 Choral. Farbige Aquatita-Radierung. 10 Farben. 1970. 76:57 cm. Ex. aus 
95. Signiert. R. (737) Wvz. Schmücking Nr. 387 - Bogen gebräunt.   

300 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



FRIEDLAENDER, JOHNNY  
148 Sans titre. 3 farbige Aquatinten aus verschiedenen Zyklen. 1970-75. 

19:15,5 cm, 20:15 cm, 19:15 cm. Exx. Aus 90ziger bzw. 135ziger 
Auflagen. Jeweils signiert. R. (737)   

300 
  
   
  

   
FRUHTRUNK, GÜNTHER 1923 - München - 1982 

       
 

149 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. 81:81cm. Karton. Numr. Exemplar aus 
140. Trockenstempel einer unbekannten (franz.?) Edition. Signiert. R. 
(750)   

 500 
  
   
  

   
FRUHTRUNK, GÜNTHER  

       
 

150 Ohne Titel. Farbiger Siebdruck. 29,5:30cm. Auf Werkdruckkarton.  
Exemplar aus 85. Signiert. (714)   

150 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST 1930 Wien - 2015 ebenda 

       
 

151 Hexenbrust. Radierung und Aquatinta. 1968. 13:9,5cm. Auf China, auf 
Tiefdruckkarton aufgewalzt. Exemplar aus 99. Signiert. R. (742) Wvz. 
Hartmann Nr.141.   

 120 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST  

       
 

152 Portfolio mit 8 Radierungen zur großen Monografie. Edition Hartmann 
München 1976/1980. Enthalten sind die Radierungen: Jakob und sein 
Kind, Erscheinung im Busch, Mythologische Szene, Soldat und Mädchen, 
Mars, Aura, Eva, Vogelfresser. Numr. Exx. aus 3000. Sämtl. Bll. signiert. 
Entsprechendes Buch fehlt. (715)   

350 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST  

       
 

153 Venus und Cerberus. Zweifarbensiebdruck über Offset. 70:51,5cm. Auf 
blauem Ingres-Karton. Numr. Exemplar aus 200. Signiert. (715)   

150 
  
   
  

   
GAUL, WINFRIED 1928 Düsseldorf - 2003 Düsseldorf 

       
 

155 Landschaft 5-7-92-3. Signiert unten rechts. Farbige Kreiden. Auf 
Zeichenkarton. 35,2:25cm. R. (714)   

300 
  
   
  

   
GEIGER, WILLI 1878 Schönbrunn bei Landshut - 1971 München 

       
 

156 Corrida. Signiert unten rechts: W.Geiger. Rücks. nochmals. Ölfarben auf 
Malerpappe. 58:62cm.(746) Umlaufend mit Randmägeln. Dokument der 
lebenslangen Spanienbegeisterung des Malers.   

800 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



GEIGER, WILLI  
157 2 Werke: A) Pan im Land der Tiere. Lithografie, nach 1947. 54:38cm. Ex. 

aus 50. Signiert und zusätzlicher Widmung aus 1967. B) Nächtlicher 
Vogelflug. Lithografie 1952. Ca. 50:36cm. Datiert, signiert und mit 
zusätzlicher Widmung. (746) Blatt B) mit Ienirssen tlw. bis in die 
Darstellung.   

100 
  
   
  

   
GENERALIC, JOSIP 1936 Hlebine/Jugoslawien - 2004 Koprinivca/Kroatien 

       
 

158 2 Werke: Maskeradenzug/ Landschasft. Federlithografien. 1961. Karton. 
Blattgr. 45:35 bzw. 35:45cm. Jeweils datiert und signiert. (745)   

 250 
  
   
  

   
GERDES, HANS 1906 Stuttgart - 1979 Köln 

       
 

159 Robbe. Figürliche Bronze 1977. Signiert rückseitig entlang dem Körper. 
Bronze. H. 15cm. (755)   

300 
  
   
 

   
GOTSCH, FRIEDRICH KARL 1900 Pries/Kiel - 1984 Schleswig 

       
 

160 Verehrung. 1923/24. Holzschnitt. Aus der Folge "An Knut Hamsun" Blatt 
5. 26,7:18,8cm. Numr. Exemplar aus 30. Signiert. R. (742) Vgl. AKatalog 
Altona Nr. 25   

 300 
  
   
  

   
GOYA Y LUCIENTES, FRANCISCO JOSÉ DE  
1746 Fuendetodos/Aragon - 1828 Bordeaux 

       
 

161 Madre infelix. Aquatinta-Radierung. Abzug Post Mortem. 13:17cm. Blatt 
50 der Folge desastres. R. (742)   

100 
  
   
  

   
GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm - 1981 Rot ü. d. Rot 

       
 

162 Rote Blüte. Farbholzschnitt und Überdruck mit Korkeiche, 1958. 
43:30,5cm. Auf Velin. Rücks. als Probe mit Bleistift bezeichnet. Signiert. 
(714) Wvz. Fürst 58/13. Bogen gebräunt und mit Montageband 
umlaufend. In den Farben gut erhalten. Probedruck vor der bekannt 
kleinen, nur 60 Exemplare umfassenden Auflage.   

400 
  
   
  

   
GRIESHABER, H.A.P.  

       
 

163 Herbst der Wilhelmstrassenkrämer. Mappenwerk mit 4 Farbholz- 
schnitten, 1 Fototafel, 1 Texttafel. Blattgr. 77:55cm. Bütten. Im Impressum 
numr. und signiert. Halbleinenmappe. BEILAGE: Farbholzschnitt H.A.P. 
Grieshaber, Blumenstraus (f.d.Werkmann-Stiftung). 1967. 38:26cm. 60 
Ex. Sign. (714)  
Wvz. Fürst Nr. 70/76-70-79 B (von B) u. Fürst Nr. 67/38.   

500 
  
   
  

   
GRIESHABER, H.A.P.  

       
 

164 3 Holzschnitte: A) Der Landrat, 1967 32:27cm, B) Baby VIII. Holzschnitt, 
1955 28,5:22,5cm. C) Kreuzigung, 1967 35:40,5cm. 2 Bll. numr., 2 Bll. 
signiert. (715) 
Wvz. Fürst Nr. 67/37, Fürst 55/9, Fürstb 67/30.   

200 
  
   
  



   
GRIMM, WILLEM 1904 Darmstadt - 1986 Hamburg 

       
 

165 Paar am Bistro-Tisch. Signiert und datiert u. rechts Grimm (19)24. Kohle. 
Auf bräunlichem Zeichenpapier. 25.20cm. (742) Eines der typischen 
Studienblätter aus dem Barmilieu der Zeit. Stockflecken.   

500 
  
   
  

   
GROSSMANN, RUDOLF 1882 Freiburg/Breisgau - 1941 Freiburg 

       
 

166 2 Werke: A) Die Nonne. 1921. 34:25,5cm. Auf gelblichem Bütten. B) 
Raucherin. 1918. 39,6:23,3cm. Auf Büttenkarton. Trockenstempel 
Mareés-Gesellschaft. Kolorierte Radierungen. Beide Bll. signiert. R.(742)   

 300 
  
   
  

   
GROSZ, GEORG 1893 Berlin - 1959 Berlin 

       
 

167 "Nachwuchs" Photolithografie, 1921/1922. Blattmaß 65.5:50,1cm. Velin. 
Unten links numr. 9/30. Signiert. R. (742) 
Wvz. Dücker E 78. - Mit leichtem Lichtrand von alter Rahmung.   

 2000 
  
   
  

   
GUTTUSO, RENATO 1912 Bargheria/Palermo - 1986 Rom 

       
 

168 Ohne Titel (im Gerichtssaal). Lithografie. 1969. 47,5:53cm. Auf 
Werkdruckkarton. Im Stein bez. sowie datiert. Signiert. (724)  
Aus den Griffelkunst-Editionen. Hier ein selten handsigniertes Exemplar.   

250 
  
   
  

   
HAFNER, JONAS 1940 Augsburg - lebt dort und in Hamburg 

       
 

170 3 Werke aus den Griffelkunsteditionen 1998-2003: A) 
Adlerschlangenwolke, Holzschnitt 51:47cm, signiert; B) Hasenkönig (J. 
Beuys) 32:49cm,sign.C) "24 Bilder während eines Krieges" Mappe mit  
24 Farblithografien (sämtl. dat. und signiert), Bütten, Textblatt, gefalteter 
Schutzumschlag im Siebdruck, betitelt, numr. und signiert. (743)   

200 
  
   
  

   
HAFNER, JONAS  

       
 

171 3 Werke 1973-1989: Der Hirt, Radierung, 50:30,5cm; Zarte Knöpfe-
Gertrude Stein, Farbige Aquatinta 49:35,5cm; Paar, Linolschnitt, 
77,5:51,5cm. Jeweils datiert, betitelt und signiert. (743) Aus den 
Griffelkunst - Editionen.   

150 
  
   
  

   
HALLMANN, BLALLA W. 1931 Quierl/Riesengebirge - 1997 Nürnberg 

       
 

172 3 Werke: Guten Morgen (Schloss Falkenlust Brühl ), Narrenschiff vor 
Schloß Augustusburg (Brühl), Die Uhr ist abgelaufen (Brühl Markt). 
Radierungen, 1984. Auf Büttendruckkarton, 26,5:39cm. Exx. Aus 50. 
Jeweils betitelt, datiert und signiert. (742)   

200 
  
   
  

   
HAUSNER, RUDOLF 1914 Wien - 1998 Wien 

       
 

173 Drei Temperamente. Portfolio mit 3 Granolithografien. Edition Volker 
Huber Frankfurt 1982. Jewe. 40:50cm. Lose in Leinenmappe. Numr. 
Exemplar aus 3000. Sämtl. Bll. signiert. (715) Nicht mehr bei Huber 
verzeichnet.   

400 
  
   
  

   
 
 

       
 



HAUSNER, RUDOLF  
174 Ich als Matrose. Farbiger Siebdruck, nach 1975. 59:83cm. Auf Karton. 

Numr. Exemplar aus 500. Signiert. (715) Nicht mehr bei Huber 
verzeichnet.   

200 
  
   
  

   
HEARTFIELD, JOHN 1891 Berlin - 1968 Ost-Berlin 

       
 

175 33 Photomontagen. Portfolio mit seinen berühmtesten Plakaten 
faksimiliert in Fototafeln. 2 Textblätter mehrsprachig mit den Titeln. 
Karton. Jew. 64:48cm. Kassette in Lederimitat. (742) Mappe an den 
Kanten und Ecken lädiert.   

  300 
  
   
  

   
 
HECKEL, ERICH 1883 Döbeln/Sachsen - 1970 Radolfzell 

       
 

176 Der Spaziergang (Vater und Sohn). Holzschnitt. 1919. 46,0:32,5cm. Auf 
bräunlich weichem Hadernbütten. Datiert 1920 und signiert. R. (742)  
Wvz. Dube Nr. 317 II - Keine Auflage bekannt. Bogen gebräunt, etwas 
wasserrandig sowie umlaufend mit kurzen Einrisssen und Fehlstellen. 
Prächtiger Abzug vom stark eingefärbtem Stock.   

 1500 
  
   
  

   
HECKEL, ERICH  

       
 

177 Liegende. Zweifarbiger Hozschnitt. 1913. 18,1:10,7cm. Auf 
Werkdruckkarton. R. (742) Wvz. Dube Nr. 259 IIb - Originalabzug aus  
der Auflage für das Magazin "Ganymed" 5. Band, München 1925.   

250 
  
   
  

   
HEROLD, GEORG 1947 Tübingen - in Köln tätig 

       
 

178 Endlich von der anderen Seite. Heliogravüre 1991. 21,4:21,4cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
HILTMANN, JOCHEN 1937 Hamburg - in Hamburg tätig 

       
 

179 Erläuterungen der Honigpumpe. Im Atelier Joseph Beuys 1984. Foto-
offset 1999. 50:38cm. Auf Velin. Signiert. Rückseitig Copyright-Stempel  
(f.d. Kunstwerk) Nachlass Beuys. (743)  
Aus den Editionen der Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
HOFER, KARL 1878 - 1955 Berlin 

       
 

180 Abend. Lithografie, vor 1924. 39:32cm. Auf gräulichem Fichtner-Bütten. 
Numr. Exemplar aus 50. Signiert. R. (742) Wvz. Rathenau Nr. 8 - Bogen 
etwas stockfleckig.   

500 
  
   
  

   
HRDLICKA, ALFRED 1928 Wien - 2009 Wien 

       
 

181 Variante zu "Martha Beck und eines ihrer Opfer". Radierung, Kaltnadel 
und Ätzung auf Zink. 1963. 35,5:49,9cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 
300. Signiert. R. (742) Wvz. Lewin 168 - Jahresgabe Badischer 
Kunstverein Karlsruhe 1966.   

200 
  
   
  

   
 
 

       
 



JANSSEN, HORST 1929 Hamburg - 1995 Hamburg 
182 Lieselottenland. Radierung in Rot. 1987. 29,5:14,7cm. Auf 

Tiefdruckkarton. Signiert. R. (715).  
Aus einer Edition für die Griffelkunst-Gesellschaft.   

150 
  
   
  

   
JANSSEN, HORST  

       
 

183 Bis das Harn uns vereint. Radierung in Braun. 29,5:21cm. Auf Japan. 
Signiert. R. (742)  
Wvz. Kruglewsky Nr. 84. Aus den Editionen der Griffelkunst.   

 200 
  
   
  

   
JANSSEN, HORST  

       
 

184 3 Werke: Vorgetäuschtes Wissen, vorgetäuschte Kenntnisse, Weide. 
Radierungen, 1985. Jew. 27,5:22,4cm, Weide 27,5:22,5cm. Auf 
verschiedenfarbigen Japan-Bögen. Jeweils signiert. (743) Aus den 
Editionen der Griffelkunst.   

 300 
  
   
  

   
 
JANSSEN, HORST  

       
 

185 2 Werke: Selbstbildnis 1975, 22,5:16,5cm. R. Krypta für Martin Beheim-
Schwarzbach 1973, 22:14,5cm. Radierungen. Exx. aus 10.000 bzw. aus 
100. Jeweils datiert und signiert. R. (747)   

150 
  
   
  

   
KERKOVIUS, IDA 1879 Riga/Lettland - 1970 Stuttgart 

       
 

186 Komposition mit Knospe. Farbiger Siebdruck. 1963. 30:25,5cm.  
Auf Velin. Exemplar aus röm. XV. Im Sieb datiert. Numr. und signiert. R. 
(714)   

400 
  
   
  

   
KIECOL, HUBERT 1950 Bremen - in Köln tätig 

       
 

187 2 Werke: A) Tor. Holzschnitt 1984, 23,5:14cm. B) Herz 2. Radierung 
1988, 32:23,5cm. Jeweils datiert und signiert. (743) Aus den Editionen der 
Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
KIRCHNER, ERNST LUDWIG 1880 Aschaffenburg - 1938 Frauenkirch/Davos 

       
 

188 Alte und junge Frau. Holzschnitt. 1921. 33:23,5 cm. Auf Japan. 37:29 cm. 
Mit Signaturstempel unten rechts. Rücks. der Stempel "für Holz-Mappe", 
sowie von alter Handschrift betitelt. R. (742)  
Wvz. Dube 463 B (von B), Söhn HDO  Band III, Nr. 310-12. Erschienen 
als 12. Blatt der Mappe "Arno Holz zum 60. Geburtstag", Gurltt-Verlag. 
Berlin 1923. Bogen umlaufend beschnitten, insgesamt etwas knittrig.   

1500 
  
   
  

   
 
KLEINSCHMIDT, PAUL 1883 Bublitz - 1949 Bensheim 

       
 

189 Bei der Kartenlegerin. Kaltnadelradierung, 1922. 33,2:22,2cm. Auf leicht 
getöntem Kupferdruckbogen. Signiert. R. (742)   

300 
  
   
  



   
KLIMAWECHSEL  

       
 

190 Portfolio mit sechs grafischen Werken (für Gerhard Schröder): Uwe 
Bremer, Roland Dörfler, Arwed D. Gorella, Johannes Grützke, Karl 
Schaper, H.P.Zimmer. Merlin Verlag 1990. Halbleinenmappe. 52:37cm. 
Numr. Exemplar aus 100. Sämtl. Bll. signiert. (715)   

300 
  
   
  

   
 
KOKOSCHKA, OSKAR 1886 Pöchlarn/Donau - 1980 Montreux/CH 

       
 

191 Trauernde Frau. Lithografie. 1964. Blatt 1 der Suite "Bekenntnisse zu 
Hellas". Darstellung: 59,7:52cm. Auf Bütten. Ex. 52/65. Signiert. R. (742) 
Wvz. Wingler/Welz Nr. 242   

 600 
  
   
  

   
KOLLWITZ, KÄTHE 1867 Königsberg -1945 Moritzburg 

       
 

192 Bewaffung im Gewölbe. Blatt 4 aus dem Zyklus "Bauernkrieg" 1906/1921. 
49,7:32,8cm. Auf Tiefdruckkarton. Stempel Felsingdruck. Unten rechts 
bezeichnet. R. (742) Wvz. Klipstein Nr. 95 IX. Bogen stockfleckig.   

 600 
  
   
  

   
KOLLWITZ, KÄTHE  

       
 

193 Die Pflüger. Blatt 1 aus dem Zyklus "Bauernkrieg" Radierung und 
Aquatinta. 1906/1921. 31,3:45,3cm. Auf festem Japankarton. Unten 
rechts Trockenstempel von der Becke. R. (742) 
Wvz. Klipstein 94, IXb ( von IXb) Abzug aus den Auflagen von der Becke 
Kunsthandlung Berlin-Halensee, nach 1945.   
 

600 
  
   
  

   
 
 
KONVOLUT  

       
 

195 26 Werke. Druckgrafik 60ziger/70ziger Jahre. A.P.Weber, Peter Nagel, 
Amadeo Gabino, Baschang, H. Janssen (1967), Vennekamp, Miote ?, J. 
Miro, Rainer Nägele, Jajos Barta, Fred Thieler, Matthias Precht (2x), 
Peter Collin (2x), Eliasberg, S. Henning, Haase, E. Fuchs, K. Rössing, R. 
Hausner, C.W.Rasch ?, Vera Egmen ?, P. Herkenrath, Unbekannt 1x.  
Mit Ausnahme J. Miro, sämtl. Bll. signiert. (714)   

300 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

196 9 Werke Kleingrafik: P.Sovak, Jonas Haffner, Piaux?, Janak, Rolf  
Cavael, Aquarell, Ru. Christian Baisch, Zeichnung unbekannt, 2 
Karikaturen Unbekannt. Meistenteils signiert. R. (714)   

150 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

197 19 Blatt Grafik: 4 Kunstdrucke Otmar Alt signiert, 1 Ausstellungsplakat 
Stöhrer/Szymanski, 1 Radierung Janoskowa sign., 6 Blatt Kunstdrucke 
Naive Kunst sign., Radierung H.v.Altrock sign., 3x Paul Flora sign., 
Unbekannt 3 Bll. sign. (740).   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



KONVOLUT 2. H. 20. Jhdt. 
198 6 grafische Werke verschieden: Rudi Laser, Kirschner, Franz Josef 

Lichtenberg, Joh. Ufer, 2x Unbekannt. Sämtl. Bll. Signiert. R. (742)   
100 

  
   
  

          
 

199 KONVOLUT  20 Werke aus den Griffelkunst-Editionen. Mit Arbeiten von 
Vladimir Kupsianov, Orlan (Cibachrome), Jerry Zenuik, Peter Pommere,  
Johannes Kahrs, Norbert Prangenberg (2x), Heinrich Stegemann,  
Willem Grimm, Dasha Shishikia, Wolfgang Werkmeister, Edvard Munch 
(Nachlass), Buddhistsiche Mandala (Steindrucke), Ingrid Beckmann, Wu 
Shain, Thomas Wachweger, Pidder Auberger, Mathilde Ter Heijn, Volker 
Tannert. 17 Blatt signiert. (743)   

 300 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

200 27 Werke aus den Griffelkunst-Editionen. Mit Arbeiten von Gabriele 
Leidloff, Michel Sauer, Werner Büttner, Blalla W. Hallmann, Mike Hentz, 
Walter Polzenhagen (Nachlass), Stefan Stüttgen, Ute Breitfeld, Oslan, 
Bogomir Ecker, F.M.Jansen(Nachlass), Armin Sandig (3x), Franz 
Ackermann, Jimmy Durham, Hartmut Neumann (3x), Knoefel, Ferdinand 
Plenkers, Jürgen Bordanowicz, Stefan Baumkötter, Ernst Ludwig Kirchner 
(Fotografie-Nachlass), Tal R., Johannes Hüppi, Jean Leppien, Willem 
Grimm. 24 Blatt signiert. (743)   

 300 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

201 11 großformatige Werke aus den Griffelkunst-Editionen. Carsten Nicolai, 
Adrian Schiess, Gustav Kluge, Jürgen Partenheimer, Bogdan Hoffmann, 
Ina Barfuss, Franz Eggenschwiler, Osmar Osten, Jan Schoenmakers u.a. 
Sämtl. signiert. (743) Tlw. kräftig stockfleckig.   
 

150 
  
   
  

  ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
KRIWET, FERDINAND 1942 Düsseldorf - in Dresden tätig 

 
       

 

202 Konvolut 15 Ephemera: 2 Kataloge, 2 Flyer, 11 Maxikarten bzw. 
Einladungen zu Mixed-Media-Aktionen 1968 - 1970. (762)   

60 
  
   
  

   
KOREC, JOHANN 1937 Wien - 2008 Gugging 

       
 

203 14. November 1992 und 15. November 1992. 2 illustrierte  
Tagebuchblätter erotischen Inhalts. Aquarellfarben und Tusche in 
Schwarz. Auf Zeichenkarton, je. 40,3:30cm. Jeweils datiert und signiert. 
R. (751)   

300 
  
   
  

   
KRAUSS, WILHELM (WILLY) 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

204 Sammlung 10 Abzüge: Grablegung, Walpargio, Kreuzabnahme, Lazarus, 
Auferstehung, Vertreibung aus dem Paradies, Beweihnung, Adam und 
Eva, Verkündigung, Revue. Holzschnitte. 1918 - 1920. 24,5:36cm bzw. 
von kleineren Stöcken. Jeweils signiert, meistenteils numr und im Stock 
jew. datiert . (742)   

150 
  
   
  



   
KRONSTEDT, FRITZ 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

205 Partie bei Enkhuizen in Holland. 1984. Signiert und datiert unten rechts, 
rücks auf Rahmenunterlage bezeichnet. Farbige Kreiden auf Karton. 
20,5:23,5cm Passepartout-Ausschnitt. R. (746)   

100 
  
   
  

   
KRÜGER, GÜNTER 1936 - Brühl/Rheinland - 2009 

       
 

206 Der Tod. 1986. Datiert und signiert in Rot unten links. Kohle auf 
grundierter Hartfaserplatte. 199:99cm. Verso weitere Zeichnung 'Zwei 
Figurenstudien'. BEILAGE: Federzeichnung G.K. Portrait Eszra Pound. 
25:17,5cm. Sign. (742)   

 600 
  
   
  

   
KRÜGER, GÜNTER  

       
 

207 Pingsdorfer (Brühl) Bulldozer. 1982. Signiert unten rechts. Auf 
Rahmenrückwand betitelt und datiert. Graphitstift auf Zeichenpapier. 
26:20cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (742) Im Ausschnitt mit Lichtrand.   

 100 
  
   
  

   
KÜPPER, WILL 1893 Brühl/Rheinland - 1972 Brühl 

       
 

208 Hundert Jahre. Signiert unten links: Will Küpper (19)26. 
Ölfarben/Leinwand. 55,5:68cm. (742) Wvz. Hüttl Nr. 132 - Dort mit dem 
Vermerk "Verbleib unbekannt" sowie irrigerweise 1928 datiert. Erstmals 
hier angeboten in der 30. Auktion am 23. November 2007 Lot 266, im 
Rahmen der Sammlungs-Auflösung jetzt wieder eingeliefert. Rücks. 
Fragment eines handschriftl. Aufklebers. Seltenes Vorkriegswerk, in 
welchem die neusachliche Industrielandschaft der Moderne dem Alter 
gegenüber stellt.   

2500 
  
   
  

   
KÜPPER, WILL  

       
 

209 Marktfrauen. Mitte 30er Jahre. Signiert unten links: Will Küpper. Farbige 
Pastellkreiden. Auf Zeichenbütten. 63:47cm. R. (742) Vergl. das 1937 
entstandene Gemälde im Werkverzeichnis Hüttl Nr. 223.   

1000 
  
   
  

   
KÜPPER, WILL  

       
 

210 Mutter und Kind. Signiert unten rechts. Kohlezeichnung auf Bütten. 
59:45cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (742)  
Nicht mehr bei Hüttl verzeichnet.   

400 
  
   
  

   
KÜPPER, WILL  

       
 

211 Lazarus. 1953. Signiert und datiert unten links. Kohle und farbige  
Kreiden. Auf Bütten. 47:63cm. R. (742)   

600 
  
   
  

   
KÜPPER, WILL  

       
 

212 Fischer - Netze. Signiert unten rechts. Kohlezeichnung auf Bütten. 
62:48cm. R. (742) Vgl. das die Komposition aufgreifende Gemälde aus 
den 30er Jahren (Werkverzeichnis Hüttl. Nr. 385)   

600 
  
   
  



   
LICHTNER-AIX, WERNER 1939 Berlin - 1987 München 

       
 

215 Landschaft mit drei Figuren. Farbige Aquatinta-Radierung. 14:18cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Exemplar epreuve d'artiste. Signiert. R. (714)   

150 
  
   
  

   
LIEBERMANN, ERNST 1869 Langemüss - 1935 

       
 

216 Tristan und Isolde. Mit Widmung an (Max?) Brod. Graphit und 
Farbstiftzeichnung. 1933. 23:18cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (742)   

 200 
  
   
  

   
LIEBERMANN, MAX 1847 - 1935 Berlin 

       
 

217 Mädchen am Strand. Lithografie. 11,5:17cm. Auf Japan, 17:25,6cm. 
Signiert. (714) Wvz. Schiefler Nr. 98. - Bogen mit bräunlichem Flecken  
an breitem Rand rechts.   

 400 
  
   
  

   
MANSEN, MATTHIAS 1924 Ravensburg - lebt in Berlin 

       
 

219 Komposition 1/88 F. Holzschnitt. 1988. 80:36cm. Auf Werkdruckkarton. 
Signiert. (743) Aus den Griffelkunst-Editionen.   

100 
  
   
  

   
MARCKS, GERHARD 1889 Berlin - 1981 Burgbrohl/Eifel 

       
 

220 Portrait Theodor Heuss. Bronze 1952-63. H. 30,5cm. Monogrammiert  
mit Signum am Kragenrand. Steinsockel. (714) Wvz. Rudloff Nr. 582.  
17 Güsse bisher bekannt. Unser Exemplar unnummeriert. Noch mit dem  
- später entfernten – Stehkragen. Vom werkimmanenten Status 
aus eingeschätzt, eine der ersten Ausformung im Guss (vgl. bei Rudloff  
Zustand I-II). 7 weitere Guss-Fassungen über den Schaffenszeitraum  
werden von Rudloff erwähnt. Guss mit tiefgrundig rotbrauner Patina.   

3000 
  
   
  

   
 
MEESE, JONATHAN 1970 Tokyo - in Berlin tätig 

       
 

221 Insektenkönigin. Lithografie, 2003. 53:38cm. Auf BFK-Rivesbütten. Datiert 
und signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
MEID, HANS 1883 Pforzheim - 1957 Ludwigsburg 

       
 

222 3 Werke: Neger und Dirne, Pastorale (Zwei Frauen), Die Ehebrecherin. 
Radierungen 1910 - 1921. Sämtl. Bll. Signiert. R. (742) Wvz. Jensch Nr. 
36, Nr. 337 und Nr. 43. 1 Blatt stockig.   

400 
  
   
  

   
MEISTERMANN, GEORG 1911 Solingen - 1990 Köln 

       
 

223 Ohne Titel. Farblithografie. 18:22cm. Auf Velin. Exemplar H.C. 1(!)/15. 
Signiert. R. (714) Nicht mehr bei Müller/Solingen verzeichnet.   

150 
  
   
  



   
MELIÀN, MICHAELA 1956 München - in München tätig 

       
 

224 2 Werke aus der Folge "Triangel" (Landschaften). 2003. Genähte 
Zeichnungen. Jeweils 42:56cm. Rücks. signiert. (743)  
Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
META  MATIC  

       
 

225 Meta-Matic- Zeichnung ausgeführt im Kaiser Wilhelm Museum Krefeld 
10.Januar 2007. Filzstifte auf Zeichenkarton des Museums. 27:21cm. 
Rücks. bezeichnet. (743) Ausgeführt von Besuchern im Rahmen eines 
Museumsbesuches mittels der von Jean Tinguely 1961 konstruierten 
"Zeichenmaschiene" (heute Sammlung Lauffs).   

 50 
  
   
  

   
MINUZZI, MAURILIO 1939 Venedig - 2021 Köln 

       
 

226 Stilleben mit schwebenden Samenkörnern II. 1980. Signiert und datiert 
unten rechts. Betitelt unten Mitte. Kohlezeichnung/Tusche in Schwarz, 
Kreiden. Auf Papier, 99,0:74 cm. R. (737)   

 1500 
  
   
  

   
MINUZZI, MAURILIO  

       
 

227 2 Werke; Der Neuling / Der Pathetische (Pilz). 
Farbradierungen/Aquatinten. 1971/1973. 30:23,5 cm und 15,5:13,5 cm. 
Jeweils numr., datiert und signiert. R. (737)   

200 
  
   
  

   
MOHOLY-NAGY, LASZLO 1895 Bacbarsod/Ungarn - 1946 Chicago 

       
 

228 Komposition mit Kreuz. Gravur auf Zink. Abzug aus Nachlass-Auflage. 
1995.  15:19,9cm. Auf Tiefdruckkarton. In der Platte datiert und signiert. 
Verso mit Stempel. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
MORELL, PIT 1939 Kassel 

       
 

229 3 Werke: Katze (16. März), Der Staub der Wirklichkeit, Es gibt Regen  
und Schnee. 2 Radierungen, 1 Farbradierung. 1972. Blattgr. 
76:54cm.Tlw. nummeriert. Sämtl. signiert. (714)   

150 
  
   
  

   
NAGEL, PETER 1941 Kiel 

       
 

231 3 Werke 1970/1971. Zebra, 48,5:67cm; Seifenbläser, 39:49cm; 
Rückenakt, 49:38cm. Farbiger Siebdruck und Farbradierungen. Sämtl. 
datiert und signiert. (714) Bögen sämtl. bestossen.   

150 
  
   
  

   
NIELSEN, SUSANNE 1930 Märischschönberg - 2019 Nideggen 

       
 

232 "Blick in blühenden Kirschbaum III". 2007. Signiert unten rechts. Dazu 
monogrammiert, betitelt und datiert rückseitig. Aquarellfarben auf Rives-
Bütten. 65,5:50cm. R. (754)   

300 
  
   
  

   
 
 

       
 



NIELSEN, SUSANNE  
233 Ohne Titel (Blüten). Signiert unten rechts:S. Nielsen. Aquarell, Feder in 

Schwarz. Auf Büttenkarton. 38:53cm. Rücks. numr. R. (754)   
250 

  
   
  

   
OLSCHKI, LEO SAMUEL 1861 Johannisburg/Ostpreussen - 1940 Genf 

       
 

234 Dante. Signiert und datiert unten rechts: Leo Samuel (…) 35. 
Kohlezeichnung. 19:14,2cm. Auf Bütten. R. (742) Vielleicht ein 
Titelentwurf des Herausgebers für sein Periodikum über Dante-Literatur.   

 100 
  
   
  

   
PANKOK, OTTO 1893 Saarn bei Mülheim/Ruhr - 1966 Wesel 

       
 

235 Wendehals. Holzschnitt, 1938. 45,5:28cm. Auf Van-Geldern-Zonen-
Bütten.Signiert. R. (742)  
Wvz. Zimmermann WH 110. Bogen insgesamt gebräunt.   

 400 
  
   
  

   
PANKOK, OTTO  

       
 

236 Jesus. Farbige Monotypie. Undatiert. 76:63,5cm. Auf Werkdruckkarton. In 
der Glasplatte links unten bezeichnet. Signiert. (742)  
Das großformatige Blatt aus bisher unbekannter, vermutlich sehr kleinen 
Auflage nicht mehr bei Timm verzeichnet.   

800 
  
   
  

   
PANKOK, OTTO  

       
 

237 Maxim Gorki. Holzschnitt 1947/56. 30:15cm. Auf getöntem 
Werkdruckbütten. Signiert. (742) Wvz. Zimmermann WH 235 - 285 
Exemplare. Aus der Griffelkunst-Edition.   

200 
  
   
  

   
PECHSTEIN, MAX 1881 Zwickau - 1955 Berlin 

       
 

238 Italienerinnen. Umdrucklithografie 1946 - 1947. 41:29cm. Auf Karton. 
Datiert und signiert. R. (742) Wvz. Krüger L 412 - Exemplar  
außerhalb der 100 numr. Abzüge im Heinrich Mock-Verlag Altenburg.   

900 
  
   
  

   
PEER, LEOPOLD 1941 Salzburg 

       
 

239 Stilleben Nr. 66. Rücks. signiert: L. Peer 1975. Ölfarben auf 
Hartfaserplatte. 29,5:24 cm. R. (737)   

200 
  
   
  

   
PICASSO, PABLO 1881 Malaga - 1973 Mougins 

       
 

240 Le Repas Prugal. 1904. Heliogravüre von einem Original-Abzug in der 
Sammlung Staatliche Museen zu Berlin. 1994. 45,5:37cm. Verso weitere 
Angaben zur Edition. R. (742)   

300 
  
   
  

   
PLÜCKEBAUM, META 1876 Dortmund - 1945 Düsseldorf 

       
 

242 2 Werke. Katzen. Radierungen. 6:5,5cm und 8:6cm. Jeweils signiert. R. 
(743)   

70 
  
   



  

   
POLKE, SIGMAR 1941 Oels/Niederschlesien - 2010 Köln 

       
 

243 Ohne Titel. Siebdruck auf schwarzem "flock-paper". 1989. 98,2:66,9cm. 
Verso signiert und datiert. (743) Wvz. Becker-Osten Nr. 81. Eines von 940 
nicht numr. Exemplaren der Griffelkunst-Edition. Tadellos erhalten.   

600 
  
   
  

   
PRANGENBERG, NORBERT 1949 Rommerskirchen/Nettesheim - 2012 Köln 

       
 

244 LI. Zweifarbiger Linoldruck, 1988. Auf Arches-Bütten, Blattgr. 76:56cm. 
Signiert. (743) Aus den Griffelkunst-Editionen.   

 150 
  
   
  

   
PRÖTT, PAUL 1880 Köln - 1945 

       
 

245 Partie vor einem Schlossportal. Signiert unten rechts: Prött. Aquarell. 
29:19,5cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (746)   

 100 
  
   
  

   
QUAST, KLAUS - in Köln tätig - 

       
 

246 Toskana (Felderlandschaft im Sommer). 1978. Signiert  und datiert unten 
rechts. Temperafarben und Graphitstift. Auf Karton. 17,5:23 cm 
(Passepartout-Ausschnitt). Auf Rahmen rücks. betitelt. R. (737)   

250 
  
   
  

   
RAUSCHENBERG, ROBERT 1925 Port Arthur /Texas - 2008 Captiva Island 

       
 

248 Arrow. Streetvignette, nach einer Fotografie. Porzellan-Edition 1997 für 
Salomon Guggenheim Foundation New York. Rücks. unter Glasur  
Künstlersignatur. Dm 26cm. (278) Mit original Kartonage.   

300 
  
   
  

   
RAUSCHENBERG, ROBERT  

       
 

249 Sprinkler. Streetvignette, nach einer Fotografie. Porzellan-Edition 1997 
für Salomon Guggenheim Foundation New York. Rücks. unter Glasur  
Künstlersignatur. Dm. 26cm. (278) Mit original Kartonage.   

300 
  
   
  

   
RICHTER, DANIEL 1962 Eutin - in Berlin tätig 

       
 

250 Propaganda 1. Farbige Lithografie, 2001. 38:32,3cm. Auf Büttenkarton. 
Signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

300 
  
   
  

   
ROITER, ANDREI 1960 Moskau/Russland 

       
 

251 MY selfdestructive - Note Book. 10.9. (19)94. Rechts unten datiert und 
signiert. Graphit, Aquarellfarben auf Zeichenkarton. 36:27cm. R. (751)   

200 
  
   
  

          



ROSS, OLIVER 1967 München  
252 Mondrians Migräne. Farboffsetdruck, 2005. Glanzkarton. 59,5:84cm. 

Signiert. (743) Aus den Griffelkunst-Editionen.   
150 

  
   
  

   
ROUAULT, GEORGES 1871 Paris - 1958 dort 

       
 

253 Au Vieux Fauborg des Longes Peines. Aus dem Zyklus "Miserere" 
Aquatinta, 1948. auf bräunlichem Arches-Bütten. In der Platte datiert und 
signiert. R. (742) Wvz. Wofsy Nr. 117 - Abzug aus der Nachkriegs-
auflage, die ganze Folge wurde schon 1925 vollendet und gedruckt. 
Nachkriegsauflage 425 Exemplare.   

 200 
  
   
  

   
SCHLICHTER, RUDOLF 1890 Calw - 1955 München 

       
 

255 Liebesunterhaltung. Lithografie, 1923. 34:26cm. Bütten, Blattgr. 
40,5:31,5cm. Signiert. R. (742) HDO-Söhn, Band 7 mit Abb. Nr. 72716-8. 
Aus der Mappe Die Schaffenen, IV. Jahrgang, 4. Mappe.   

 400 
  
   
  

   
SCHLOTTER, GOTTHELF 1922 Hildesheim - 2007 Darmstadt 

       
 

256 Entengruppe im Abflug. Figürliche Bronze. Signiert auf der Grundplatte. 
Exemplar Nr. 9/12. Giesserstempel Strassacker Stuttgart. H. 16, B. 30 
cm. (737)   

300 
  
   
  

   
SCHMIDT-ROTTLUFF, KARL 1884 Chemnitz - 1976 Berlin 

       
 

257 Frauenkopf. Holzschnitt. 1916. 17,3:24 cm. Auf Maschinenbütten. 
Unbezeichnet. (742) Lit. Grohmann S. 76. - Exemplar mit leichtem 
Lichtrand.   

150 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS 1886 Köln - 1977 Köln 

       
 

258 3 Studien zu Akt und Figur. 1920. Jeweils datiert und signiert. Graphit  
auf bräunlichem Zeichenpapier. 2x 14,4:23cm sowie 30,6:21,6cm. (759)   

150 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS  

       
 

259 4 Werke: Fabrik, Liegender, Arbeiter, Hockender. Linolschnitte. 29:24cm 
und kleinere Formate. 3 Blätter (von 4) signiert. (759)   

100 
  
   
  

   
SCHNEIDER - KAINER, LENE 1885 Wien - 1977 Cochabamba/Bolivien 

       
 

260 Weibliches Portrait (Selbstbildnis). Radierung und Aquatinta in Rot-
Orange. 22:18cm. Auf Werkdruckkarton. Signiert. R. (742)   

400 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



SCHNEUER, DAVID 1905 Galizien/Portugal - 1988 Tel Aviv/Israel 
261 Red Bar. Farblithografie. Nach 1950. 46,5:35,7cm. Auf Velin. Numr.  

Exemplar aus 250. Signiert. R. (742)   
200 

  
   
  

   
SCHNEUER, DAVID  

       
 

262 Das graue Treffen. Farbiger Siebdruck. 40:35,2cm. Auf Werkdruckkarton. 
Numr. Exemplar aus 250. Signiert. R. (742)   

 200 
  
   
  

   
SCHRÖDER, H. 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

263 2 Werke. Landschaften auf Mallorca. 1932. Betitelt, datiert und signiert 
jeweils H. Schröder Mallorca 1932. Aquarellfarben über Graphitstift. Jew. 
34:46cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (742)   

 150 
  
   
  

   
SCHRÖDER-SONNENSTERN, FRIEDRICH 1892 Tilsit - 1982 Berlin 

       
 

264 2 Werke. Aus der Edition der Galerie "Die kleiner Weltlaterne". Farbige 
Siebdrucke, 1971 / 1972. Jeweils 32:38,5cm. Auf glattem Halbkarton. 
Numr. Exemplare aus 150. Jeweils datiert und signiert. (714)   

300 
  
   
  

   
SCHULTZE, BERNARD 1915 Schneidemühl - 2005 Köln 

       
 

265 2 Werke: A) Komposition mit Braun. Farblithografie. 1993. 44:52cm. Auf 
Japan. Exemplar E.A. Betitelt, datiert und signiert. R. B) Adam und Eva m 
Migof Paradies. Farbradierung, 1970. 24,2:32cm. Auf Tiefdruckkarton. 
Prägestempel Edition Rothe, Exemplar aus 75. Betitelt, datiert und 
signiert. (714) A) nicht mehr bei Heuer, B) Wvz. Heuer Nr.132.   

100 
  
   
  

   
SCHUMACHER, EMIL 1912 - 1999 Hagen 

       
 

266 Komposition 1/1970. Farbige Aquatinta-Radierung und Prägung. 1970. 
24,9:49,5cm. Auf Hahnemühle-Büttenkarton, 53,5:76cm. Numr.  
Exemplar aus 75. Signiert. R. (714)  
Katalog Locarno S.352 mit Abbildung. Farbfrisch erhalten, etwas stockig.   

800 
  
   
  

   
SCHUMACHER, EMIL  

       
 

267 Komposition 4. Radierung und Aquatinta. 1961. 45:35 cm. Auf 
Hahnemühle-Bütten 70:50,5 cm. Vom Künstler "Epreuve d'artiste" 
bezeichnet. Signiert. R. (737)  
Katalog Locarno Nr. 324. Gedruckt in der Kätelhön-Presse 
Wamel/Möhnesee. Im Passepartout-Ausschnitt gebräunt.   

300 
  
   
  

   
SCHWAN?, WOLFGANG 1.Viertel 20. Jhdt. 

       
 

268 2 Werke: A) Bergung einer Toten. Kaltnadelradierung 1921, 24.39cm.  
B) Die Furie des Krieges. Kaltnadelradierung 1921, 32,5:38,5cm. Jeweils 
signiert und datiert mit Widmung. R. (742)   

150 
  
   
  

   
 
 

       
 



SCHWARZ, ARTHUR 1. H. 20. Jhdt. 
269 Herrenportrait. Signiert unten links in Versalien: Arth. Schwarz. 

Graphit/Kohlezeichnung, um 1920. 41:26,5cm. Auf Karton  
kaschiert. (714)   

150 
  
   
  

   
SCHWONTOWSKI, NORBERT 1949 Bremen - 2013 

       
 

270 Im Turm. Radierung, 1995. 39,5:29,5cm. Auf Tiefdruckkarton. Datiert  
und signiert. (743) Aus den Grifffelkunst-Editionen.   

 150 
  
   
  

   
SMITH, KIKI 1954 Nürnberg - in New York tätig 

       
 

272 bird. Grafikobjekt 1998: Planfilm im Flachdruck hergestellt kombiniert mit 
auf Pergamin gedruckter Applikation. Mit betiteltem Umschlag. Blattgr. 
50:42cm. Datiert und signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

 150 
  
   
  

   
SMY, WOLFGANG 1952 Dresden - in Dresden tätig 

       
 

273 Galina erblickt mich. 1987. Latex, Acrylfarben, Zimmermannsblei auf 
Zeichenkarton. 67:57cm. Verso betitelt, datiert und signiert. R. (742)   

500 
  
   
  

   
SOVAK, PRAVOSLAV 1926 Vysoko Myto/ Böhmen-in Hergiswil/Schweiz tätig 

       
 

274 Pyramide in Blau. Farbradierung. 35,7:32 cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. 
aus 150. Signiert. R. (737)   

100 
  
   
  

   
STEINLEN, THEOPHILE ALEXANDRE 1859 Lausanne - 1923 Paris 

       
 

275 Mutter und Kind. In der Reserve weitere weibliche Figur. Lithografie. 
Bütten. Blattgr. 56:38cm. Ex. 79/100. Signiert. R. (361)  
Von tadelloser Erhaltung.   

600 
  
   
  

   
STÖHRER, WALTER 1937 Stuttgart - 2000 Scholderup/ Schleswig-Holstein 

       
 

276 Ohne Titel. Farbige Radierung, 1969. 61:45,5cm. Auf Tiefdruckkarton. 
Epreuve d'artiste. Datiert und signiert. R. (714)   

200 
  
   
  

   
TACHISMUS Mitte 20. Jhdt. 

       
 

277 Ohne Titel. Temperafarben. Auf BFK-Bütten. Signiert unten rechts in 
Hebräisch.  BEILAGE: 2 Andrucke zu Plakate für Galerie-Ausstellungen 
"Club 44" bzw. "Prince Weiz" 1969. 59,5:40cm. Beititel in französischer 
Sprache. Daselbst jeweils signiert. (744) Bögen sämtl. etwas angefleckt.   

300 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



TÀPIES, ANTONI 1923 Barcelona - 2012 
278 "Fregoli". Farblithografie, 1969. Blatt 3 aus der Suite zu dem Roman von 

Joan Brossa. Auf Sala-Gaspar-Bütten, 56:76cm. Exemplar aus 100. 
Signiert. R. (714) Wvz. Galfetti Band 1,  Nr. 213 - Lithostein Rose fast 
vollständig geblichen.   

300 
  
   
  

   
 
TAPPERT, GEORG 1880 - Berlin - 1957 

       
 

279 Pause für das Modell des Künstlers. Signiert unten rechts. Feder in 
Braun, auf Transparentpapier. 31,5:24cm. R. (742) 
Bogen knittrig. Um 1930 entstanden.   

 500 
  
   
  

   
THIELER, FRED 1916 Königsberg - 1999 Berlin 

       
 

280 Ohne Titel. Farbige Aquatinta. 1967. 41:59,5cm. Auf Tiefdruckkarton. Als 
Einzeldruck unten links bezeichnet. Datiert und signiert. R. (714)   

 300 
  
   
  

   
TRIER, HANN 1915 Kaiserswerth - 1999 Castiglione/Pescaia 

       
 

281 Strudel. Farbige Aquatinta-Radierung, 1959. 59:39cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Numr. Exemplar aus 35. Datiert und signiert. R. (714) 
Wvz. Gerlach-Laxner Nr. 61 - Druck Felsing, Berlin. Edition Galerie Der 
Spiegel Köln. Etwas stockiges Exemplar.  
  

300 
  
   
  

   
UNBEKANNTE/R MEISTER/IN 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

282 Trinkerin. Lithografie. 62,5:44,6cm. Auf Velin. Signatur ungelesen. R. 
(742)   

70 
  
   
  

   
UNBEKANNTE/R MEISTER/IN Mitte 20. Jhdt. 

       
 

283 Frauenportrait. - KOPIE in der Art nach A. Jawlensky.  
Ölfarben/Leinwand. 83:61cm. Unbezeichnet. (742)   

200 
  
   
  

   
UNBEKANNTE/R MEISTER/IN Mitte 20. Jhdt. 

       
 

284 Flucht aus Ägypten. Farbiger Holzschnitt, 1963. Ca. 39:50cm. Signatur 
ungelesen. R. (742)   

100 
  
   
  

   
VLAMINCK, DE MAURICE 1876 Paris - 1958 Rueil - la Gadeliere/Frankreich 

       
 

285 Le Pigeonnier. Pinsellithografie. 1927. Auf braunem Werkdruckbogen. 
24:32,5 cm. Unten rechts mit Bleistift die Ortsangabe "La vallee le grand 
rue" bezeichnet. Signiert. R. (737)  
Wvz. 129 b - Blatt 7 aus der Suite "Visages de Maisons".   

400 
  
   
  

   
 
 

       
 



WAIBLINGER, HANS 1920 Illmried in der Holledau - 2004 Aigen 
286 Skizze zu einer Afrikanerin. 1941. Signiert und datiert unten rechts. 

Aquarellfarben auf Bütten. 37,5:53cm. (746) Bogen stockfleckig und 
wurmstichig.   

150 
  
   
  

   
WALTER, HANS ALBERT 1925 Kolberg - 2005 Düsseldorf 

       
 

287 Ohne Titel. Signiert und datiert unten rechts: Walter (19)59. Farbige 
Pastellkreiden. Auf Hahnemühle-Bütten. 62,5:48cm. (744) Bogen mit 
Reisnägellöchlein sowie insgesamt etwas stockig.   

 400 
  
   
  

   
ANDY WARHOL - FACTORY  

       
 

288 FLESH. Ein Farbfilm der Andy Warhol-Factory. New York 1968. Buch 
JOE DALLESANDRO, Regie und Kamera Paul Morrisey. Deutsche 
Ausgabe in Super 8 Color Tonfilm. Drei 120 Meter-Rollen. Picollo Film  
für Atlas Super 8 Edition. In drei Kunststoff-Buchkassetten. (750) Die 
Publikumsausgabe für das anspruchsvolle (deutsche) Heimkino im 
"optische(n) Kopierverfahren"gezogen. Es dürften weltweit nur noch 
wenige Exemplare in Zelloloid existieren. Prädikat: Besonders wertvoll.   

 800 
  
   
  

   
 
WEINZHEIMER, FRIEDRICH AUGUST 1882 Golzheim - 1947 Florenz 

       
 

289 Liebendes Paar. Kaltnadel und Schmirgel. 1919. Betitelt "Haus Trede". 
Exemplar 11/140. In der Platte datiert. Signiert. R. (742)   

120 
  
   
  

   
WERKSTATT GRÖDNERTAL SÜDTIROL 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

290 Die Heilige Familie. Vollplastische Schnitzerei. Pappelholz. H. 43cm. 
Unterseitig mit handschriftl. Besitzvermerk aus 1986. (743)   

150 
  
   
  

   
WIEGERS, JAN 1893 Kommerzijl/Gronningen - 1959 Amsterdam 

       
 

291 Portrait einer jungen Dame en face. Aquatinta-Radierung. 41,6:30,6cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Signiert. (742)   

150 
  
   
  

   
WILKON, JOZEF 1930 Bogucice/Polen 

       
 

292 Der Künstler als Katze an sein Selbstbild zeichnend. Restsignatur unten 
rechts. Farbkreiden und Kohle auf Zeichenkarton. 30:41,5cm. R. (751)   

300 
  
   
  

   
WITTLER, HEINRICH ARRIGO (=ARIGO) 1918 - 2004 

       
 

293 Kinder am Strand. Monogrammiert unten rechts. Temperafarben auf 
Karton. 45:34cm. R. (742)   

250 
  
   
  



   
WOLS (= Wolfgang Otto Schulze) 1913 Berlin - 1951 Paris 

       
 

294 Bildnis Suzanne Magisson-Borel. Fotografie, Abzug aus dem Nachlass 
2005. 30,5:24cm. Rücks. Nachlassstempel Marc Johannes. (743)  
Aus den Griffelkunst-Editionen.   

150 
  
   
  

   
WUNDERLICH, PAUL  
1927 Eberswalde - 2010 Saint-Pierre-de-Vassols/ Provence 

       
 

295 Acrobatie sur fond noir. Farblithografie, 1969. Auf schwarzem Karton. 
65:50cm. Numr. Exemplar aus 75. Signiert. (714) Wvz. Riediger Nr. 343.   

 150 
  
   
  

   
ZADKINE, OSSIP 1890 Wizebsk/Weißrussland - 1967 Paris 

       
 

296 Couple amour. Farblithografie. 24:16cm. Auf Velin. Signiert. R. (742)    300 
  
   
  

   
ZAKHAROV, VADIM 1959 Duschambe/UDSSR - in Köln tätig 

       
 

297 Aus den Pastor Zond Editionen: Typographische Erhebung "Fünf 
Editionen des kölnischen Pastors" Farboffsetdruck, 1996. 29,5:42cm.  
Auf Deckblatt signiert. (743) Aus den Editionen der Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
ZANDER, HANS Mitt 20. Jahrhundert 

       
 

298 4 Werke. Portraitskizzen. 1937 bzw. 1938. Kohlezeichnungen. 60:43cm 
bzw. 3x 29,5:21cm (Passepartout-Ausschnitt). Jeweils monogrammiert 
und datiert. R. (742)   

150 
  
   
  

   
ZEGADLO, ADAM 1910 - 1988 Krzyzka / Polen 

       
 

299 Musikantengruppe (Violonist, Tambour und Cello). Polychrome Malerei 
auf Holzschnitzerei. Um 1970. Rücks. eingekerbte Signatur. H. 70cm. 
(714)   

400 
  
   
  

   
ZILLE, HEINRICH 1859 Radeburg - 1929 Berlin 

       
 

300 Skizze zu einem Herrn mit Melone im Profil. Rücks. zwei weitere  
Skizzen. Kohle auf Papier. 8:7,5cm. Signaturstempel in Rot rücks. Auf 
dem Untersatzkarton zusätzlich der Nachlaßstempel in Rot. (742) Vgl. 
Wvz. Rosenbach Nr. 1 bzw. Nr. 4 für die Stempel.   

650 
  
   
  

   
ZIMMERMANN, MAC 1912 Stettin - 1995 Wasserburg/Inn 

       
 

301 "Landschaft vor dem Absturz eines Flugzeuges R - 69" 1969. Signiert  
und datiert unten rechts. Rücks. von eigener Hand betitelt. Kaseinfarben 
auf Hartfaserplatte. 37:67,5 cm. Weissgoldrahmen. (737)  
Rücks. mit Label der '19. Künstlerbundausstellung Stuttgart 1971'. 
Herkunft: Kunstsalon Gerhart Söhn.   

2500 
  
   
  

   
 

       
 



ZIMMERMANN, MAC  
302 Trois personnages. Zweifarbige Aquatinta-Radierung. 1960. 33,5:29 cm. 

Auf Tiefdruckkarton. Exemplar röm. 3/5. Datiert und signiert. R. (737) 
Etwas stockiges Exemplar aus einer Kleinstauflage.   

200 
  
   
  

   
DUBUFFET, JEAN 1901 Le Havre - 1985 Paris 

       
 

303 Ausstellungsplakat zur Eröffnung der Gallery Daniel Cordier and Michel 
Warren. New York Madison Avenue, Friday 9 th December 1960. 
Lithografie auf Bütten. 65:50cm. R. (751) Bogen gefalzt, tlw. im Falz 
getrennt. Das Blatt alt gerahmt.   

 150 
  
   
  

   
 
EXPRESSIONISMUS  

       
 

304 Konvolut 12 Ausstellungsplakate: Otto Dix, Gustav Klimt, E.L. Kirchner, 
Georg Grosz, Emil Nolde, Max Ernst, Otto Pankok. BEILAGE: 1 
Magazingrafik H. Daumier.  (742)   
 
305 – 329 Nachträge Liste auf Anfrage  
 
 
AUKTION 75   TEIL 2                                  

 150 
  
   
  

   
URGESCHICHTLICHE FUNDE I  

       
Schätzung €  

330 Konvolut 16 Pfeilspitzen Glas/Bronze sowie Beile aus Feuerstein. Einige 
Exemplare geflügelt und gestielt. Endneolithisch (743)   

100 
  
   
  

   
URGESCHICHTLICHE FUNDE II  

       
 

331 Konvolut 15 Feuersteine Felsgestein / Flint u.a. Neolithisch. (743)   50 
  
   
  

   
URGESCHICHTLICHER FUNDE III  

       
 

332 Konvolut ca. 10 Fundstücke von Menschenknochen aus dem 
Frankenfund Bedburg 1961. Bezeichnet auf Beilagezettel. Dabei 1 
Tonkrug. (743)   

30 
  
   
  

   
ÄGYPTEN  

       
 

333 3 Fundstücke. A) Terrakotte aus weisslichem Ton, männlicher Charakter. 
H. 6cm. B) Gefäßscherbe mit Rundhenkel, Fundort Ramesseum Nil-
Westufer. C) Randscheibe rötlicher Ton, Fundort Nil-Insel Elephantine. 
Die Scherben inwändig beschriftet. (743)   

120 
  
   
  

   
ARCHÄOLOGIE  

       
 

334 Flasche. Mattgrünfarbenes Langstilglas mit auskragendem Rand. H. 
12cm. Levante. (759)   

80 
  
   



  

335 ARCHÄOLOGIE  2 Gläser. A) birnförmige Flasche. Stark grün irisierend. 
H.6,0cm. B) Vierkantflasche mattgrün irisierend.Kurzer Hals. H.5,0cm. 
Römisch.(759)   

 90 
  
   
  

   
ARCHÄOLOGIE  

       
 

336 Flasche. Irisierendes, gelb- weisses Glas. Kegelförmiger Bauch unter 
halblangem Stil. Lippe auskragend. H. 8,5cm. Levantinisch. (759)   

100 
  
   
  

   
GLASWERKSTATT - MURANO  

       
 

337 9 verschiedenfarbige Replika-Gläser nach Römischen Fundstücken. 2 
Henkelkrüge, 1 Amphora, 3 birnenförmige Nuppen-Flaschen, 1 
Tropfenglas ?, 2 Henkelflaschen. H.8,5 - 17cm. (743)   

  100 
  
   
  

   
RÖMISCHES REICH I  

       
 

338 4 Fibeln. 3 x Violinbogen-Typus. Bronze/Eisen. 1 Exemplar mit 
Sterndekor. L. 3,2cm - 7,5cm. BEILAGE: Krumm-Nagel, Bronze. (743)   

150 
  
   
  

   
RÖMISCHES REICH II  

       
 

339 3 Ringe. 1 Exemplar als Schlange, 1 Exemplar Fragment:  
Gemmenschild mit Tiermotiv, 1 Exemplar mit Siegelfläche. Eisen. (743)   

150 
  
   
  

   
RÖMISCHES REICH III  

       
 

340 Paar Silberohrringe. Silberdraht mit Glocken/Blütenkelch-Elementen. 
(743)   

100 
  
   
  

   
RÖMISCHES REICH IV  

       
 

341 4 Öllampen: 1 Exemplar mit 3 Fülllöchern, schwarzer Ton. 1 Exemplar mit 
Kreuzornament. 1 Exemplar Akanthus ornamentiert. 1 Exempar rötlicher 
Scherben. (743)   

100 
  
   
  

   
RÖMISCHES REICH V  

       
 

342 Tonziegelplatte. Rötlicher Scherben. Diagonal verlaufender  
Ziegelstempel (vielleicht zu lesen: CVIII AVID. 25:19:35/47cm. 
Mörtelreste. (743)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



MITTELALTERLICHE FUNDE I  
343 2 Kugelbauchbecher: A) Ausführung Steinzeug mit geriffelter Wandung 

und gekniffenem Fuß. H.14cm. B) Badorfer Keramik mit schwachem 
Riffelbanddekor. H.15cm. Geklebtes Exemplar. (743)   

120 
  
   
  

   
MITTELALTERLICHE FUNDE II  

       
 

344 2 Apothekerflaschen gefüllt mit Frankenscherben. Steinzeug, 
Rheinland/Siegburg. (743)   

 50 
  
   
  

   
MITTELALTERLICHE FUNDE III  

       
 

345 Schublade mit Sammlung Frankenscherben, ungezählt. Standringe, 
Wandung, Lippe und Henkel-Fragmente. Steinzeug einem Fund  
Bedburg 1961. (743)   

 100 
  
   
  

   
MITTELALTERLICHE FUNDE IV  

       
 

346 Schublade Sammlung Frankenscherben. Steinzeug. Fragmente von 
Standringen, Griffe u.a. Ungezählt. Steinzeug einem Fund Bedburg 1961. 
(743)   

50 
  
   
  

   
NUMISMATIK  

       
 

347 18 Münzen. Teilweise zu Spielsteinen abgeschliffen. Aus der Domitian- 
Aera/Kultur 81 - 96 n. Chr. (743)   
 
GLAS - ANTIQUITÄTEN 

120 
  
   
  

   
BÖHMEN 20er Jahre 

       
 

350 Vase. Opakmilchiges Glas. Balusterform. Mit Messing- Auflage 
galvanisiert. H.16,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
BÖHMEN  

       
 

351 3 Gläser: A) Badeglas. Roter Überfangätzdekor. Dm. 8cm, H. 12cm. B) 2 
Pokalgläser. Historistische Dekore. Ätzdekor tlw. rotgolden. H.15,1cm 
bzw. 15,5cm. (755)   

120 
  
   
  

   
BÖHMEN  

       
 

352 4 Kristallgläser: Großer Pokal, Vase in lindgrün, Schale in Dunkelblau, 
Vase in Blau. Verschiedene Schliffdekore. H. 13 - 30cm. (755)   

50 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



BÖHMEN  
353 Vase. Blaumilchiger Körper. Winterlandschaft auf Schauseite in  

Emaillemalerei aufglasiert. H. 26cm. (755)   
50 

  
   
  

          
 

354 BÖHMEN - JUGENDSTIL  
3 Gläser um 1900. A) Karaffe. Blaufarbenes Glas mit Grisaillemalerei 
Mädchen und Vogel. H. 25,5cm. B) Tulpenväschen lindgrün mit 
Überfangmalerei. H. 15cm. C) Bauchiges Väschen in Überfangmalerei. 
H.10,5cm. (755)   

 120 
  
   
  

   
 
HISTORISMUS  

       
 

355 3 Gläser: A) Venezianische Ziervase, vierpassige Öffnung. Umlaufend 
bossiert und mit Goldstaffierung versehen. H. 16cm. C) Stangenvase, 
kanneliert und Goldstaffiert. H. 25cm. D) Becherglas mit feiner 
Überfangmalerei. H. 14cm. (755)   

  120 
  
   
  

   
JOH. LÖTZ WWE., KLOSTERMÜHLE - zugeschrieben  

       
 

356 Stangenvase. Stark violett und grünfarben lüstriert. Auf Lippe 
ornamentierter Silberblechaufsatz. H. 18,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
JOH. LÖTZ WWE., KLOSTERMÜHLE - zugeschrieben  

       
 

357 Vase. Um 1920. Bauchig, mit ausgestellter Mündung. Grünfarben.  
Korpus fast vollständig unter zisilierter Silber-Auflage.verkleidet. 
H.8,5cm.(755)   

120 
  
   
  

   
L. MOSER - KARLSBAD  

       
 

358 2 Gläser. FIPOP Serie: A) Pokal. Amethystfarbenem Körper, Kelch 
umlaufend mit Fries-Ätzung Amazonenfries. Signiert: Made in Slowakia 
Moser Karlsbad. Nach 1945. H. 19,5cm. B) Deckeldose. Umlaufend mit 
Amazonenfries in Goldfarben. Unterseitig signiert: Made in Slowakia 
Moser Karlsbad. Nach 1945. Dm. 12,5cm, H. 7cm. (755)   

150 
  
   
  

   
L. MOSER KARLSBAD  

       
 

359 Paar Vasen. Rose-opakfarbene Gläser. Überfangmalerei in Gold und 
Weiss. Unterseitig mit goldfarben signiert: ING Moser M 648/A. H. 10cm. 
(755)   

150 
  
   
  

   
PALLME & KÖNIG BÖHMEN  

       
 

360 Vase. Amphoren-Körper, viermal leicht gedrückt. Netzartiger 
Überfangdekor. Mattgrün, leicht lüstriert. H. 20cm. Unbezeichnet. (755)   

120 
  
   
  

   
 

       
 



PALLME & KÖNIG BÖHMEN 
361 Schale. Leicht lüstriertes Lindgrünglas. Lippe zwölffach eingedrückt. 

Fadenauflage aufgeschmelzt und goldfarben staffiert. Dm.14cm, H.9cm. 
(755)   

150 
  
   
  

   
PALLME & KÖNIG BÖHMEN  

       
 

362 Karaffe. Mattlüstriertes Grünglas mit Fadenaufschmelzung. Messinggriff 
und Kupfertülle (Marke ungelesen). H.26cm. Unbezeichnet. (755)   

 150 
  
   
  

   
PETSCHAFT  

       
 

363 Wappen. Freihelm und Wappenschild. Glasmassiv-Griff in Balusterform. 
Facettschliff. H.10cm. (757)   

  40 
  
   
  

   
ART DECO 30er Jahre. 

       
 

364 Kelchschale. Vierzehnfach facettiertes Glas auf dreifach abgesetztem 
Fuss. Leicht violetter Überfang. Dm27cm, H.16cm. (755)  
Lippenaussenkante mit mehreren Bestossungen.   

60 
  
   
  

   
A. VERLYS - FRANCE  

       
 

366 Konfektdose. Milchig-bläulicher  u. kräftig irisierender Deckelkorpus. 
Dekor Strohblumengarbe in Hochrelief. Signiert am Boden der 
Unterdose sowie auf Deckel. Dm17cm, H.6cm. (755)   

200 
  
   
  

   
BENDOR - MANUFAKTUR MARSEILLE/FRANCE  

       
 

367 Flakon. Auf opakem Glas Rotschnittätzung mit Verlauf von Hell nach 
Dunkelrot. Landschaft mit hohen Bäumen. Signiert auf der Wandung: 
Bendor pour Frankr. H.18cm. (755)   

100 
  
   
  

   
CHARLES VESFIÈRE, NANCY  

       
 

368 2 Teile: A) Kugelvase. Rand sechsfach eingedrückt. Matt opales Glas 
leicht blautönig. Mit Strohblumen in Überfangmalerei. Signiert. Dm11cm, 
H.11 cm. B) Passendes Koppchen. Dm 8cm, H.4cm.(755)   

180 
  
   
  

   
DAUM FRÈRES, NANCY  

       
 

369 Schale.  Auf Stand gedrückte Form. Braun-Oberginefarben, matt 
lüstrierend. Signiert Daum Nancy und Lothringer Kreuz. Dm.15cm, 
H.9cm. (755) Lippe innen ggf. bestossen.   

250 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



DAUM FRÈRES, NANCY  
370 Deckeldose mit Bambus und Lilien. Orange-bräunlicher Grundton mit 

Grün versetzt. Dekor auf Deckelglas fortlaufend. Vierkantig gedrückte 
Form. Dekor erhaben geschnitten und geäzt. Signiert Daum Nancy und 
Lothringer Kreuz. H.7cm, Dm 9,0cm. (755)   

400 
  
   
  

   
DEKORATION  

       
 

371 2 Vasen: A) Trompetenform wohl WMF. H.21cm. B) Unterfangdekor 
Kupfer/Blau. H.19cm. (755)   

 30 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

372 2 Vasen mit reliefierter Bleiauflage. A) Stangenvase dunkelblaues Glas. 
Bleimarke Schwan. H.20cm. B) Milchig grüner Birnen-Körper Bleiauflage. 
H.15cm. (755)   

 100 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

373 2 Gläser. A) Stangenvase. Veilchenblüte. Violett bis gelb leicht 
kanellierter in sich gedrehter Körper mit aufgelegter Malerei. Farbverlauf 
im Unterfang. H.15cm. B) Vase Balusterform mit Mohnblüten. 
Kristallschliff. Reliefartig aufgelegte Überfangmalerei. H.17cm. (755)   

100 
  
   
  

   
 
LALIQUE - FRANCE  

       
 

374 Tulpenvase. 1970 oder später. Farblos, mattglänzender Kegelkörper. 
Tulpendekor erhaben reliefiert. H.17,0cm. Unterseitig Ritzsignatur. (755)   

120 
  
   
  

   
LALIQUE - FRANCE  

       
 

375 Ententränke. Milchig opakes Glas. Nach 1970. Signiert unterseitig.  
Dm 10cm. H.7cm. (755)   

90 
  
   
  

   
ORIVIT - METALLWARENFABRIK KÖLN  

       
 

376 Likörset. Karaffe und 3 Pinchen. Unter Stangenhals gedrückter Bauch. 
Facettenglasschliff und Zinnmontur mit filigran-floraler Handhabe. Gläser 
passend in Zinnmontur Blattform gefasst. H.22,5cm bzw. 7cm. Marke 
Orivit 2192. (755) 1 Becher- Zinnmontur geringf. defizitär.   

300 
  
   
  

   
VERNOX - PARIS  

       
 

377 Vase. Matt farblose Balusterform. Reliefiert mit Blatt-Dekor. Am Stand 
bezeichnet. H.18cm. (755)   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



VERSCHIEDENE GLASHÜTTEN  
378 4 Vasen. A) Kristallschliff-Pokal. Bernsteinfarben. H.22cm. B) Fünfpassige 

Craquelevase graublaufarben. 60er Jahre. H.26cm. C) Opalfarbenes 
Kelchglass. H.27cm. D) Stangenvase. Türkisblauer Unterfang. H.20cm. 
(755)   

100 
  
   
  

   
 
TISCHLAMPE Jugendstil 

       
 

379 Schirm in quadratischer Blütenform, Glas Millefiori-Technik. Lampe 
Pressguss, messingfarben in mozarabischer Fußform auslaufend. 
H.39cm. Elektrifiziert. Lampenschirm signiert: Müller Fres, Luneville. 
(755) Schirm wohl nicht originär zur Lampe zugehörig.   

 300 
  
   
  

   
 
TISCHLAMPE Jugendstil 

       
 

380 Schirm Blütenkelchform. Weiss nach gelb-bräunlicher Verlauf. 
Messingstand antikisierend mit kaneliertem Schaft, Scharnier und 
Trageöse. Elektrifiziert. H.53cm. (755)   

 400 
  
   
  

   
TISCHLAMPE Jugendstil 

       
 

381 Floral besetzter, S-förmig gebogener Pressguß mit einer am Schaft 
verschmolzenen Schönheit. Bezeichnet auf der Fußzone: R. Elias. 
Kugelförmiger, leicht opaker Lampenschirm. Elektrifiziert. H.48cm. (755) 
Schaft unmerklich angebrochen.   

500 
  
   
  

   
 
BAROVIER und TOSO Murano um 1955 

       
 

383 Vase 'cordonato oro'. Leichtgründliches Glas, regelmäßige vertikal 
eingerollte Goldfolie. Um 1955. H.23cm. (755)   

250 
  
   
  

   
ITALIEN - MURANO 50er Jahre 

       
 

384 2 Vasen. A) Sechsfinger-Typus. Blauer Unterfangverlauf auf schwerem 
Glasstand. Unterseitig Murano-Etikett Genuine Venetian Glas, made in 
Murano. H.30cm. B) Dreifinger-Typus, geometrischer Körper. Grüner 
Unterfang. H.20,5cm. (755)   

150 
  
   
  

   
MURANO - ITALIEN 50er Jahre 

       
 

385 2 Teile. A) Anbieteschale. Vierkantform hochgezogen, Unterfangglas mit 
massivem Stand, bernsteinfarben nach Grün hin auslaufend. Dm.36cm. 
H. 12cm. B) Vase. Wandung dreimal gefaltet. Blauer Unterfang. 
H.28,5cm. (755)   

120 
  
   
  

   
MURANO - ITALIEN 50er Jahre 

       
 

386 2 Teile. A) Schale. Schweres Unterfangglas bernsteinfarben. L. 18cm, H. 
6,5cm. B) Gondelschale. Unterfangglas auf eingedrücktem Stand, 
Verlauf  Grün nach Rotviolett. L.53cm, H. 20cm. (755)   

250 
  
   
  

   
 

       
 



VENINI & C., MURANO ab 1950 
387 Vase Fazzoletto. Alternierende, vertikale Bänder aus farblosem, weiss u. 

gelb eingeschmolzenen Spiralbändern. H.6,0cm. Unbezeichnet. (755)   
100 

  
   
  

   
 

       
 

388 4 ZIERGLÄSER: Millefiori Henkelkörbchen, Amphoraglas türkis-gold,  
Stopfei blaugold Spiralform, Flaschengläschen in laticcino-Streifen  
blau-weiss-rot. H.7-11cm. (755)   

 50 
  
   
  

   
INDUSTRIEFORM 50er Jahre  

       
 

389 Set 6 Sherrygläser. Konische Form, leicht rauchquarzfarben. Gelb, Blau, 
Violett und Grün. H.10,6cm. Zwiesel. Belgischer Verkaufsaufkleber.(755)   

 50 
  
   
  

   
KOSTA- BODA  GLASWERKE 50er Jahre 

       
 

390 Vase. Organisch sphärische Form. Rauchquarzfarbenes Glas. H.17cm. 
Signiert unterseitig sowie mit Modellnummer H 1605. (755)   

100 
  
   
  

   
VAL SAINT LAMBERT 50er/60er Jahre 

       
 

391 Vase. Vom Stand aus in sich torsierte Form. Klarglas nach Blaugrün  
verlaufend. Signiert auf Standfläche. H.21cm. (755)   

80 
  
   
  

   
WAGENFELD, WILHELM 1900 Bremen - 1990 Stuttgart 

       
 

392 2 Hyacinthenglas-Vasen. Rauchquarzglasfarben. Entwurf 1936, 
Ausführung Lausitzer Glaswerke Weisswasser oder WMF nach 1948. 
H.12cm. Unterseitig mit Ätzmarke W.W. (278)   

50 
  
   
  

   
WMF - GEISLINGEN Nach 1945 

       
 

393 Vase. Balusterform. Dickwandiges "Ikora"Glas. Verlauf sternartig von 
Weiss nach Rot. H.42,5cm. (755)   

150 
  
   
  

   
WMF - GEISLINGEN u.a.  

       
 

394 2 Gläser: A) Ikora-Glas Vase WMF. Mit Craqueleverlauf Rot nach Grün. 
H. 9,5cm. B) Kugelvase. Blauer Streudekor. Signiert: M. Vollmann ?  
1979. H. 11cm. (755)   

30 
  
   
  

   
VARIA  

       
 

395 2 Vasen. Rotweisser, schlierenartiger Unterfang. H. 24cm, B) Gedrückte 
Kugelform. Achtstern-Überfang von Grünblau nach Bernstein, Gelb, mit 
Blattsilber-Partikeln. H.12cm, Dm. 23cm. (755)   

80 
  
   



  

   
OSTEUROPA  

       
 

396 2 Vasen. In der nach Art der Fazzoletto-Vasen. A) Gelb-Weiss. H.14cm. 
B) Overginefarben. Label "Alicja" made in Poland. H.26cm. (755)   

70 
  
   
  

   
GLASWERKSTATT WARSCHAU ? 

       
 

397 Paperweight „Ring-World“. Massiv-Glaskörper 1992. Unterseitig datiert 
und signiert (ungelesen). Dm.13cm. H. 8cm.  (755)   

 50 
  
   
  

   
GLASHÜTTE THERESIENTHAL  

       
 

398 2 Sektflöten. Nach hist. Entwürfen 1998 und 2000. Überfangmalerei in 
Gold auf Rot. H. 28,3cm bzw. 27,6cm. Aus den Jubiläumseditionen 5000 
bzw. 10000 Exemplaren. (755)   

 50 
  
   
  

   
ALFRED TAUBE KRISTALLGLASFABRIK 1960-1969 

       
 

399 Bodenvase. Kegelförmiger Körper in Rauchquarzfarben, Wandung 
gedreht.  Label mittig auf dem Körper. H. 50cm. (755)   

100 
  
   
  

  METALLARBEITEN 
 
WMF Geislingen 1900 - 1925 

       
 

400 Vase. Ausführung in Zinn. Hohe Form mit vierkantigem Bauch. Zwei 
Bügelgriffe in floralem Astwerk wechselnd. H. 34,5cm. Ovale Zinn-Marke: 
Geflügelter Engel sowie monogr. A.M. Ebenda eine weitere, ovale 
Fabrikmarke Nr. 1398. (755) 
Kat. Art Nouveau Domestic Metalwork, WMF 1906, Woodbridge 1988, S. 
373 Nr. 192, 363, 92.   

300 
  
   
  

   
GUERBE, RAYMOND 1895 Paris - 1994 

       
 

401 Adoration.Tafellampe. Sonnenanbeterin die das Licht in einer antiken 
Urne hält. Grün patinierter Metallguss. Schirmglas farblos. Signiert in der 
Sockelplinte "guerbe". Sockel aus schwarzem Marmor mit 
Nussbaumsockel. H. 41cm.(755) Lampe funktionsfähig.   

800 
  
   
  

   
 
GUERBE, RAYMOND   

       
 

402 Badende. Grün patinierter Metallguss. Signiert an der Bodenplatte:  
R. Guerbe. H.20cm. (755)   

220 
  
   
  

   
 
 

       
 



JUGENDSTIL  
403 3 Teile: A) Visitenkartenschale mit Allegrie der Victoria, Bronze H. 17cm, 

B) Ascher mit Affengruppe, Bronze, B.9,6cm. C) Ascher mit Reiher, 
schwarzer Marmor B. 13cm. (755)   

120 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

404 3 Visitenkartenschalen. A) Pan und Syrinx ringen miteinander, Gelbguss; 
B) halbplastische Figur der Aphrodite, Bronzeguss. C) Allegorie auf den 
Fischfang, verso Pressmarke VM. Bronzeguss. (/55)   

 100 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

405 3 Visitenkartenschalen: A) Mit Reliefdarstellung eines Lilie/Mädchenkopf, 
messingfarbener Metallguss. B) Reliefdarstellung eines 
blumenbekranzten Mädchenkopfes, Zinn. C) Mit teilplastischer 
Darstellung einer Seenymphe, Eisenguss. (755)   

 100 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

406 3 Anbieteteller/Schalen Zinn: A) Relieffigur einer Frau, JD Stanho Puro. 
B) Schale mit halbplastischem Kopf einer blumenbekranzten Frau. 
Rosenkopffüße C) Schale mit Relief einer beflügelten Nymphe am 
Seeufer. Verso Punze MH oder HW. (755)   

150 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

407 3 Teile: A) Visitenkartenschale mit Katze und Mäusen, Bronze.  
B) Serviettenständer, Zinn Punze WM. C) Schreibschale  mit 
Tintenfasskammer, Zinn. (755)   

100 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

408 Väschen. Balusterform, in Halbrelierf Orchideen-Dekor.Kupferfarbener 
Metallguss. Nummeriert: 8. H.14,5cm. (755)   

50 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

409 Gardiniere. Korpus mit Rosenfries. Messingblech. H.15cm, B.40cm, 
T.20cm. (755)   

70 
  
   
  

   
BEHRENS, PETER 1868 Hamburg - 1940 Berlin 

       
 

410 Haartrockner. Model  AEG - Radio Pur 550 Watt. Edelstahl, Kunststoff 
u.a. (743)   

50 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
PIRON, EUGÈNE DÉSIRÉ 1875 Dijon - 1928 Aix-en-Provence (Freitod) 

411 Tambourin-Tänzerin. Figürliche Bronze. Bezeichnet auf der Plinte.  
H. 35,5cm. (742) Mit grünlicher Patina.   

750 
  
   
  

412 JAPAN 
7 Tsuba. Drachen - und ornamentale Ausführungen. Eisen bzw. Bronze. 1 
Exemplar mit Resten alter Goldauflage. Dm 6,5 - 8,5 cm. (737)   

 500 
  
   
  

           
 

   

 SILBER / VERSILBERT 
 
ANBIETESCHALE 1. Viertel 20. Jhdt. 

       
 

413 Lanzettenform, neubarock. Vier Kugelfüsse. Monogramm. Punzen 800, 
Halbmond und Krone, Beschauzeichen Kelch. 85gr. (755)   

 60 
  
   
  

   
BECHER und SCHALE  

       
 

414 2 Teile A) Becher auf Randstand. Wandung mit Datum graviert 1875 
/10/VIII - 1900. Punzen 84, Kopf nach links, Beschauzeichen TH. Dm. 
8cm, 106gr. Russland 19./20. Jhdt. B) Kleine Schale. Deutsch 1950, 
Punze 835 Halbmond und Krone, Adler. L. 15,5cm. 50gr. (755)   

120 
  
   
  

   
 
DECKELDOSE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

415 Im Rokoko-Stil. Innen vergoldet. Rosenknauf. Punzen 830, Beschau-
zeichen (ungelesen), Wappen und Handarbeit. H. 7,5cm. 162gr. (755)   

120 
  
   
  

   
HOCHZEITSBECHER 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

416 Kunigunde. Handarbeit, Rosendekor. 835 Silber, innen vergoldet. H. 
11,5cm. Punze A 835, 4. 95gr. (755)   

70 
  
   
  

   
MILCHKANNE 1. H. 20 Jhdt. 

       
 

417 Neubarocke Form. Punzen 835, Halbmond und Krone. Beschauzeichen 
Adler und Nummer. H. 15,5cm. 217gr. (755)   

150 
  
   
  

   
MÜNZASCHER  

       
 

418 Silberschmiedearbeit 3 Theresien-Taler. 1780. Prägung Wien (1x), 
Günzburg (2x) Silber. Zigarettenhalter aus 3 äthiopischen Kleinmünzen. 
Feinsilber. 88gr. (755)   

120 
  
   



  

   
OBLATENSCHALE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

419 Rocailledekor. Punze 800, Leonard und Fiegel Berlin. Dm. 10cm. 68gr. 
(755)   

60 
  
   
  

   
SAMMLUNG TORTENHEBER Ende 18. - Anfang 19. Jhdt. 

       
 

420 5 Exemplare. Spaten einseitig graviert (Reiterdenkmal Friedrich d. Große, 
Stadtansicht, Puttenquelle, 2x Monogrammspaten). 2 Exemplare 
ungepunzt, 3 Exemplare gepunzt: 12 Lot bzw. 800. Beschauzeichen 
verschlagen. 365 gr. (755) Gebrauchspuren.   

 250 
  
   
  

   
 
TEESIEB 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

421 Umlaufendes Weinlaub bzw. Blattdekor, Griff kaneliert. Punzen 800, 
Halbmond und Krone, Beschauzeichen WS Weinrank & Schmidt Hanau. 
78gr.(755)   

 70 
  
   
  

   
TEEKANNE England um 1910 

       
 

422 Knauf und Griff Holz. Punzen schreitender Löwe, Leopardenkopf, P. 
Beschauzeichen C und CO (Carrington & CO, London). H. 10,5cm. 
237 gr. (755)   

160 
  
   
  

   
MEDIZIN  

       
 

423 Sammlung 7 Pillendöschen. Sämtl. 19. Jhdt. Auf 800r - 925 gepunzt. 
Deutsche und englische Beschauzeichen. BEILAGE: Münzhalter. 
Punzen G, Löwe und Anker, Beschauzeichen H.C.F. Birmingham 1906. 
Insg. 248gr. (755)   

160 
  
   
  

   
KONVOLUT   

       
 

424 3 Teile: A) Kerzenleuchter (60er Jahre). Punzen GAB, S. R 9. 
Beschauzeichen 3 Kronen. Widmungsgravur. H. 10cm. Gefüllt.  
B) Becher, monogrammiert. Punze, Beschauzeichen H. 7,5cm. C) 
Väschen. Innen vergoldet. Punze 84 mit Frauenkopf nach links  
schauend. Beschauzeichen AK. H. 9,5cm. B) und C) 115gr. (755)   

120 
  
   
  

   
KONFEKTDOSE  

       
 

425 Deckel mit Rocailleknauf. Innen vergoldet. Umlaufendes Rosendekor. 
Vierfüßig. Punzen 800er, Beschauzeichen AM im Kreis. H. 10cm. 267gr. 
(755)   

190 
  
   
  

   
OBJECT DE VITRINE I  

       
 

426 2 Miniaturhunde. Französische Dogge, Schnauzer. Punzen 925 bzw.  
800, Krone und Halbmond. 70gr. (755)   

80 
  
   



  

   
OBJECT DE VITRINE II  

       
 

427 3 Döschen. Silber mit in den Deckeln gefassten Halbedelsteinen.  
Punzen 800 - 925. H. 2,0 - 5,0cm. (755)   

50 
  
   
  

   
OBJECT DE VITRINE III  

       
 

428 Kutsche (Vierspänner). Punze 835 und weiteres Beschauzeichen: 
3 XXX. 67gr. (755)   

 60 
  
   
  

   
OBJECT DE VITRINE IV  

       
 

429 6 Teile: 4 Pillendöschen, Feuerzeugetui, Flakon. Gepunzt 925, 800. 2 
Exemplare ohne Punze. 134gr. (755)   

 120 
  
   
  

   
OBJEKT DE VITRINE  V  

       
 

430 7 Teile: 3 Schnapsbecher (Design als Fingerhut), Salzlöffel, Carte de 
Visite-Rahmen, Deckeldöschen, Ascher. Punzen 925, 800, 
Beschauzeichen: S im Dreieck, Halbmond und Krone u.a. ungelesen. 
75gr. (755)   

80 
  
   
  

   
 
OBLATENSCHALE Um 1900 

       
 

431 Spiegel getrieben, Fahne durchbrochen Blattdekor. Punze 800 und zwei 
weitere Beschauzeichen ungelesen. Dm. 10cm. 60gr. (755)   

50 
  
   
  

   
ZUCKER-SAHNE Ende 19. Jhdt. 

       
 

432 Set Zucker, Sahne, Zange, Tablett. Neubarocke Form. Punzen 800, 
Halbmond und Krone S (WS). 205gr. (755)   

150 
  
   
  

   
ZUCKERDOSE  

       
 

433 Innen vergoldet. Vierpassige Form, neubarockes Rosen-Dekorum.  
Deckel mit Rocailleknauf. Punzen 800er Silber, verschlagenes 
Beschauzeichen. 528gr. H. 12,5cm. (755)   

350 
  
   
  

   
SCHALE  

       
 

434 Fahne durchbrochen. Punze 800, Halbmond und Krone. Beschau- 
zeichen Eickert, Gebrüder Kühn Schwäbisch Gmünd. 86gr. (755)   

70 
  
   
  



   
ZUCKERDOSE Mitte 19. Jhdt. 

       
 

435 Blütenformdekor an Ecken, Korpus auf vier Kugelfüßen. Mit original 
Schloss und Schlüssel. Innen vergoldet. Punze 12 Lot. H. 11cm. 347gr. 
(755) Gebrauchsspuren.   

250 
  
   
  

   
 
SCHALE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

436 Barocke Form oval. Hochgezogene Fahne. Im Spiegel mit Nuss und 
Früchte-Dekor. Punzen 800, Halbmond und Krone.L. 23cm.114gr. (755)   

 90 
  
   
  

   
ZUCKERDOSE  

       
 

437 Neubarocke Form. Knauf Eichenlaub. Innen vergoldet. Vier Rocaillefüsse. 
Punze 13 Lot. H. 12cm. 298gr. (755)   

 200 
  
   
  

   
SCHALE  

       
 

438 Neubarocke Form. Eichenlaubdekor. Zwei Handhaben integriert. Auf vier 
Volutenfüssen. Punzen 12 Lot, verschlagenes Beschauzeichen. L. 27cm. 
121 gr. (755)   

80 
  
   
  

   
ZUCKERDOSE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

439 Silber getrieben, innen ausgeschlagen. Kugelfüsse. Deckel 
monogrammiert HG. Punzen 800, Halbmond und Krone, Wappen HB 
(Hermann Bauer Schwäbisch Gmünd). H. 5,5cm. B. 11cm. 275 gr. (755)   

200 
  
   
  

   
SCHALE Deutsch 1929 

       
 

440 Stilisierte Blattfrom, achtpassig. Auf Rocaillefüssen. Punzen 800, 
Halbmond Krone, Beschauzeichen Kaufmann und weitere Nummer. 241 
gr. Dm. 22cm.(755)   

170 
  
   
  

   
SCHALE  

       
 

441 In Form eines Ahornblattes. Dreifüßig. Punze 800 und verschlagenes 
Beschauzeichen. 72gr. (755)   

60 
  
   
  

  Lot 442 – 452 Sammlung Rauchkultur 
 
REISE-ZIGARETTENETUI 1. H. 20 Jhdt. 

       
 

442 Form eines Koffers. Innen vergoldet. Punze 84 Stern, Beschauzeichen 
ungelesen.117gr.(755)   

90 
  
   
  

   
 

       
 



 
ZIGARETTENETUI Mitte 20. Jhdt. 

443 Deckel und Boden geometrische Marquetterie. Punzen 853, 
Beschauzeichen PV. 174 gr. (755)   

130 
  
   
  

   
ZIGARETTENETUI 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

444 Versilbert. Neubarocke Form. Gefässform leicht konkav. Monogramm. 
8,5:8,5cm. (755)   

 30 
  
   
  

   
ZIGARETTENETUI 1. V. 20. Jhdt. 

       
 

445 Innen vergoldet. Deckel mit aufgelegtem Schriftzug. Verschluss mit 
Halbedelstein. Punzen russ. 84, Frauenkopf nach rechts, Beschau-
zeichen CK. 95gr.(755) Schliesse defekt.   

80 
  
   
  

   
ZIGARETTENETUI Um 1920 

       
 

446 Auf Deckel mit großer Reserve, Emaille in Blau konturriert. Innen 
vergoldet. Punze 800, Beschauzeichen verschlagen. 104 gr. (755)   

 80 
  
   
  

   
ZIGARETTENETUI 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

447 Feiner Rapport recte e verse. Seitlich Blumenbanddekor. Punze 900. 
Innen monogrammiert WB 25.12.(19)25. 106 gr. (755)   

80 
  
   
  

   
ZIGARETTENETUI England Anfang 20. Jhdt. 

       
 

448 Korpus in Zapfenform. Reserve für Gravur. Punzen Anker, schreitender 
Löwe, g C.L. & S - Birmingham. 71gr. (755)   

70 
  
   
  

   
JUGENDSTIL 1 V. 20. Jhdt. 

       
 

449 Zigarettenetui. Hammerschlag. Innen vergoldet. Besetzt mit synthetischen 
Rubinen und Diamantensplitter. Monogrammiert Fi./l.M.20.05.1912. 
Punzen 800, Halbmond und Krone, Beschauzeichen BC (Bihlmeier & Co 
Schwäbisch Gemünd) im Kreis. 112 gr. (755) Gebrauchsspuren   

120 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

450 Zigarettenetui. Aussendekor floral mit Blüte "Tränendes Herz". Innen 
vergoldet. Punzen Depose (franz.), verschlagenes Beschauzeichen.  
59gr. (755)   

50 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



JUGENDSTIL um 1900 
451 Zigarettenetui. Innen vergoldet. Deckel und Boden identisch mit floralem 

Relief Astwerk und Blüte. Monogramm OV. Punze 800. 54gr. (755) 
Kräftige Gebrauchsspuren.   

50 
  
   
  

   
JUGENDSTIL um 1910 

       
 

452 Zigarettenetui. Deckel und Boden von Schwertlilien reliefartig 
ausgestaltet. Monogramm EL. Punzen 800, Halbmond/Krone. 64gr.(755) 
-------------------------------------------------------------------------------   

100 
  
   
  

   
VARIA  

       
 

453 6 Teile Silber: Tintenfass, Deckeldose, Lorgnette, Ölgiesser, Anhänger,  
Apfeldöschen. 3 Teile gepunzt 800 - 925. (755)   

  100 
  
   
  

   
ART DECO  

       
 

455 Tortenheber. Hammerschlagdekor. Punzen 800, Silberschmied Stüber 
Hamburg Handarbeit. 84gr. (755)   

 130 
  
   
  

   
KONFEKTDOSE 19./20.Jhdt 

       
 

457 Handgetrieben. Verziert mit Fruchtbordüre auf Unterdose und Deckel. 
Innen vergoldet. Dm. 16cm. Punzen 800er, Halbmond Krone, 
Hestermann u. Ernst Muenchen. 309gr. (755) Gebrauchsspuren.   

220 
  
   
  

   
KONFEKTDOSE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

458 Kreisrund. Deckel mit Reserve, innen vergoldet. Punzen 800er, Halbmond 
und Krone, Handarbeit AMD Adam Maus und Sohn Silberwaren 
Dorningheim / Hanau. Dm. 12cm. 263gr. (755)   

200 
  
   
  

   
PUDERDOSE 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

459 Deckel und Boden unterschiedliches Dekor, Deckel mit Reserve für 
Gravur  Mit Schminkspiegel innen. Punze 900er, Beschauzeichen AW, 
Dreieck mit 3 mittig. 111gr. (755)   

120 
  
   
  

   
TAUFBESTECK 50er Jahre 

       
 

460 Besteckkasten Löffel und Schieber. Gravur Kurt. Punzen 800 Halbmond 
und Krone  Beschauzeichen Picard 8 Wielpütz Solingen. 34gr. (755)   

70 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

461 6 englische Mokkalöffel. Bohne aus Holz. Gepunzt Anker, Löwe, F.  
sowie H&H. ca. 37gr. (755)   

40 
  
   



  

   
TISCHKULTUR 19. Jhdt. 

       
 

462 3 Zuckerzangen. 1 Ex. mit Brombeerenkralle ausgestaltet. Gepunzt  
12 Lot bzw. 800.70gr. (755)   

60 
  
   
  

   
TISCHKULTUR 1. H. 19. Jhdt. 

       
 

463 4 Schöpfkellen. Sämlich vergoldet. 1 Exemplar Horngriff. Punzen 12 Lot, 
Krone und Halmond, 13 Lot, 1 Punze verschlagen. L. 28 - 47cm. (755)   

 250 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

464 2 Schöpfkellen. Vergoldet. Griffe Elfenbein. A) 3 Punzen, GZ, 12, 
Wolfenbüttel (17./18. Jhdt.) Monogrammiert MD. L. 40,4cm. B) Punze 
800. Beschauzeichen M. (um 1800). L. 40cm. (755) Exemplar B) am 
Silberschaft angebrochen.  
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.    

400 
  
   
  

   
TISCHKULTUR 1. H. 19. Jhdt. 

       
 

465 3 Tortenheber. Griffe Elfenbein. A) 12 lötig, Spaten mit Gravur 
Reiterdenkmal Friedrich d. Große, rücks. monogrammiert GS. B) Spaten 
florale Gravur,19 lötig. C) Spaten mit Schwan graviert. L. 27cm - 29cm. 
(755) Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungs-
genehmigung Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und  
(EU) VO 865/2006.   

 300 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

466 Sahnekännchen im Rokoko-Stil. Um 1880. Handhabe Bein. Punze 800, 
Krone und Halbmond. Beschauzeichen Baum in Karo. H. 7,5cm. 96gr. 
(755)   

140 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

467 2 Zuckerzangen mit Tatzen/Krallen-Greifer.Silber Punzen Krone und 
Halbmond, Adler. BEILAGE: Zuckerlöffel, vergoldet. Punze 800 Krone 
und Halbmond. 130gr. (755)   

100 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

468 5 Teile: 3 Tortenheber, 2 Gebäckzangen. Hildesheimer Rose. Punzen 
800, Halbmond Krone, 835; Beschauzeichen FE. Bzw. JLS. Insg. 
226gr.(755)   

150 
  
   
  

   
 
 

       
 



TISCHKULTUR  
469 Besteckkasten 12 Obstbestecke (Messer und Gabel). Klinge und Forke 

vergoldet. Punzen 800, Krone und Halbmond. (755)   
200 

  
   
  

   
 
TISCHKULTUR  

       
 

470 Besteckkasten mit 6 Suppenlöffel. Punze F. Heinrich Breslau 
Niederschlesien.  Halbmond und Krone. 800. Beschauzeichen JAL im 
Oval. 378 gr. (755)   

250 
  
   
  

   
PFEFFER & SALZ  

       
 

471 6 Gewürzstreuer. 3 Exemplare mit Glaseinsätzen, 1 Exemplar vergoldet. 
Punzen Albo 835, 800, 925; Halbmond Krone, schreitener Löwe. 114gr. 
(755)   

90 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

472 2 Besteckkästen Vorlagebestecke: A) Fleischbesteck (2 Gabeln, 1 Löffel). 
Deutsch 19. Jhdt. Punze 800, Halbmond und Krone. B) 2 Prunklöffel. 
Deutsch. 2. H. 19. Jhdt. Punze WTB 800 Halbmond und Krone, 
Beschauzeichen Wilhelm Binder Schwäbisch Gmünd. (755)   

150 
  
   
  

   
TISCHKULTUR 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

473 3 Besteckkästen Vorlegeteile. A) Tortenheber. Spaten Messing. Um 1900. 
Punze 800 T/M, Halbmond Krone. B) Tranchiermesser. Punze  
Halbmond Krone, verschlagenes Beschauzeichen.  
C) Tranchiermesser. Punze 800. (755)   

120 
  
   
  

   
 
TISCHKULTUR 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

474 5 Serviettenringe. Punzen 800 - 925 sämtl. 1 Exemplar innen vergoldet. 
Gesamt 104 gr. (755)   

80 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

475 3 Tortenheber. Punzen Halbmond und Krone, 800. Beschauzeichen 
Löwenthal SL, Eugen Marcus. 340gr. (755)   

220 
  
   
  

   
TISCHKULTUR Deutsch 2. H. 19. Jhdt. 

       
 

476 Salatbesteck. Vergoldet. Punze 800, Halbmond und Krone. 
Beschauzeichen Laffe und Zincker. 132gr. (755)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



TISCHKULTUR  
477 Besteckkasten 6 Kaffeelöffel. Spaten. Zisiliert. Punze 800, Halbmond  

und Krone, Beschauzeichen M. Kilian, Bernburg. 1898. 60gr. (755)   
50 

  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

478 Besteckkasten. 6 Kaffeelöffel, Griffe Emaille-Einlagen. Norwegen um 
1900. Punze 925. Beschauzeichen J. Tostrup. 4 Löffel restauriert. (755)   

60 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

479 73 Besteckteile verschieden. Kelle, Tortenheber, Zuckerlöffel, 
Sardinenheber, Vorlegegabeln u.a. Sämtl. Teile gepunzt. 1.194gr. (755)   

500 
  
   
  

   
TISCHKULTUR  

       
 

480 40 Besteckteile. Deutsch um 1900. Löffel, Mokkalöffel, Obstbesteck, 
Buttermesser, Prunkgabeln. Tlw. vergoldet. 427gr. (755)   

220 
  
   
  

   
JUGENDSTIL  

       
 

481 7 Teile versilbert: Nadelkissen, Becher, Vase (Amphora), Sahnekanne 
WMF, Löscher (WMF) 2 Broschen. (755)   

 120 
  
   
  

   
SCHREIBKULTUR  

       
 

482 3 Brieföffner / Papiermesser. Versilbert. Knaufe als Hahn, musizierender 
Putto, Katze. (755)   

40 
  
   
  

   
VERSILBERT  

       
 

483 23 Teile versilbert: Buddhakopf, Lorgnette, 2 Feuerzeuge, 2 Kellen (1x 
WMF), Schuhlöffel, Brieföffner und diverse Besteckteile. (755)   

120 
  
   
  

   
TRESKOW, ELISABETH 1898 Bochum - 1992 Brühl 

       
 

484 Essbesteck. Design 785/85. 93 Teile: 11 Gabeln, 10 Messer, 12 
Speiselöffel, 10 Dessertgabeln, 14 Dessertlöffel, 2 Kellen, 4 Schöpflöffel, 
1 Fleischgabel, 10 Kaffeelöffel 6 Fischgabeln, 6 Fischmesser, 1 
Käsemesser, 6 Kinderlöffel? Entwurf 1953. Ausführung in 90er Silber. 
Sämtl. gestempelt. Carl Pott Werke Solingen. Ausführung Mitte 50er 
Jahre. (759) Silberauflage tlw. abgängig. Aus dem Nachlass Fritz 
Deutsch.   

1200 
  
   
  

   
 

       
 



OBJECT DE VITRINE  
486 3 Teile Cloisonnè. Gewürzschale, Flakon, Medizindöschen. Gepunzt 

925er Silber. H. 2,0 - 7,5cm. (755)   
90 

  
   
  

   
DECKELDOSE Außereuropa 20. Jhdt. 

       
 

487 Ovale Deckeldose. Horn. Auf Deckel Sonnensymbol eingelassen. Innen 
mit Stoff verkleidet. Schließe und Deckel Messingbeschläge. 
H.4,5cm:B.14cm. (755)   

50 
  
   
  

   
DEKORATION 
 
NÄHKÄSTCHEN  

       
 

488 Obstbaum. Sockel/Boden Schellackfarben. Mit einer Fachlade. Bein-
Handhabe. H.11,5cm, B. 31,5cm, T. 21,0cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SCHUBKASTEN  

       
 

489 Nussbaum/Mahagoni. Buchform, Lade wie bei Buchschubern  
ausziehbar. H.6,5cm, B.25cm, T.21,5cm. (755)   

120 
  
   
  

   
TEA CADDY England 19. Jhdt. 

       
 

490 Barockform. Nussbaum. Eingezogene Form einer Reserve, innen 
gepolstert und in zwei getrennte Fächer gegliedert. Fächerdeckel farbig 
bemalt (Blumen). H. 12cm, B. 22cm, T. 15cm. (755)   

  150 
  
   
  

   
SCHATULLEN  

       
 

491 3 Exemplare: A) Leder H. 8cm, B. 15,5cm, T. 12cm. B) Grünstein H. 
9,0cm, B. 10,5cm, T. 9,5cm. Glas mit Meesing verkleidet, H. 6,5cm, B. 
10,5cm, T.  8,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
KABINETTKÄSTCHEN (KASSE?)  

       
 

492 Nussbaum/Obsthölzer. Mit innen angeleimter Holzkehle. H.10,5cm, B. 
25,5cm, T. 16cm. (755)   

100 
  
   
  

   
KABINETT-AUSSTATTUNG  

       
 

493 10 Schatullen. Davon drei Uhrenkästchen, zwei verschließbar, eine 
Handbeschnitz und eine runde Deckeldose . Verschiedene Hölzer, 
Nussbaum, Mahagoni und Redwood furniert. Höhe 4cm - 12,5cm, Breite 
11cm - 19,5cm, Tiefe 8cm - 12,5cm. Deckeldose Dm 16cm. (755)   

100 
  
   
  

 
 
  

 
 

       
 



PORZELLAN 
 
CHINA PORZELLAN 19. Jhdt. 

495 2 Tee-Koppchen. Blau-Weiss-Malerei. Dm. 6,5cm. (743)   80 
  
   
  

   
ART DECO  

       
 

496 Konfektdose. Dekaeder-Form. Edelstahl-Deckel mit Schliesse. Keramik, 
unbekannte Werkstatt. H.10cm, B.23cm, T.16cm. (755)   

80 
  
   
  

   
ALT ROHLAU PORZELLANFABRIK 20er Jahre 

       
 

497 Deckeldose achteckig. Porzellan. Überglasurmalerei. Datiert 1927. 
Modellnr.1421. Manufakturmarke grün Unterglasur. H.8cm, Dm10cm. 
(755)   

40 
  
   
  

   
FRANKREICH 19. Jhdt. 

       
 

498 Vase in Kraterform. Porzellan. Ungemarkt. Zweifarbige Aufglasurmalerei. 
H. 19,5cm, Dm. 15cm. (755)   

80 
  
   
  

   
HAVILAND, PORZELANMANUFAKTUR PARIS-LIMOGE  

       
 

499 Kaffee - Restservice 10 teilig. 10 Teller, Tassen, Untertassen, 2 
Anbieteteller, Kumme, Sahnekännchen. Porzellan, polychrom. Edition - 
Exposition Paris - 1925. Manufakturmarke Haviland France grün 
Unterglasur, Stornier  & Co Liverpool in Rot. (755)   

  120 
  
   
  

   
 
KOPENHAGEN, ROYAL KOPENHAGEN  

       
 

500 Faun mit Flöte und Echse. Entwurf Christian Thomsen. ca. 1902. 
Porzellan. Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün, drei Unterstriche 
in Blau Unterglasur. Modellnr. 433. H. 21cm. (755)   

250 
  
   
  

   
KOPENHAGEN, ROYAL KOPENHAGEN  

       
 

501 2 Figuren: Maus und Hase. Porzellan. Unterglasurmalerei. 3 Strichmarken 
blau. H. 5,0 bis 9,0cm. (755)   

50 
  
   
  

   
KOPENHAGEN, ROYAL KOPENHAGEN Um 1925 

       
 

502 2 Affenfiguren. Monochrome Porzellanmalerei. Marke 3 Wellen blau, 
Unterglasur. 20er Jahre. H. 6,0 bzw. 5,0cm. (755)   

70 
  
   
  

          



 
KPM, PORZELLANMANUFAKTUR BERLIN  

 

503 Deckelamphore. Von Traube bekrönter Deckel auf klassischem 
Vasenkorpus. Zwei Handhaben. Schauseitig Schneelandschaft. 
Monogrammiert AL. Porzellan blanche. Polychrome Überglasurmalerei. 
Zeptermarke blau Unterglasur und Zusatzmarke rot aufglasiert. H.52cm. 
(755)   

700 
  
   
  

   
KPM, PORZELLANMANUFAKTUR BERLIN  

       
 

504 Amorettin. Polychrome Unterglasurmalerei tlw. Überglasurmalerei , 
Zeptermarke blau und rote Aufglasurmarke. Modelnummer 548.  
H.9cm. (755)   

80 
  
   
  

   
KPM, PORZELLANMANUFAKTUR BERLIN  

       
 

505 Vase mit Geisbock-Handhaben. Polychrome Aufglasurmalerei. 
Zeptermarke blau Unterglasur und rote Zusatzmarke Überglasur. H. 
17,5cm. Dm. 14cm. (755)   

120 
  
   
  

   
KPM, PORZELLANMANUFAKTUR BERLIN Berlin 1910-1915 

       
 

506 Bodenvase. Modell Asia. Variante: Goldband - Dekor überglasiert. 
Zeptermarke blau Unterglasur und Zusatzmarke rot Aufglasur  
(für 1913). Zusätzlich im Stand numr. 147-943 II sowie mit  
Pressmarke DY und ungelesenem Signet. H. 71cm. (755)  
Tadellos erhaltenes Exemplar aus der Zeit.   

600 
  
   
  

   
KPM, PORZELLANMANUFAKTUR BERLIN  

       
 

507 Bodenvase (Modell Kolbenvase). Entwurf Hubert Griemert 1958. 
Porzellan blanche. Unterseitig Zeptermarke blau Unterglasur. H. 50cm. 
(755)   

   150 
  
   
  

   
MEISSEN, PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

508 2 Figuren. A) Fohlen. Porzellan blanche, Modellnummer A 1136. 
Schwertermarke blau Unterglasur, H.19cm. B) Esel. Porzellan blanche, 
Modellnummer 1247. Schwertermarke blau Unterglasur. (755)   

150 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

509 Amoretto. Polychrome Unterglasurmalerei und partiell Aufglasurmalerei. 
Schwertermarke blau Modell-Nummer 101. H. 14cm. (755)   

200 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

510 Rosenmädchen. Polychrome Unterglasurmalerei. tlw. Aufglasur 
Schwertermarke blau, Modell-Nummer 60321. H. 14cm. (755)   

120 
  
   
  

   
 

       
 



 
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

511 Gärtnerin. Polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau, Modell-
Nummer 124. H.14cm.(755)   

200 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

512 Gärtnerjunge. Polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau, 
Modell-Nummer 11. H. 14cm.(755)   

200 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

513 Amor. Porzellan. Entwurf Paul Scheurich. Jubiläumsabformung  
1710-1960. Polychrome Unterglasur. Schwertermarke blau. H.14cm. 
(755)   

300 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

514 2 Figuren. A) Traubenjunge. Polychrome Unterglasurmalerei tlw. 
Aufglasur. Schwertermarke blau, Aufglasur. H. 10cm. B) Kranzjunge. 
Polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau, Unterglasur. H. 
11cm. (755)   

200 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

515 Postillon mit Dreschflegel. Polychrome Unterglasurmalerei tlw. farbig 
staffiert. Schwertermarke blau. Modellnummer 13. H.10cm. BEILAGE: 
Unbek. Manufaktur Porzellanfigur Bäuerin. Polychrome Malerei 
Unterglasur H. 9cm.Chipped.(755)   

  100 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

516 Traubenjunge. Polychrome Unterglasurmalerei, tlw Überglasurmalerei. 
Modelnummer G7. H. 9,5cm. (755)   

150 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

517 2 Figuren. A) Sittich in Gelb. Polychrome Unterglasurmalerei. 
Schwertermarke blau Modellnummer 7723. H. 10,5cm. B) Sittich in Gelb 
Polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau, Modellnummer 
227 H 11cm.(755)   

150 
  
   
  

   
 
 
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

518 2 Figuren: A) Katze. Porzellan blanche. Modellnummer 78850. H. 11cm. 
B) Rotkelchen. Unterglasurmalerei. Modelnummer 441. H. 6,5cm. (755)   

50 
  
   
  

   
 

       
 



MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR Nach 1945 
519 5 Teile: 2 Stangenvasen, 1 Leuchter, 1 Teedose, Kakaotasse. 

Polychrome Aufglasurmalerei. H. 10cm - H. 14,5cm. (755)   
120 

  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 2. H. 19. Jhdt. 

       
 

520 2 Koppchen mit Deckel. Polychrome Unterglasurmaleri. Jeweils mit 
Rosenblüten als Handhaben bossiert. Schwertermarke blau,  
unterglasiert. H.7,2cm und 7,0cm. (755)   

80 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 19. Jhdt. 

       
 

521 4 Teile: 3 Mokkatassen-Gedecke mit Untertassen, 1 Väschen. Porzellan 
bosssiert und polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau, 
Unterglasur. H. jeweils 6cm. Väschen mit Schwertermarke auf 
unglasiertem Scherben, Höhe 8,5cm. (755)   

400 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  
Macolinizeit 1774 - 1814 

       
 

522 Sammlertasse und Untertasse. Tulpendekor. Polychrome Malerei. 
Schwertermarke mit Stern blau Unterglasur. H.5,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 19./20. Jhdt. 

       
 

523 4 Schwanenhals-Gedecke (Tasse und Untertasse). A) Weinlaubdekor, 
Schwertermarke mit Strich; B) Kaiserpaar-Tasse, Schwertermarke mit 
Unterstrich; C) Rosendekor, Schwertermarke; D) Rosendekor mit 
Goldrand, Schwertermarke. (755) Lippe Ex. D. chipped.   

   200 
  
   
  

   
 
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

524 2 Deckeldosen. A) Blauweismalerei in Unterglasur H. 12cm, Dm. 12cm. 
B) Polychrome Aufglasurmalerei H.5cm, Dm. 7cm. (755)   

70 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  
1. H. 19. Jhdt. 

       
 

525 Teekanne. Ziegelroter Schuppendekor. Auf Wandung zwei Szenen der 
Galanterie. Polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke blau 
Unterglasur. H.12cm, B.17,5cm. (755)   

250 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  
Marcolini-Zeit 1774 - 1814 

       
 

526 Teekanne. Ausguß in Form eines Phantasietieres, Rosenknopfdeckel.  
Auf Wandung Szenen mit Rotwild und Jäger vor Ruine. Porzellan, 
polychrome Unterglasurmalerei. Schwertermarke mit Stern blau 
Unterglasur. H.13cm, B. 19cm. (755)   

400 
  
   
  

          



MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 
Marcolini-Zeit 1774 - 1814 

 
527 Kanne. Rosenknopfdeckel. Auf Wandung Wildrose recte, verso 

Kornblume. Polychome Malerei. Schwertermarke mit Stern blau in 
Unterglasur. H. 25cm. Dm. 12cm. Griff (nach Bruch) mittels 
Metallfassungen gefasst und am Korpus alt anmontiert. (755)   

400 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  
Tasse Pfeiffer-Zeit 1924-1933 

       
 

528 Kanne. Rosenknopf, Streublumendekor. Polychrome Unterglasurmalerei. 
Schwertermarke blau Unterglasur. H.25cm, B.20cm. Tasse und 
Untertasse. Rosendekor mit Goldrand. Schwertermarke mit Punkt 
zwischen Klingen blau Unterglasur. H.7,5cm. (755)   

150 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 18. Jhdt. 

       
 

529 Sauciere. Polychrome Malerei auf neobarockem Corpus.  
Schwertermarke blau Unterglasur. H.15,5cm, B.21,5cm. (755)   

250 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

530 Deckeldose. Entwurf DB 1992. Aufglasurmalerei. Schwertermarke blau 
Unterglasur. Dm.1cm, H.10cm. (755)   

30 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR 19./20.Jhdt. 

       
 

531 3 Mokkatassen-Gedecke. Polychrome Unterglasurmalerei. Jeweils 
Schwertermarke blau Unterglasur. 1 Exemplar ritzsigniert zwei Striche. 
(755)   

  120 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

532 4 Teile: Rosenväschen, Löffel, Deckeldöschen, Schale. Polychrome 
Unterglasurmalerei. Jew. Schwertermarke ( Dose unglasiert). Dm 7cm, 
7cm, 11cm. Löffel L. 14,5cm (restauriert). (755)   

100 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

533 Konvolut 6 Teile. 4 Schalen, Jubiläumsbecher, Kumme. Porzellan.  
H.2cm - 9cm. (755)   

100 
  
   
  

   
MEISSEN, SÄCHSISCHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

534 4 Teile: Milchkanne (19. Jhdt., restauriert), 2 Vasen 60er Jahre, Zierteller. 
Porzellan. Schwertermarken in Blau Unterglasur. H.13 - 25cm, Dm 23cm. 
(755)   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



NYMPHENBURG, STAATLICHE PORZELLANMANUFAKTUR  
536 Widder. Porzellan blanche. Manufakturmarke grün, Wappen geprägt. 

Modellnummer ungelesen. H. 7cm, B. 11cm. (755)   
80 

  
   
  

   
NYMPHENBURG, STAATLICHE PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

537 Jagdhund. Porzellan blanche. Prägemarke. Sign. für Entwurf ungelesen. 
Modellnummer I 28. H.12cm, B.15cm. (755)   

50 
  
   
  

   
PASSAU, PORZELLANFABRIK u.a. MANUFAKTUR  

       
 

538 Mokkatasse und Untertasse. Vierpassige Form, Grisaillemalerei. 
Unterglasurmarke. BEILAGE: 2 Untertassen und Tasse Manufaktur S 
zweistrichig, ungelesen. (755)   

70 
  
   
  

   
PLAUE a.d. HAVEL, PORZELLANMANUFAKTUR PLAUE  

       
 

539 2 Figuren: A) Putto mit Mandoline. Polychrome Aufglasurmalerei. 
Manufakturmarke blau Unterglasur. H.11cm. B) Putto mit Flieder.  
Polychrome Aufglasurmalerei. Manufakturmarke blau Unterglasur.  
H.11cm. (755)   

40 
  
   
  

   
PLAUE a.d. HAVEL, PORZELLANMANUFAKTUR PLAUE  

       
 

540 Großer Aufsatzpokal. Drei Putti auf Volutenfüße mit Rosen gebettet  
unter Schale hockend. Korbschale durchbrochen. Porzellan. Polychrome 
Aufglasurmalerei. Drei Eichenblattmarke.  H. 30cm. Dm. 31cm. (755) 
Mehrfach chipped und etwas defizitär.   

  200 
  
   
  

   
PLAUE a.d. HAVEL, PORZELLANMANUFAKTUR PLAUE  

       
 

541 2 Teile: A) Aufsatzschale. Polychrome Aufglasurmalerei. Prägemarke  
und Marke blau Unterglasur. Dm 28cm, H.12,5cm. B) Leuchter. Zwei-
flammig mit musizierendem Putto. Polychrome Aufglasurmalerei.Marke 
graublau Unterglasur H.18cm, B.22cm.  (755)   

150 
  
   
  

   
PORZELLANFABRIK ROSENTHAL  

       
 

543 5 Teile: Leuchter, Deckeldose (2x), Vase, Ikebanasieb. Rosenthal 
Bavaria. H.6cm - H.16cm. (755)   

120 
  
   
  

   
PORZELLANMANUFAKTUR DRESDEN (DDR)  

       
 

544 Stan Laurel und Oliver Hardy (Dick und Doof). Pfeffer-Salzstreuer und 
passigesTablett. Porzellangruppe 3 Teile. Unterseitig mit Schwerter-
marke blau Unterglasur m. Zusatz Germany-Dresden. H.9,0-11cm.(744)   

150 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



PORZELLANMANUFAKTUR ROSENTHAL  
545 Konvolut 8 Teile 50er Jahre. 5 Vasen, 2 Wandteller sphärische Form, 

Schale. Bele Bachem und nach anderen Entwürfen. H. 2cm - 22cm. 1 
Väschen unbek. Manufaktur. (755)   

150 
  
   
  

   
POTSCHAPPEL, PORZELLANFABRIK DRESDEN  

       
 

546 Prunkvase. Klassische Form mit Deckel. Cheruben als Handhaben. 
Entwurf Carl Thieme, Dresden 1872. Polychrome Aufglasurmalerei. 
Malerei im Schaubild Elbepalais (Pillnitz?). Manufaktur-marke blau, 
Unterglasur. H.43,5cm,Dm 23cm.(755) Eine Handhabe kopflos.   

220 
  
   
  

   
 
RUDOLSTADT, PORZELLANFABRIK VOLKSTEDT  

       
 

547 2 Figuren. Höfisches Paar. Porzellan. Polychrome Aufglasurmalerei. 
Manufakturmarke jew. kobaltblau Unterglasur. Modellnr. 66. H. 21cm  
bzw. 22cm.(755) 1 Hand und Gewand Kavalier chipped.   

120 
  
   
  

   
RUDOLSTADT, PORZELLANMANUFAKTUR VOLKSTEDT  

       
 

548 Tänzerin. Porzellan. Polychrome Überglasurmalerei. Manufakturmarke 
blau Unterglasur. H. 21,5cm, B. 15cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

550 Balltänzerin. Entwurf Ernst Wenck (1940). Porzellan. Polychrome 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. Modell Nr. 746. 
H. 29cm, Dm.18cm. (755)   

  200 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

551 Reiher-Reiter. Entwurf Ferdinand Liebermann, 1914-16. Porzellan. 
Polychrome Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün und  
Reichsmarke Wappenschild Unterglasur. H. 24cm, B. 15cm. (755)   

450 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

552 Froschkönigin. Entwurf Friedrich Gronau 1948. Polychrome 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün, Unterglasur. Modellnummer. 
1793. H. 21cm. (755)   

200 
  
   
  

   
 
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

553 Knieende mit Fruchtkorb. Entwurf Gerhard Schliepstein, 1929. 
Jubiläumsedition 50 Jahre Rosenthal. Porzellan blanche. 
Manufakturmarke grün Unterglasur. H. 20cm, Dm 11cm. (755)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  
554 Knieende. Entwurf Albert Caasmann (1914). Porzellan. Polychrome 

Unterglasurmalerei und tlw. Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün 
Unterglasur. Modellnr. K346. H. 16cm, Dm. 10cm. (755)   

200 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

555 Galante Dame mit Fächer. Entwurf K. Himmelstoss, 1934. Porzellan, 
polychrome Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. 
H. 19cm, B. 8cm.(755)   

70 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

556 Stehende Schönheit. Entwurf J. Boehs. 1924. Porzellan. Polychrome 
Malerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. H. 23cm, Dm 7cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

557 La Source. Entwurf Ernst Wenck, 30er Jahre. Porzellan. 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. Modellnr. 752.  
H.15cm, B. 17cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

558 Weiblicher Akt. Entwurf C. Barjansky, 1929. Porzellan. Polychrome 
Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. Modellnr. 426U. 
H. 25cm, Dm. 7cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

559 Liebeszauber (Mädchen mit Amor). Entwurf Albert Caasmann 1913. 
Porzellan. Polychrome Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün 
Unterglasur. Modellnummer. 304. H. 25cm, B. 14 cm. (755)   

  200 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

560 Pierrette. Entwurf Constantin Defanti-Holzer. Porzellan. Polychrome 
Unterglasurmalerei und partiell in Überglasurmalerei. Manufakturmarke 
grün Unterglasur. Modellnummer 579. H. 32,5cm, B. 11cm. (755)   

250 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

561 Liebesschwur des Pierrot. Entwurf Leo Rauth 1913. Porzellan blanche mit 
polychromer Überglasurmalerei. Sockel sign. Unterseitig 
Manufakturmarke grün und Reichsschildwappen 1914-1917 in grün 
Überglasur. Modellnummer. K. 232. H 23cm, Dm 15cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

562 Ballerina Lilian Harvey. Entwurf L. Friedrich Gronau ca. 1900. Porzellan 
blanche. Unterglasurmarke grün. Modellnummer 1667-1. H. 31cm. Dm. 
10cm. (755)   

100 
  
   



  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

563 Tänzerin. Entwurf Gustav Oppel 1927-30. Porzellan blanche. 
Unterglasurmarke grün, Modellnummer 963. H. 27cm, Dm. 15cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

564 Junge Dame im Ballkeid. Entwurf Dorothea Charol 1928. Porzellan 
blanche. Unterglasurmarke grün. Modellnummer 222. H. 26cm. B. 12cm. 
(755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

565 Harlekin mit Bandoneon. Entwurf Albert Caasmann 1914-1917.  
Polychrome Unter - und Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün.  
H.19cm, B. 10cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

566 Maskenspieler. Entwurf R. Förster 1926. Porzellan blanche. 
Manufakturmarke grün Unterglasur. H. 14,5cm : B. 8cm. Modellnummer 
163. Im Sockel signiert. (755)   

80 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

567 Libellenreiter. Entwurf Albert Caasmann. Porzellan. Polychrome 
Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur.  
Modellnummer 354. H.9cm, B.14cm. (755)   

  150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

568 2 Figuren. Schmetterlinge. Porzellan, Aufglasurmalerei.  
Manufakturmarke grün Unterglasur. H. 6cm, H. 8cm. (755)   

50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

569 Ziegenjunge. Entwurf Albert Caasmann 1914. Porzellan. Unter - und 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. Modellnummer 
K355. H.12cm, B.14cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

570 3 Figuren: A) Frosch Entwurf K. Himmelstoss. B) Hund. C) Eichelheher 
Entwurf Obermaier. Polychrome Unterglasurmalerei. Marken grün 
Unterglasur. H.3,5cm, H.8cm, H.6cm. (755)   

60 
  
   
  

          



SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL   
571 Strickendes Mädchen. Porzellan. Entwurf  Raymond Poynet - Studioline. 

Aufglasurmalerei. Manufakturmarke grün. Modellnummer 5119. H. 15cm, 
B. 13cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

572 3 Figuren: Dogge, Windhund und liegendes Reh. Porzellan, 
Unterglasurmalerei. Manufakturmarke grün. H. 6,0 - 9,0cm. (755)   

60 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

573 3 Figuren: A) Jagdhund. Entwurf M. Valentin 1947. B) Ente. Entwurf K. 
Himmelstoss 1912. C) Dackel. Entwurf Küsspert 1953. Porzellan, 
polycrome Unterglasurmalerei. Marken grün. H. 5 - 12cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

574 Bär. Entwurf Heidenreich 1956. Porzellan blanche. Manufakturmarke  
grün Unterglasur.  Auf dem Sockel signiert. Modellnummer 5074-1.  H. 
13,5cm : B. 8cm. (755)   

80 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

575 3 Figuren: 2 Sittiche und 1 Phönix. Porzellan, polychrome 
Aufglasurmalerei. H. jeweils 17cm bzw.14cm. Manufakturmarke grün 
Unterglasur. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

576 Elefant. Entwurf Kärner. Porzellan blanche. Marke Rosenthal Bavaria 
grün. Modellnummer 178. H. 12cm, B. 14cm. (755)   

  80 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

577 3 Figuren: Pferd, Springendes Pferd, Schwan. Porzellan blanche mit 
Goldstaffierung. Manufakturmarken grün Unterglasur. H. 8,0 - 18,0cm. 
(755)   

80 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

578 2 Figuren: Fasan, Entwurf Falchi 1960. H.14cm. B) Haubenmeise, 
Entwurf F. Heidenreich 1937, H. 14,5cm. Polychrome  
Unterglasurmalerei. Manufakturstempel grün Unterglasur. (755)   

100 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  
579 2 Figuren. Flamingos. Entwurf F. Heidenreich 1934. Porzellan. 

Polychrome Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. 
Modellnummer 1522. H. 14 bzw. H. 13cm. (755) 1 Figur  2 kl. 
Spannungsrisse, 1 Stelle chipped.   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK ROSENTHAL u. HUTSCHENREUTHER  

       
 

580 2 Figuren: A) Paar Spatzen. Entwurf Himmelstoss. Polychrome 
Unterglasurmalerei, H. 9cm. B) Blaumeise. Entwurf K. Tutter.  
Polychr. Unterglasurmalerei,H.13cm. Jew. Manufakturmarke grün.(755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

581 Liegende Odaliske mit Kakadu. Entwurf Karl Tutter 1926. Porzellan, 
polychrome Unterglasurmalerei. Manufakturmarke Löwe grün. H.14cm,  
B.17,5cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

582 Tänzerin. Entwurf Karl Tutter. Porzellan blanche, Überglasurmalerei. 
Manufakturmarke Löwe grün. Unterglasur. Modellnr. 1712-1. H. 28cm, 
Dm.17cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

583 Tanzpaar. Entwurf Carl Werner, 50er Jahre. Porzellan blanche, partiell 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke Löwe grün in Überglasur.  
H. 26,5cm B. 26cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

584 3 Figuren: Idyl (Entwurf Karl Tutter) H. 15,5cm, Bär H. 11cm, Vogel auf 
Ball, H. 10cm. Porzellan blanche, partiell in Gold aufglasiert. BEILAGE: 1 
Figürchen Rosenthal Zicklein, Porzellan blanche. H. 9cm. (755)   

  80 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

585 Aufsteigendes Pferd. Entwurf Achtziger. Porzellan blanche. 
Manufakturmarke grün Überglasur. H. 21cm, B.21cm. (755)   

70 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

586 2 Figurengruppen: Putten-Streit (2x), Hasenfütterung. Entwürfe Karl 
Tutter. Porzellan Blanche mit Aufglasurverzierungen. Manufakturmarke 
grün Unterglasur.(755)   

90 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  
587 2 Figuren. A) Puttengruppe mit Schmetterling. Porzellan blanche, tlw. 

Aufglasur. Marke LHR Germany H. 12cm. B) Reh. Unterglasurmalerei. 
Marke LHR Bavaria H. 8,5cm. BEILAGE: Liegender Hund. Porzellan 
blanche. Ungarn. H. 11,5cm. (755) Sämtlich chipped.   

50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

588 Kaminuhr. Edition "Schätze aus dem Rosenthalarchiv" Exemplar 63/99. 
Porzellan blanche, gold staffiert. Inwändig bezeichnet. H.22cm, B. 35cm. 
(755) Gangbarkeit ungeprüft.   

200 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

589 2 Teile: A) Kugelvase "Rosari". Polychrome Unterglasurmalerei mit Gold 
aufglasiert. Deckel fehlt. H. 29cm, Dm 25cm. B) Deckeldose "Rosari" 
H. 20,5cm, Dm 15cm. Jeweils Manufakturmarke grün, weitere 
Bezeichnungen in Unterglasurblau. Dekor Julius Guldbrandsen, 
Bemalung Max Wesp Entwurf 1942.  (755)   

150 
  
   
  

   
 
 
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

590 Paar Vasen "Copenhagen" 1898 - 1906. Unterglasurmalerei. 
Manufakturmarke Unterglasur, Titel in blau. H. 19cm, Dm 9. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

591 Paar Vasen (1 Deckelvase). Rosendekor. Porzellan blanche. Poly- 
chrome Überglasurmalerei von K. Liebig bzw. G. Schwalb. Jeweils 
Manufakturmarke grün Bavaria und Wappenmarke 1914 - 1916, jeweils 
handsigniert. H.42cm, Dm.20cm. Deckelvase H.40cm. Dm 22cm. (755)   

200 
  
   
  

   
 
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

592 3 Vasen. Entwurf Raymond Peynet. Modellnummer 2592. Porzellan 
blanche. 1 Exemplar Aufglasurmalerei, 1 Exemplar blanche mit  
Goldrand. H. 17cm. (755)   

  50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

593 4 Miniaturfiguren. 2 Exemplare Porzellan blanche, 2 Exemplare 
polychrome Aufglasurmalerei. Manufakturmarken grün. Entwurf R. Böhs. 
H. jeweils 6cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL Um 1920 

       
 

594 Kaffeeservice Louis XIV. Kanne, 7 Tassen, 6 Untertassen, Zuckerdose, 
Sahnekännchen. Polychrome Aufglasurmalerei. Manufakturmarke grün 
Unterglasur und Importmarke Kruse & Sohn, Kopenhagen in rot 
Aufglasur. (755) 1 Untertasse chipped.   

120 
  
   
  



   
 
 
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL 30er Jahre. 

       
 

595 2 Vasen. Rosendekor. Polychrome Aufglasurmalerei. Marke grün 
Unterglasur. H.24cm und H.33cm. (755)   

70 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

596 Buddha. Entwurf R. Förster 1921-22. Porzellan blanche. 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke grün Unterglasur. Modellnr. 72. H. 
19cm, B. 13cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

597 4 Vasen. Porzellan blanche mit Goldrand. BEILAGE: 1 Vase aus der  
Mfk. Sitzendorf. Goldrand. H.11 - H.23cm. (755)   

120 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

598 Kugelvase. Craqeleglasur, übermalt von Fritz v. Stockmeyer. Dm. 12cm, 
H. 11cm. (755)   

50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

599 3 Vasen neuzeitlich. Aus den Studio Linie - Serien. H.12cm - H.18,5cm. 
(755)   

40 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

600 3 Stangenvasen. 2 Exemplare aus der Linie "Classic Rose", 1 Exemplar 
der Linie "Rosenthal Chippendale". H. 25 - 28cm. (755)   

50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  
50er Jahre u.a. 

       
 

601 Sammlung 11 Porzellane Rosenthal Studio Line: Ascher (Replik), 4 
Schälchen, 4 Väschen, Löscher, Feuerzeug. (755)   

 150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANMANUFAKTUR L. HUTSCHENREUTHER AG  

       
 

602 Tischleuchter, vierarmig. Um 1950. Porzellan blanche. Goldrand 
aufglasiert. Entwurf Karl Tutter. H.16cm, B.40,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
 

       
 



 
 
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL 50er Jahre 

603 Bodenvase. Porzellan blanche. Aufglasurmalerei schauseitig. Goldrand. 
Unterseitig Signet "Rosenthal Handmalerei München" in Grün,  
aufglasiert Modellnummer 6 (oder 9). H.60cm. (755)   

150 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

604 2 Teile: Kumme und Vase. Porzellan. Nach Modellen von Phillip 
Rosenthal. H.13,5cm und H.17,5cm. (755)   

60 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL 1930-1955 

       
 

605 5 Vasen. Porzellan blanche mit Goldrand. Entwürfe u.a. von Lili Schultz 
(1x), Fritz Klee (3x), 1x unbekannt. H.8cm - 24cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

606 3 Miniaturkännchen. A) Modell Ikarus Entwurf Paul Wunderlich (1927 - 
2010), H. 10cm. B) Studioline-Moon. Entwurf Jasper Morrison, H. 7,5cm. 
C) Rosenthal Classic, H. 8,5cm. (755)   

100 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

607 5 Teile: 2 Tintenfass-Sets, Zuckerdose (Entwurf Käthe Trimmel), 2 
Jubiläumsvasen. Porzellan. H.6,0cm - H. 14,5cm. (755)   

50 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL 70er Jahre 

       
 

608 4 Vasen. Aus den Linien "Classic", "Studio Line" u.a. H.11cm - 21cm. 
(755)   

60 
  
   
  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL u.a. 20. Jhdt. 

       
 

609 51 Mokkatassen - Sammeltassen und Untertassen verschieden. 
Porzellan, 1 Exemplar Silber 800er. Meistenteils polychrome 
Überglasmalerei. Einige Exemplare aus Editionen wie Herzog Galleries 
Houston/Texas, Monbijou, Louis IX etc. Meistens mit Manufakturmarke  
grün in Unterglasur sowie weiteren Marken (755)   

 300 
  
   
  

   
SEVRÉS, PORZELLANMANUFAKTUR  

       
 

611 Vase. Balusterform. Stand und Lippe mit Messingbehangen. Polychrome 
Unterglasurmalerei. Gold-Überglasur. Rosendekor. Manufakturmarke 
blau Unterglasur. H.19cm, Dm 8cm. (755)   

70 
  
   
  

   
 

       
 



 
THÜRINGEN  

612 Galante Dame mit Schoßhund und Schaf. Porzellan. Polychrome 
Überglasurmalerei. Manufakturmarke in der Art von Ludwigsburg blau 
Unterglasur. Modellnummer 24. H.15cm, B. 12cm. (755)  
Schleife am Hut gechipt.   

80 
  
   
  

   
 
THÜRINGEN  

       
 

613 Vase. Schauseite antikisierende Szene mit Römerin in Delfter Art. 
Kobaltblaue Unterglasur. Manufakturmarke blau Unterglasur in der Art 
von Wien. H.33,5cm. Dm 15cm.(755)   

100 
  
   
  

   
THÜRINGEN, PORZELLANMANUFAKTUR SCHAUBACH  

       
 

614 Hundehatz. Porzellangruppe. Polychrome Unterglasurmalerei. 
Manufakturmarke Schaubach Kunst in blau Unterglasur. H. 15,5cm.  
B.28cm. (755)   

120 
  
   
  

   
UNBEKANNTE/R MEISTER/IN 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

615 Äsendes Fohlen. Figürliche Keramik. Roter Scherben unter weißer  
Glasur durchscheinend. Signiert auf dem Fels: Berges (oder ähnlich zu 
lesen). H. 27cm, B. 22cm. (755) Am Ohr restauriert.   

100 
  
   
  

   
UNGARN, PORZELLANMANUFAKTUR HEREND  

       
 

616 Tänzerin. Porzellan blanche. Polychrome Überglasurmalerei.  
Prägemarke unterseitig und Stempelmarke. H.21cm, B.20cm. (755)   

100 
  
   
  

   
UNGARN, PORZELLANMANUFAKTUR HEREND  

       
 

617 2 Teile: Pralinendose in Blatt/Knospenform, Übertopf. Porzellan. 
Polychrome Aufglasurmalerei. Unterseitig gemarkt. (755)   

70 
  
   
  

   
UNGARN, PORZELLANMANUFAKTUR HEREND  

       
 

618 3 Teile Dekor Rothschild: Tasse und Untertasse, Übertopf, Kakaotasse. 
Porzellan. Polychrome Aufglasurmalerei. Marken in Blau Aufglasur.  
H.8 - 12cm.(755) Tasse mit Riss.   

  120 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

619 3 Figuren. Katze (Royal Kopenhagen), Katze(Rosenthal), Wüstenfuchs 
(Rosenthal) Porzellan. Gemarkt. H.6,0 - 11.0cm. (755)   

60 
  
   
  

   
 
 

       
 



VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  
620 2 Pferdeköpfe. A) Entwurf Erich Oehme 1940. Meissen. B) "Hannibal"  

Entwurf A. Husmann 1936. Rosenthal. Porzellan blanche. Jeweils 
gemarkt. H. jeweils 24cm. (755)   

200 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

621 Konvolut 7 Figuren: Ausdruckstänzerin, Postillon, Papagei, Meisenpaar, 
Hase, Putte mit Hase, liegender Putte. Manufakturen Gerold-Porzellan 
(2x),Günthersfeld, Rosenthal (2x), Unbekannt (2x). H.6,0 - 19,0cm.(755)   

150 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

622 3 Figuren: Ricke, Meissen Bötter-Steinzeug H. 13,5cm B) Schaf, 
Porzellan polychrom Unterglasur Rosenthal H.8,5cm. C) Bison, KPM-
Porzellan. Überglasurmalerei H. 3,5cm. (755)   

80 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

623 3 Vasen. 2x Rosenthal neuzeitlich, 1x Berendt. H.11 - 24,5cm. (755)   50 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

624 Konvolut 2 Vasen, 1 Feuerzeug. Rosenthal Entwürfe u.a.von Winblad u. 
Dressler / Lindner-Manufaktur. H.9 - 15cm. (755)   

120 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

625 3 Teile: A) Zigarettenetui. Rosenthal Porzellan blanche, Messingrahmen. 
H.8cm, B.4,5cm. B) Paar Miniaturvasen. Dresden ?, Aufglasurmalerei. H. 
5,5cm. (755)   

80 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

626 Konvolut 9 Figuren: Bavarischer Löwe, Tänzerin, Fink, Bison, 
Schmetterling, Meise, Elster, Schwan, Hase. H. 3,0cm - 12cm. (755)   

  50 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

627 2 Schalen RC Moliere, Bavaria. Polychrome Überglasurmalerei. Dm. 17 - 
25cm. BEILAGE: Anbieteschale/Tablett Mfk.Volkstedt Carl Ens. (755)   

80 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE MANUFAKTUREN  

       
 

628 Zierteller mit einem Motiv Berend Cornelis Koekkoek. Albrecht Kaiser 
Manufaktur Coburg. Dm32cm. BEILAGE: Zierteller Hutschenreuther mit 
einem Vesper-Motiv. Dm. 25,5cm. (755)   

60 
  
   



  

   
SELB, PORZELLANFABRIK PHILLIP ROSENTHAL  

       
 

630 Zierkachel. Motiv Hase nach Albrecht Dürer. Verso mit Widmung aus 
1939. 22,5:18,5cm. Rücks. mit Stempel. R. (755)   
 
GEMÄLDE / GRAPHIK / MINIATUREN 
 

60 
  
   
  

   
GERGELY, PORGE 1858 Pest - 1930 Ujpest/Ungarn 

       
 

631 Verladung eines Pferdefuhrwerks mit Säcken auf einer Flussfähre. 
Signiert unten rechts: Pörge Gergely. Ölfarben auf Leinwand. 33:44,5cm. 
R. (755)   

300 
  
   
  

   
GRAVESANDE, CHARLES STORM D'ST  
1841 Breda/Niederlande - 1924 Den Haag 

       
 

632 Dünenlandschaft. Signiert unten rechts und mit zusätzlicher Widmung: A 
Madme Davide Oyens. Ölfarben auf Leinwand auf Holz doubliert. 
17,5:25,5cm. R. (755)   

300 
  
   
  

   
GROSSE - LEEGE, HILDEGARD - Lebensdaten unbekannt - 

       
 

633 Bukett mit Pfingstrosen, Fingerhut, Rittersporn und Akleia. Signiert und 
datiert unten links: Hildegard Grosse - Leege 1918. Gouachefarben / 
Deckweiss auf Papier, auf gedeckte Malerpappe kaschiert. 118:104cm. 
Hinter Glas alt verrahmt, Schellackrahmen. (755)   

1000 
  
   
  

   
GÜNTHER - NAUMBURG, OTTO 1856 Naumburg/Saale - 1941 Berlin 

       
 

634 Weitläufige Flußlandschaft mit Polderwiesen. Signiert unten rechts: O. 
Günther-Naumburg. Ölfarben auf Leinwand. 49:94cm. R. (755)   

400 
  
   
  

   
MINIATUR 2. H. 19. Jhdt. 

       
 

635 Bildnis Fürstin Lichtenstein. Malerei auf Elfenbein. 8,5:6,6cm. Rücks. auf 
Rahmen mit alter Inventarnummer und Jahr. R. (755) 
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.   

   200 
  
   
  

   
MINIATUR Deutsch 18./19. Jhdt. 

       
 

636 Bildnis Margher(ita) Schiefa. Miniaturmalerei auf Elfenbein. Oval 
8,0:6,7cm. In Aufstellrahmen mit Lederetui. (755)  
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.  

150 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



MINIATUR 19. Jhdt. 
637 Portrait einer Bürgerin. Signiert: Shult. Malerei auf Elfenbein. Dm. 7,0cm. 

(755)  Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der 
Verwertungsgenehmigung Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) 
VO 865/2006. 
 

150 
  
   
  

   
MINIATURMALEREI  

       
 

638 3 Miniaturen Malerein auf Bein: A) Portrait Madame Imp. D' Ohnstein. 
5:3,7cm. B) Dame  im Profil nach rechts mit Spitzenschleier. 6,8:5,5cm. 
C) Porträt einer jungen Frau nach links. Monogrammiert J.W. Dm 4,2cm. 
(755)   

200 
  
   
  

   
MINIATUR 1 H. 19. Jhdt. 

       
 

639 Porträt einer russischen Fürstin. Miniaturmalerei auf Elfenbein. Oval. 
11,2:8,7cm. In Carte d'visite Rahmen. (755)  
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.  

300 
  
   
  

   
MINIATUR Ende 19. Jhdt. 

       
 

640 Portrait einer jungen Dame in Landschaft. Signiert Werner. Malerei auf 
Elfenbein. Oval. 9,8:8,2cm. Rahmen mit Horneinlagen. (755) 
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.   

200 
  
   
  

   
MINIATUR 2.H.19. Jhdt. 

       
 

641 Portrait einer jungen Dame mit offenem Haar. Signiert: B. Aubert. Malerei 
auf Elfenbein. Oval 13,5:11,9cm. Elfenbeinrahmen. (755)  
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006.  

150 
  
   
  

   
MINIATUR Frankreich 2. H. 19. Jhdt. 

       
 

642 Porträt einer Dame mit Buch. 13,5:11,9cm. Signiert unten rechts: Iovannis 
Brunot. Malerei auf Elfenbein. Gesa,t,aß 16:14cm. (757)   
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006. 

150 
  
   
  

   
MINIATURMALER F. ROLAND 19. Jhdt. 

       
 

643 3 Miniaturen. Mademoiselle Hollandaise, Madame de la Gauche, Mmd. 
Milli Montesson. Signiert jeweils F Roland (ligiert). Jeweils Malerei auf 
Bein 2 x 4,2cm Dm, 1x 4,6:4cm (Oval). In Aufstellrahmen. (755)   

  350 
  
   
  

   
MÜNCH, H. Mitte 20. Jhdt. 

       
 

644 Blumenstillleben. Signiert unten rechts. Ölfarben/Hartfaserpappe. 
50:70cm. R. (1715)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
MÜNCH, H. Mitte 20. Jhdt. 

645 Sommerlandschaft mit Treidler. Signiert unten rechts. Ölfarben/Hartfaser. 
60:50cm. R. (1715)   

100 
  
   
  

   
PRÜSSEN, CLEMENS 1888 Schluchsee/Schwarzwald - ? 

       
 

646 Eifel bei Schwammenaul. Signiert unten rechts. Rücks. mit Ortsangabe 
auf Klebzettel. Ölfarben/Hartfaserpappe. (1715)   
 

300 
  
   
  

   
PRÜSSEN, CLEMENS 1888 Schluchsee/Schwarzwald - ? 

       
 

647 Partie in den Dolomiten mit Almhütten. Signiert unten rechts. Ölfarben / 
Hartfaser. 60:70cm. R. (1715)   

  400 
  
   
  

   
PRÜSSEN, CLEMENS 1888 Schluchsee/Schwarzwald - ? 

       
 

648 Ginsterblüte in der Eifel. Signiert unten rechts. Ölfarben/Hartfaser. 
24,5:30cm. R. (1715)   

200 
  
   
  

   
REITSPORT UND PFERDEZUCHT  

       
 

649 2 Werke. Englische Race (Rasse) nach J.G.Pforr und Spanische Race 
nach J.G. Pforr. Lithografien J.G.Schwab. Nach Vorlagen von  F. 
Baumgarte Hannover 1829. Jew. 34:39cm. Berliner Leistenrahmen. (755)   

120 
  
   
  

   
REITSPORT Mitte 19. Jhdt. 

       
 

650 3 Stiche aus Ackermann,s Serie of National Steepple Chases. Charging 
the Stone Wall, Jockey coupant Adversaire, Le Jockei a moment de 
monter a Cheval. Farbstiche Jazet nach Vernet. In naturfarbenen 
Wurzelholzrahmen. 61:75cm und 61: 52cm. R. (755)   

120 
  
   
  

   
ROSENBERGER, ALFRED 1885 - 1949 Düsseldorf 

       
 

651 Blumenstillleben mit Nelken und Aklaia. Signiert unten links: A. 
Rosenberger. Ölfarben auf Holz. 62:40cm. R. (755)   

300 
  
   
  

   
PIETA   Rheinland Mitte 20. Jhdt. 

       
 

652 Ausstattung mit den klassischen Attributen Dornenkrone/Nägel. Ton zur 
Hohlform aufgebaut. Roter Scherben, Gipsgrund farbig überarbeitet. Alte 
Reserve für Signatur o.ä. im Sockel rechts. H.113cm,76cm,T.54cm.(743)  
Aus einer nicht mehr nachweisbaren Klosterauflösung.  
Läsuren und Materialverluste.   

  600 
  
   
  

   
 
 

       
 



RAHMEN  
653 3 Aufstellrahmen: Wurzelholz, Teak, Altgold (mit Kupferstich). 

Aussenmasse: 23,0:18,5cm, 25,2:17cm, 28:24cm. (757)   
 
 
MOBILIAR / EINRICHTUNG 

50 
  
   
  

   
 
ANKLEIDE / KOMMODE  ART-DECO England 1930 – 1949   

       
 

654 Palisander. Furnier auf Stoß gearbeitet. Mittelbau mit 3 Schubladen, 
flankiert rechts und links von zylinderförmigen Ablagen mit Schwenk-
türen, innen mit jeweils drei Etagenfächern. Tür rechts innen eingelassen 
Fa. Plakette S/Schrager (= Fa. Schrager-Brother, England 1930-1949 
tätig).Orig.Beschläge Pressguss. H.75cm, B.128,5cm, T.55cm. (755)   
Zuschlag nur vorbehaltlich der Erteilung der Verwertungsgenehmigung 
Art. 8 VO (EU) 338/97 (Artenschutz) und (EU) VO 865/2006. 
 

800 
  
   
  

   
ART DECO - SEKRETÄR-SCHRANK Benelux 1930 - 1940 

       
 

655 Palisander. Kleiner an den Ecken gerundeter Corpus. Auf Stoß furniert. 
Schreibfach und drei Laden. Im Schreibfach 2 weitere Laden, fünf 
Ablagen. Originalbeschläge. H.122cm:B.70cm:T.40cm. (755)   

700 
  
   
  

   
BLUMENSÄULE -  JUGENDSTIL  

       
 

656 Kirschholz. Ausgestellte Beine. 3 Etagen.H. 106cm, B. 44cm, T. 44cm.  
(755) Zwei Etagen angefleckt.   

80 
  
   
  

   
ART DECO - SALON  Frankreich/Belgien 1930 - 1940 

       
 

657 Garnitur Couch und 2 Loungesessel. Schweres Nussbaum auf Stoß 
furniert. Sessel und Couch auf Rollenfüßen.Veloursamt geprägt  
(60-70er Jahre). Sessel: H.80cm, B.77cm, T.96cm. Couch: H.85cm,  
B.169cm, T.95cm.(755) Furnier tlw. gelöst, Kanten mit Gebrauchsspuren. 
Als Art Deco -Ensemble recht selten.  
    

2000 
  
   
  

   
COUCHTISCH 1930 - 1940 

       
 

658 Palisander/Nussbaum furniert. Lose einliegender Glasplatte.  
H. 60cm, D. 80cm. (755)   

120 
  
   
  

   
ART DECO - SPIEGEL  

       
 

659 Spiegelfächer aus acht bedampften Gläsern, Facettenschliff. Auf 
Holzplatte als Träger montiert. 87:75cm. (755)  
Tlw. Oxidationen, 2 Kanten chipped bzw. 2 Elemente defizitär.   

  200 
  
   
  

   
 

       
 



 
LEHNSTUHL 2. H. 19. Jhdt. 

660 Mahagoni.Hohe Lehne. Armlehnen volutenartig eingedreht. H. 120cm,  
B. 65cm, T.77cm. (756) Gebrauchsspuren im Holz der oberen Lehne.   

150 
  
   
  

   
REISEVITRINEN  

       
 

661 2 Stück. Verschiedene Obstbaumhölzer furniert. Gesimszonen mit 
Perlmutt verziert. Dreiseitig verglast, Facettenschliff. Jew. 1 Zwischen-
fach, Rückwand verspiegelt. H. 61cm, B. 42cm, T. 37cm. (755)   

300 
  
   
  

   
SAMMLERVITRINE 20. Jhdt. 

       
 

662 Mahagoni, partiell mit Wurzelholz intarsiert. Englischer Stil. Gesims 
dreimal abgesetzt. Glastür vierfach unterteilt entsprechend den Lagen, 
zwei mit zurückspringenden Aufsatzstellagen. Rückwand verspiegelt. 
H.189cm, B. 96cm, T.41cm. (755)   

500 
  
   
  

   
VITRINE  

       
 

663 Verschiedene Edelbaumhölzer. Französischer Stil. Intarsiert. Kopflade. 
Dreiseitig verglast. Stellage mit vier Etagen. Deckplatte Marmor rosso.  
H. 136cm, B. 60cm, T. 36cm. (755)   

  500 
  
   
  

   
BÜCHERSCHRANK 20. Jhdt. 

       
 

664 Nussbaum gebeizt. Corpus auf konvex abgesetztem Fuß gesockelt. 3 
Fächer, unter Granitplatte weiteres Fach. H.121cm, B.40cm, T.40cm. 
(755) 
Linke Seitenwange etwas verblichen.   

150 
  
   
  

   
AUFSATZSCHRANK AACHEN-LÜTTICH 18./19. Jhdt. 

       
 

665 Eiche. Vitrinen-Korpus unter wuchtigem Sprenggiebel. Vitrinenteil drei 
Etagen. Vollständig mit altem Seidensamt ausstaffiert. Doppelflügeltür. 
Mittig verglastes Bordürenfeld. Unterteil zweiflügelig mit bordürten Eck- 
felder, zwei Etagen.Gesamtmaß: H.242cm, B.166cm, T.61cm. (755)   

700 
  
   
  

   
DIELENSCHRANK – 2. H. 19. Jhdt.   

       
 

666 Kirschbaum. Gesims vierfach abgesetzt, einfache Basis ohne Lade.  
2 Türen mit vier Kassetten. Mobile Regaleinlagen aus späterer Zeit. 
H.183cm, B.152cm, T.58cm. Deutsch, Biedermeier 2. Zeit. (755)  
Mit minimalen Gebrauchsspuren.   

600 
  
   
  

   
 
HOCHKOMMODE Ende 19. Jhdt. Wien 

       
 

667 Obstbaumhölzer. Furnier auf Stoß gearbeitet.Vierschübig. An 
Deckplatten-Anleimerkante verziert mit Volutenband. Kurze Volutenfüße. 
H.106cm, B.126cm, T. 63cm. (755) Gebrauchsspuren.   

  500 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
ENGLISCHE SAMMLERVITRINE 19./20. Jahrhundert 

668 Teak. Quadratischer Grundriss. Sehr feiner Rahmenaufbau. Gesims 
abgesetzt. Vierglasig. Vitrinendecke ebenso verglast. 4 Etagen. Britische 
Fabrikation mit Label von S. Maw. Sons & Sons Ltd. Aldersgate  
St. London and Barnet. H.82cm, B.66,5cm, T.66,5cm. (755)   

500 
  
   
  

   
 
CYLINDER-BUREAU England 1780-1790 Sheraton Periode 

       
 

669 Mahagoni. Auf extrem zierlichen, konisch zulaufenden Beinen (auf 
Fussrollen) schmaler Korpus mit Lammellendecke. Tischplatte aus- 
ziehbar integriert aufstellbare Schreibplatte. 2 große,4 kleine 
Schubfächer,6 Kontorfächer,1 Blindlade. Lederbesatz / 
Messingbeschläge (Ersatz) und Scharniere. H.100cm, B.108cm, 
T.64cm.(737)  
Gebrauchsspuren, Lammellendecke gängig. Schubtechnik gut 
erhalten.Schloss defekt.Herkunft: M & M Heyduck Antiquitäten 
Düsseldorf. Expertise aus 1977 liegt vor.  

800 
  
   
  

   
 
SPIELTISCH  

       
 

670 Nussbaum. Ausklappbare Tischplatte mit Filzbelag. Unter gespreiztem 
Einbein Füsse mit Rollen. Spielfläche 84:85cm. Platte geblichen, 
insgesamt mit kräftigen Nutzungsspuren. (737)   

200 
  
   
  

   
SCHREIBSCHRANK - KLASSIZISTISCHER STIL 19./20. Jhdt. 

       
 

671 Nadelhölzer. Vierschübig. Antikisierendes Gesims, an den Eckkanten 
Karyatiden-Schmuck. Schlossfassungen in Bein. Schwarzer Lack. Innen 5 
Schubläden, mittig mit kleinem Türfach. Ablagen. Innenteil grün gebeizt. 
H.175cm, B.97cm, T.51cm. (755) Schmuck und Beschläge aus späterer 
Zeit, Innenteil später farbig eingebeizt.   

 800 
  
   
  

   
CHARLES, JEAN MAISON  

       
 

672 Großer Couchtisch.1960 - 1975. Quadratisches Hauptelement mit vier 
Satztischen, die unter das Hauptelement integriert werden können. 
Schwere Glasplatte und quarzfarben getöntes Glas (Satztische). In 
Messing - Chromerahmen lose einliegend.Hersteller/Entwerfer Frankr. 
Jean Maison Charles.104cm:104cm:44cm.(737) Ecken tlw. chipped.   

700 
  
   
  

   
 
KAMINUHR - ART DECO  

       
 

673 Marmor rosso. Orientel-Style mit zwei passigen Feuerschalen. Uhrwerk 
halber Schlag. H.30cm, B.41cm, T.12cm. Schalenhöhe 17cm, Dm 12cm. 
(755) Gangbarkeit des Uhrwerks ungeprüft.   

250 
  
   
  

   
 
TEXTILIEN  

       
 

674 8 historische Unterdecken. Tlw. Handarbeiten. Bestickt mit  
Messingfäden u.a. 60:60cm und kleinere Formate.(755)   

50 
  
   



  

   
VARIA I  

       
 

675 2 Operngläser Firma /Ed. Meester Berlin, Model Depose.-  
Beilagen: 5 Zigarettenetuis Leder u.a. (755)   

  70 
  
   
  

   
VARIA II  

       
 

676 3 Teile.1x Porzellanpetschaft, 1x Silber 800er, 1x asiatischer 
Steatit-Stempel. (755)   

50 
  
   
  

   
RAUCHKULTUR  

       
 

677 Sammlung 12 historische Zigarettenspitzen in verschiedenen 
Ausführungen und Materialien (Horn, Bernstein, Edelholz, Bein).  
Davon 3 Exemplare in Etui. 1 Meerschaumpfeife mit Etui. (755)   

120 
  
   
  

   
SCHREIBKULTUR  

       
 

678 Füllfederhalter. Fa. Montblanc, Model 22. Nach 1945. Feder ver- 
goldet. In Original Verpackung. (755)   

50 
  
   
  

          

         679  3 Blechetuis, 8 Schreiber COCA COLA - Jubiläumsausgaben u.a. (755)               30 
 

           ---------------------------------------------------------- 

                    



ERGEBNISLISTE  

Jens Scholz  Auktionen74. Auktion am 23. September

Angaben ohne Aufgeld 

und Mehrwertsteuer -  
Irrtum vorbehalten! 

Nr. Zuschlag

1 50,00 3 50,00 4 160,00 5 50,00

6 50,00 7 85,00 8 50,00 9 450,00

10 50,00 11 160,00 12 120,00 13 50,00

14 260,00 15 170,00 16 35,00 17 50,00

18 360,00 19 120,00 20 240,00 21 700,00

22 50,00 23 100,00 24 50,00 25 50,00

26 50,00 27 600,00 28 50,00 29 100,00

30 50,00 31 100,00 32 230,00 33 180,00

34 50,00 35 75,00 36 50,00 37 100,00

38 160,00 39 50,00 40 160,00 41 95,00

42 450,00 43 360,00 44 200,00 45 70,00

46 280,00 47 25,00 48 60,00 49 50,00

50 50,00 51 800,00 52 100,00 53 100,00

54 200,00 55 210,00 56 50,00 57 400,00

58 25,00 59 75,00 60 100,00 61 75,00

62 100,00 63 75,00 64 90,00 65 340,00

66 125,00 67 35,00 68 40,00 69 160,00

70 30,00 71 220,00 72 100,00 73 50,00

74 400,00 75 50,00 76 180,00 77 50,00

78 300,00 79 300,00 80 150,00 81 75,00

82 25,00 83 650,00 84 250,00 85 150,00

86 190,00 87 50,00 88 300,00 89 240,00

90 350,00 91 710,00 92 80,00 93 100,00

94 60,00 95 330,00 96 100,00 97 50,00

98 200,00 99 180,00 100 100,00 101 100,00

102 1200,00 103 50,00 104 90,00 105 100,00

106 65,00 107 50,00 108 100,00 109 90,00

110 110,00 111 40,00 112 80,00 113 55,00

114 55,00 115 30,00 116 75,00 117 180,00

118 100,00 119 180,00 120 160,00 121 100,00

122 390,00 123 140,00 124 60,00 125 130,00

126 55,00 127 330,00 128 10,00 130 1000,00

131 1000,00 132 190,00 133 1000,00 134 360,00

135 420,00 136 200,00 138 1000,00 139 500,00

140 450,00 141 300,00 142 750,00 143 400,00

144 240,00 147 350,00 148 230,00 151 90,00

152 100,00 153 30,00 155 100,00 156 50,00

157 50,00 158 50,00 159 50,00 160 100,00

161 160,00 162 125,00 163 85,00 164 120,00

165 120,00 166 120,00 167 100,00 168 100,00

169 110,00 170 50,00 171 270,00 172 150,00

173 460,00 175 1000,00 176 1000,00 177 300,00

178 2800,00 179 110,00 180 10,00 183 140,00

184 25,00 185 220,00 186 100,00 187 280,00

188 100,00 189 65,00 193 40,00 194 60,00

195 90,00 196 10,00 197 160,00 198 80,00



Nr. Zuschlag

199 55,00 200 50,00 201 60,00 202 260,00

203 70,00 204 230,00 205 50,00 206 100,00

207 70,00 209 100,00 210 110,00 215 430,00

216 1000,00 217 1000,00 218 150,00 219 3800,00

220 120,00 222 1000,00 225 1400,00 228 1400,00

230 200,00 231 150,00 233 85,00 235 1500,00

237 150,00 241 120,00 244 65,00 249 1400,00

250 1000,00 252 500,00 254 160,00 259 100,00

266 445,00 268 150,00 271 100,00 275 150,00

280 70,00 285 150,00 287 1100,00 288 200,00

289 1500,00 290 70,00 295 1500,00 297 240,00

298 150,00 299 200,00 300 550,00 301 220,00

302 300,00 303 300,00 305 280,00 306 2000,00

308 280,00 309 1100,00 310 300,00 311 150,00

312 230,00 317 40,00 318 1600,00 319 420,00

320 150,00 321 150,00 322 250,00 328 3500,00

330 300,00 332 200,00 333 280,00 334 250,00

337 400,00 338 700,00 339 2000,00 340 600,00

341 2800,00 342 900,00 343 1300,00 344 110,00

345 100,00 348 700,00 349 30,00 350 850,00

352 280,00 353 420,00 354 550,00 355 450,00

356 420,00 357 600,00 360 120,00 363 330,00

368 170,00 370 2800,00 371 100,00 372 160,00

373 160,00 374 40,00 377 550,00 378 15,00

381 120,00 382 130,00 383 240,00 390 40,00

393 90,00 394 60,00 395 100,00 397 160,00

398 35,00 400 30,00 402 70,00 403 90,00

1046 250,00



 

                               V e  r s  t e  i g  e  r u n g  s  b e  d i n g  u n g  e  n

1. Der Auktionator handelt als Kommissionär im eigenen Namen und für Rechnung seiner 
Auftraggeber
(Kommittenten), die unbenannt bleiben. Die Versteigerung ist öffentlich.

2. Der Versteigerer behält sich das Recht vor, Nummern des Katalogs zu vereinen, zu trennen, 
außerhalb
der Reihenfolge anzubieten oder zurückzuziehen.

3. Sämtliche zur Versteigerung gelangenden Gegenstände können vor der Versteigerung besichtigt
und geprüft werden. Die Sachen sind gebraucht. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen
Katalogbeschreibungen sind nicht als Garantieerklärungen hinsichtlich der Beschaffenheit
zu verstehen. Der Versteigerer übernimmt keine Haftung für Mängel, soweit er die ihm obliegenden
Sorgfaltspflichten erfüllt hat. Er verpflichtet sich jedoch, wegen rechtzeitig vorgetragener,
begründeter Mängelrügen innerhalb der Verjährungsfrist seine Mängelansprüche gegenüber
dem Einlieferer gerichtlich geltend zu machen.

4. Schriftliche Vorgebote per Fax/email müssen 24 Stunden vor der Auktion eingegangen sein und
bedürfen der Bestätigung durch den Versteigerer. Für später eingegangene Gebote wird jede
Haftung abgelehnt. Bei angemeldeten Geboten für die telefonische Teilnahme an der Auktion
kann nicht dafür eingestanden werden, dass eine Verbindung zustande kommt oder aufrecht
erhalten bleibt. Die Abgabe eines Gebotes über die Homepage www.scholz-auktionen de. ist nur
möglich durch Zusendung eines Benutzernamens und eines Passwortes und gültig, wenn das
Gebot durch den Benutzernamen und das Passwort zweifelsfrei dem Bieter zuzuordnen sind.
Gebote mittels email/pdf-Datei werden nur elektronisch protokolliert. Für die Richtigkeit des
Protokolls besteht die Anerkennung durch den Bieter, dem jedoch der Nachweis seiner Unrichtigkeit
offensteht. Sinngemäß gilt dies auch für Gebote, die über ein Internet-Portal dem Versteigerer
übermittelt werden.

5. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Höchstbietenden. Der Versteigerer kann den
Zuschlag verweigern oder unter Vorbehalt erteilen. Wenn mehrere Personen das gleiche Gebot
abgeben und nach dreimaligem Aufruf kein höheres Gebot erfolgt, entscheidet das Los. Der 
Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen und die Sachen erneut anbieten, wenn irrtümlich ein
rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein
Gebot nicht gelten lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen.
6. Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und 
Beschädigungen auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der
Ersteigerer erst mit vollständigem Zahlungseingang beim Auktionator.

7. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 25%  für Zuschläge zzgl. der geltenden Mehrwertsteuer 
(auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke, die dem Folgerecht (§26 UrhG) unterliegen wird ab einem 
Zuschlag von 400€ zusätzlich eine Gebühr/Abgabe von 2% des Zuschlages (ohne MwSt.) berechnet.

8. Der Gesamtbetrag ist mit dem Zuschlag fällig und zahlbar in bar oder durch bankbestätigten
Scheck. Zahlungen auswärtiger Ersteigerer, die schriftlich oder telefonisch geboten haben, sind
binnen 14 Tagen nach Rechnungsdatum fällig.

9. Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen in Höhe von 1 %  je angebrochenem Monat berechnet.
Im übrigen kann der Auktionator bei Zahlungsverzug wahlweise Erfüllung des Kaufvertrages oder
nach Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so
berechnet werden, dass die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der
säumige Käufer für einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die
Kosten der wiederholten Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen
hat.

10. Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen.
Falls der Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr.

11. Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt.

Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln
Gutachter für Druckgrafik des 16.-20.Jhdt.
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